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Predhovor

Vézeni ucitelia a Studenti, predloZzeny metodicko-pedagogicky material slizi ako zdroj
napadov, motivacii a predovSetkym ako zdroj aktivit, ktoré vam pomdzu aplikovat’ poznatky
z bioldgie, prioritne vednej discipliny ekoldgia, do vyucby. Pripravené aktivity sit zamerané na
,vedecké sktimanie“ prostrednictvom diskusie, prace so réznymi pomodckami, badania,
pozorovania a experimentu.

Myslenie Studentov na hodinach bioldgie sa stalo hlavnym zameranim vzdelavania aj
vyskumu. Cielom konStruktivistického pristupu vo vyu€ovani a badatel'sky orientovaného
vyucovania je aktivne zapéjat’ ziakov do procesu vychovy a vzdeldvania, nadvdzovat na uz
existujice vedomosti a skusenosti, podnecovat’ dialog medzi ziakmi a vyuzivat' rolu
vyskumnikov na hodindch biologie (DAMOPOLII a kol., 2021). Kratkodobo aj dlhodobo
realizované vzdelavacie aktivity, ktoré vyuzivaji rézne formy formélneho a neformalneho
vzdelavania, s pomerne beZznou praxou vo vychove a vzdeldvani. Vyucujlci, ale aj
vyskumnici, ich ¢asto vyuzivaju pre ich potencial dosiahnut’ pozitivne vysledky v kognitivne;j,
afektivnej a konativnej zlozke postojov (PROKOP, P., TUNCER, G., KVASNICAK, R. 2007,
SELLMANN a kol., 2012).

Pripravené aktivity slizia na doplnenie uciva a vedomosti ziakov 5. — 9. ro¢nika
zékladnych $kol a 1. — 2. ro¢nika strednych §kol. Ziaci su podnecovani tvorivo mysliet’, aktivne
poznavat, vyvodzovat zavery a otvorene diskutovat. Publikacia je rozdelena do troch casti,
ktoré obsahuju jednotlivé aktivity s metodickym a pracovnym listom pre ucitel'a a pracovnym
listom pre ziaka. Témy jednotlivych aktivit st uvedené v obsahu publikacie.

V metodickom a pracovnom liste pre ucitel'a s metodické usmernenie a odporti¢anie
pre konkrétny roénik §tadia, dalej téma, pocet problémovych tloh, miesto realizacie, dizka
trvania aktivit, rocnik, ciele, organizéacia triedy, pomdcky, priebeh, metodické poznamky a
pouzité zdroje. V pracovnom liste pre ucitel’a sa nachadzaji ocakévané odpovede. Za kazdym
pracovnym listom pre ucitel'a nasleduje pracovny list ureny pre ziakov, ktory je rozdeleny na
pripravu, pomocky, problémovu tlohu, predpoklad, postup a zhrnutie. Jednotlivé aktivity je
mozné prispdsobit’ a upravit’ podl'a potrieb jednotlivych $kol.

Uvadzané aktivity vyuzivaji rozne tirovne badania a podnecuju sposobilosti vedeckej

prace u ziakov (BALOGOVA, JESKOVA, 2015).
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Bc. BaloSakova Simona - Biocendza a biotop ako ekologicky systém

Bc. Antalova Romana — Etiolizacia

Be. Jurikova Julia — Posobenie ekologickych faktorov

Bc. Mand’akova Tatiana — Limitujtce faktory

Bc. FupSova Natalia - Zakladné vlastnosti biocen6z a fytocenoz

Bce. Kostolansky Matis- Odolnost” organizmov

Bc. Rabarova Kristina — Etilita

Be. Polt’akova Lucia - Parazitizmus

Be. Simorova Maria — Meni sa populécia v ¢ase?

Bc. Zacharova Aneta - Eltonova ekologicka pyramida

Bc. Michalicova Adriana- Bergmanovo pravidlo

Bc. Zigrayova Romana - Allenovo pravidlo

Be. Viglaska Viktoéria - Glogerovo pravidlo

Bc. Holubova Ivana- Ako to medzi nimi funguje? (Medzidruhové vztahy)
Bc. Gaborova Dominika - Medzidruhové vzt'ahy a ich zavislosti

Bc. Rehdakova Aneta — Aliancia a mutualizmus

Bce. Veinperova Petra - Negativne medzidruhové vztahy (kompeticia, predatorstvo,
parazitizmus)

Bc. Pokusova Barbora - vnutrodruhové vzt'ahy (rodina)

Bc. Tabacarova Michaela - Potravové retazce, producent, reducent, dekompozitor
Bc. Polcova Paulina - Potravové vzt'ahy zivo¢ichov

Bc. Cablkova Simona- Potrava a potravové (trofické) vztahy

Bc. Maruniakova Alexandra- Svetlo a voda (anomalia vody)

Bc. Nemcova Eliska- Dlhodobé odpovede organizmov na prostredie

Bc. Melocikova Iveta- Divergencia prirodzenym vyberom

Be. GasSparikova Lucia -Adaptacie Zivocichov v roznom prostredi

Bc. Skali¢anova Viktoria - Prisposobenie organizmov prostrediu



METODICKY LIST

Biocenodza a biotop ako ekologicky systém

Téma: Biocenoza a biotop ako ekologicky systém

Pocet problémovych iloh: 1

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 minut)

Ro¢énik: 5.
Ciele:

Ziak vie pozorovanim rozlisit’ jednotlivé kategorie biocendzy.

Ziak vie pomenovat jednotlivé kategorie biocenozy.

Ziak vie uviest’ priklad na jednotlivé kategorie biocenozy.

Organizacia triedy: individualna ¢innost’ ziakov, frontalna ¢innost’ ziakov
9

Pomocky: pisacie potreby, pracovny list

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Ziakom rozda pracovné listy.

Oboznami ich s jednotlivymi lohami
v pracovnom liste.

Posobi ako poradca.

Po dokonceni tloh si spolo¢ne prejdi
vypracovany pracovny list a odpovedaju na
otazky v zhrnuti.

Oboznami ziakov s cie'mi a priebehom hodiny.

Spolocne si precitaju avod a problémovu tlohu.

Pripravia si pisacie potreby.

Riadia sa pokynmi ucitel’a. Postupuji podla
instrukcii v pracovnom liste.

Odpovedaju na otazky ucitel’a.




PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Biocenodza a biotop ako ekologicky systém

Priprava: Spolocenstvo vSetkych organizmov sa nazyva biocendza a jeho prostredie biotop.
Pojem biocenodza prvykrat definoval uz v roku 1877 nemecky zooldg a ekolog K. Mdbius. V
biologii sa pouziva mnozstvo predpon, skratiek alebo pojmov, ktoré su prevzaté z latinCiny,

gréctiny alebo anglictiny.

Pozri si niektoré z nich:

-predpona fyto odvodena z gréckeho slova fyton (rastlina),

-predpona zoo alebo "zo-" znamena zviera a oznacuje zvieratd alebo zvieracie organizmy,
-grécke slovo Ichthys znamend ryba,

-grécke slovo ornis, ornithos znamnea vtak,

-grécke slovo en-tomon znamena vrezany, vrezana vec,

-grécka predpona bio znamena Zivot.

Kombinaciou jednotlivych predpon a terminov vieme vytvorit’ nové, ktoré Specificky popisuju

napriklad r6zne kategorie
Napr: BIO + CENOZA = biocen6za

Problém: Dokazes spravne vytvorit’ jednotlivé kategdrie biocenodzy?
Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok €. 1.

| A T <
E=aay

’
=

Obrazok ¢. 1 Vypracovanie
2.) Pouzi skratky z pripravy v uvode pracovného listu a obrazky (A-E) z obrazku ¢. 1 a

vytvor jednotlivé kategdrie biocendzy. Zameraj sa na organizmy, ktoré sa nachadzaju
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na obrazkoch. A-fytocen6za, B-zoocenoza, C-entomocendza, D-ichtyocenoza, E-
ornitocendza

3.) Vypracuj otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.) Uved’ jednotlivé kategorie biocendzy, ktoré si urcil a definuj ich vlastnymi slovami. Pomé6z
si definiciou biocendzy v tivode pracovného listu.

Fytocendza- spoloCenstvo rastlin, zoocendza- spoloCenstvo zvierat, entomocendza-
spoloCenstvo hmyzu, ichtyocen6za- spolo¢enstvo ryb, ornitocendza- spolo€enstvo ryb

2.) Svoje definicie porovnaj s definiciami spoluziakov. Zhodovali sa alebo odliSovali, ak sa
odliSovali uved’ v ¢om.

Ziacke odpovede.

3.) Diskutujte o spravnosti definicii so spoluziakmi a vyucujicim.

Ziacke odpovede.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Biocenodza a biotop ako ekologicky systém

Priprava: Spolocenstvo vSetkych organizmov sa nazyva biocendza a jeho prostredie biotop.
Pojem biocenodza prvykrat definoval uz v roku 1877 nemecky zooldg a ekolog K. Mdbius. V
biologii sa pouziva mnozstvo predpon, skratiek alebo pojmov, ktoré su prevzaté z latinCiny,

gréctiny alebo anglictiny.

Pozri si niektoré z nich:

-predpona fyto odvodena z gréckeho slova fyton (rastlina),

-predpona zoo alebo "zo-" znamend zviera a oznacuje zvieratd alebo zvieracie organizmy,
-grécke slovo Ichthys znamend ryba,

-grécke slovo ornis, ornithos znamned vtak,

-grécke slovo en-tomon znamena vrezany, vrezand vec,

-grécka predpona bio znamena Zivot.

Kombinaciou jednotlivych predpon a terminov vieme vytvorit’ nové, ktoré Specificky popisuju

napriklad r6zne kategorie
Napr: BIO + CENOZA = biocen6za

Problém: Dokazes spravne vytvorit’ jednotlivé kategdrie biocenodzy?
Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok ¢. 1.

[~ J— <
1

Obrazok ¢. 1 Vypracovanie
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2.) Pouzi skratky z pripravy v uvode pracovného listu a obrazky (A-E) z obrazku ¢. 1 a
vytvor jednotlivé kategoérie biocendzy. Zameraj sa na organizmy, ktoré sa nachadzaji na

obrazkoch.

3.) Vypracuj otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1.) Uved’ jednotlivé kategorie biocenodzy, ktoré si urcil a definuj ich vlastnymi slovami. Pomé6z

si definiciou biocendzy v tivode pracovného listu.

2.) Svoje definicie porovnaj s definiciami spoluziakov. Zhodovali sa alebo odliSovali, ak sa

odliSovali uved’ v ¢om.
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METODICKY LIST

Etiolizacia

Téma: Vplyv ekologickych faktorov na rast rastlin — vplyv svetla; etiolizacia
Pocet problémovych iloh: 1
Miesto realizacie: trieda
DiZka trvania: 3 — 4 tyzdne
Rocnik: 1. ro¢nik (ISCED 3a)
Ciele:
Ziak dokaze samostatne postupovat’ pri realizécii pozorovania a pripravach nati.
Ziak pozoruje dva javy a dokaze ich porovnat’.
Ziak zaznamenéva vysledky svojho pozorovania do tabul’ky.
Ziak dokaze zov§eobecnit’ vysledky pozorovania a vyvodit’ zavery.

Ziak nadobuida sposobilosti vedeckej prace.

Organizacia triedy:

Pred hodinou, na ktorej sa bude aktivita realizovat’, je potrebné sa so ziakmi dohodnut’, aby si
priniesli potrebné pomocky. Toto pozorovanie je mozné realizovat’ frontalne, sucasne je vSak
mozné ziakov rozdelit’ do 'ubovol'nych skupin.

Pozorovanie sa realizuje dlhodobo, v priebehu troch az Styroch tyzdilov, jeho trvanie je vSak
mozné prispdsobit’ vzhl'adom na jeho priebeh. Kli¢enie totiz moze trvat kratSie, ale aj dlhsie.

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKOV

Na hodine, ktora predchadza hodine
s uvedenou badatel'skou aktivitou, ucitel’
informuje ziakov s cielom, aby si priniesli

potrebné pomdcky.

Ucitel’ oboznami ziakov s ciel'mi
a priebehom hodiny. Ak sa badatel'ska
aktivita realizuje skupinovo, rozdeli ziakov

do skupin. V pripade skupinovej prace si ziaci ¢itaju

pripravu samostatne, v pripade frontalne;j
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Ziakov necha samostatne pracovat’ podl'a

uvedeného postupu.

Ucitel’ vystupuje ako poradca,

v pripade potreby ziakom poradi.

Pozorovanie je dlhodobé, realizuje sa

v priebehu troch az Styroch tyzdnov. Po
ubehnuti tohto ¢asu ucitel’ vyhradi jednu
hodinu, na ktorej ziaci vyvodia zavery
pozorovania.

Po vyplneni zhrnutia u€itel’ vytvori priestor

na diskusiu.

realizécie aktivity precita pripravu jeden
ziak.
Postupuju podl'a krokov uvedenych

V postupe.

V priebehu troch az Styroch tyzdnov si Ziaci
zaznamenavaju vysledky svojho
pozorovania do tabulky. Po uvedenom case
ziaci vyvodzuju zavery pozorovania. Svoje
tvrdenia zapisuju do pracovného listu v Casti

,,zhrnutie®,

Zdroje:

HA, M. - MORROW, M. — ALGIERS, K.: Etiolation and shade avoidance. Dostupné online:
https://bio.libretexts.org/Bookshelves/Botany/Botany (Ha Morrow and Algiers)/Unit 3%3

A Plant Physiology and Regulation/14%3A_Environmental Responses/14.04%3A_Etiolati

on_and Shade Avoidance.

USAKOVA, K. et al.: Bioloégia pre gymnazia 1. Bratislava :

Slovenské pedagogické

nakladatel'stvo — Mladé¢ leta, 2003. ISBN 8008035188.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA
Etiolizacia
Priprava: Zivotny cyklus rastlin zagina kli¢enim. Na tieto rastové procesy viak vplyva hned’
niekol’ko faktorov, a to faktory vnutorné, ktoré spoc¢ivaji v hormonéalnych zmenéch, a faktory
vonkajsie (napriklad voda, teplo, svetlo a potrebné ziviny). Kazdy z Cinitel'ov, ktory ovplyviiuje
klicenie arast rastlin, je rovnako dolezity a chybanie jedného znich spdsobuje bud’

nevyklicenie rastliny, alebo jeho nespravny priebeh.

Problém ¢. 1: Over vplyv svetla na klicenie rastlin.
Pomocky: dva malé zemiaky, zdhradkarsky substrat, maly kvetind¢ alebo miska
s perforovanym dnom, voda, papierova Skatul’ka
Postup:
1. Na dno kvetinaca alebo misky vloz substrat. Do substratu uloz maly zemiak, ak ma
drobné klicky, uloz ho klickami nahor. Zasyp ho substratom tak, aby nevytfcal,
a kvetina¢ ¢i misku zalej vodou. Nasledne zasadeny zemiak pravidelne primerane
polievaj — dvakrat tyzdenne.
2. Druhy maly zemiak uloZ do zatemnenej krabice bez pristupu svetla.
3. Do tabulky €. 1 si kazdych 5-7 dni zapisuj zmeny, ktoré pozoruje§ — ako sa vzhlad
zemiaku zmenil? Vidime uz klicky? Kol'’ko maju milimetrov ¢i centimetrov? Ako prvy
dent uved den zasadenia/umiestnenia do tmavej miestnosti. Zmeny takto zaznamenavaj

v priebehu troch az Styroch tyzdnov.

Datum Zasadeny zemiak Zemiak v tmavej

miestnosti

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
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Zhrnutie:

1.

Vykli¢ili oba zemiaky? Porovnaj Cas, za ktory sa objavili prvé klicky na jednom
a druhom zemiaku.

Ziacke pozorovanie.

Odlisovali sa klicky zemiaku z kvetina€a/misky a zemiaku z tmavej krabice? Opis ich
stavbu a vzhlad, porovnaj ich.

Ziacke pozorovanie.

Na zéklade tebou realizovanej ulohy posud’ vplyv svetla na klicenie rastlin. Mdze
rastlina vyklic¢it’ aj bez svetla? Aké to ma pre rastlinu dosledky?

Zemiaky umiestnené v tme kli¢ia pomaly alebo vdbec, listy su bled¢, malé a bez obsahu
chlorofylu. Vplyv na rastlinu: neschopnost’ dosiahnut’ ,,zdravych* rozmerov a pod.

Na zéklade realizovanej lohy definuj pojem etiolizacia.

Etiolizacia je rast rastlin za nedostatku svetla sprevadzany morfologickymi zmenami.
Prevlada tu predlZovaci rast, listy st drobné, Supinaté a neobsahuju chlorofyl. Prikladom

je klicenie zemiakov za tmy.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Etiolizacia

Priprava: Zivotny cyklus rastlin zagina kli¢enim. Na tieto rastové procesy viak vplyva hned’
niekol’ko faktorov, a to faktory vnutorné, ktoré spocivaji v hormonéalnych zmenéch, a faktory
vonkajsie (napriklad voda, teplo, svetlo a potrebné ziviny). Kazdy z Cinitel'ov, ktory ovplyviiuje
klicenie arast rastlin, je rovnako dolezity a chybanie jedného znich spdsobuje bud’

nevyklicenie rastliny, alebo jeho nespravny priebeh.

Problém ¢. 1: Over vplyv svetla na klicenie rastlin.
Pomocky: dva malé zemiaky, zdhradkarsky substrat, maly kvetind¢ alebo miska
s perforovanym dnom, voda, papierova Skatul’ka
Postup:
1. Na dno kvetinaca alebo misky vloz substrat. Do substratu uloz maly zemiak, ak ma
drobné klicky, uloz ho klickami nahor. Zasyp ho substratom tak, aby nevytfcal,
a kvetina¢ ¢i misku zalej vodou. Nasledne zasadeny zemiak pravidelne primerane
polievaj — dvakrat tyzdenne.
2. Druhy maly zemiak uloZ do zatemnenej krabice bez pristupu svetla.
3. Do tabulky €. 1 si kazdych 5-7 dni zapisuj zmeny, ktoré pozoruje$ — ako sa vzhlad
zemiaku zmenil? Vidime uz klicky? Kol'’ko maju milimetrov ¢i centimetrov? Ako prvy
dent uved’ den zasadenia/umiestnenia do tmavej miestnosti. Zmeny takto zaznamenavaj

v priebehu troch az Styroch tyzdnov.

Datum Zasadeny zemiak Zemiak v tmavej

miestnosti

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
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Zhrnutie:

1.

Vykli¢ili oba zemiaky? Porovnaj Cas, za ktory sa objavili prvé klicky na jednom
a druhom zemiaku.

Odlisovali sa klicky zemiaku z kvetina€a/misky a zemiaku z tmavej krabice? Opis ich

stavbu a vzhlad, porovnaj ich.

Na zaklade tebou realizovanej ulohy posud’ vplyv svetla na kli¢enie rastlin. Moze

rastlina vyklicit’ aj bez svetla? Aké to ma pre rastlinu dosledky?
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METODICKY LIST

Pésobenie ekologickych faktorov

Téma: Posobenie ekologickych faktorov na ddzd’ovku zemnt

Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 min)
Roc¢nik: 5., 6.

Ciele:

Ziak dokaze opisat’ reakciu dazd’ovky zemnej na svetlo respektive na tmu.

Ziak dokéaze opisat’ reakciu dazd’ovky zemnej na sucho respektive vlhko.

Ziak dokaze pomenovat’ odpoved’ dazd’ovky na dany ekologicky faktor.

Organizacia triedy:

Ziaci pracuju poéas aktivit vo dvojiciach alebo samostatne.

Pomécky: pero, pracovny list, dazd’ovka zemnd, Petriho miska, ¢ierny papier, vreckovka,

voda, pipeta, mobilny telefon s pristupom na internet

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Vyucujuci pripravi pomocky a rozda ziakom
pracovné listy.

Vyucujuci oboznami ziakov s ciel'mi hodiny

a jej priebehom. Nasledne ich oboznami

s jednotlivymi tlohami v pracovnom liste.
Upozorni ziakov, Ze pri jednotlivych ulohach sa
maju riadit’ podla postupu, ktory sa nachadza
pri kazdej ulohe.

Vyucujuci posobi ako poradca a facilitator.

Ziaci si pregitaji kratku avodnu pripravu

a nasledne pokracuju rieSenim problémovych
tiloh. Ziaci pozoruju dazd’ovku v modelovych
situdciach a nésledne odpovedajli na otazky

v zhrnuti.

Zdroje:

Trnka, Alfréd: Ekoldgia a environmentalna vychova 1. Trnava : Pedagogicka fakulta

Trnavskej univerzity v Trnave, 2020. 66 s. [3,54 AH]. ISBN 9788056802977.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Pésobenie ekologickych faktorov

Priprava: Aby mohol organizmus zit' v rovnovahe s prostredim, musi na pdsobenie
jednotlivych faktorov nejakym sposobom reagovat’. Su tri zakladné typy odpovedi organizmu
na zmeny ekologickych faktorov: reakcia, adaptacia s deformacia.
e REAKCIA je okamzitd a rychla fyziologicka odpoved organizmu na vonkajsi, zvycajne
jednorazovy podnet urcitej intenzity. Tieto odpovede st zvyc€ajne vrodené.
e ADAPTACIE, na rozdiel od reakcii, si dlhodobé vyhodné zmeny organizmov vyvolané dlho
pdsobiacim alebo opakovanym podnetom. Vyvinuli sa v priebehu fylogenetického vyvoja
organizmov ako vysledok prirodného vyberu. Vyvolané su zmenami dedi¢nych znakov, a to
bud’ ndhodnymi mutéciami alebo novou kombinéciou génov. Podielat’ sa na nich v§ak mdzu aj
niektoré vonkajsie fyzikalne alebo chemické faktory, tzv. mutagény.
e DEFORMACIE su ziadne alebo biologicky nerelevantné odpovede organizmu na nepriaznivé
vplyvy vonkajsich faktorov, ktoré vedu k r6znym patologickym zmenadm az zaniku organizmu
¢i celej populacie (Trnka, 2020).
Problém ¢. 1: Vplyv svetla na dazd’ovku zemnu
Pomocky: dazd'ovka zemnd, Petriho miska, ¢ierny papier, mobilny telefon s pristupom na
internet
Postup:

1. Polovicu Petriho misky prekry ¢iernym papierom.

2. Vloz dazd’'ovku do Petriho misky (do strednej Casti — obr. ¢.1).

3. Pozoruyj 5 -10 minut spravanie dazd’'ovky aspon.

4. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Dazd’'ovka

Obrazok ¢.1 Nacrt umiestnenia dazdovky
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Zhrnutie

1.

Opis spravanie ddzd’ovky zemnej, zameraj sa na to, ktorti ¢ast’ Petriho misky

dadzd'ovka preferovala. Respektive, v ktorej Casti sa ddzd’ovka zdrziavala dlhSie?

Zamysli sa nad prostredim, ktoré¢ dazd’'ovky zemné obyvaji, popis dané prostredie. Ak
nevies, pomdz si internetom. Zameraj sa na svetelné podmienky, v ktorych dazd'ovka

Zije.
Stuvisi tebou pozorované spravanie ddzd’'ovky s prostredim, v ktorom zije?

Argumentuj.

Definuj typ ekologického faktora, ktory si pozoroval a tiez uved’ typ odpovede

dazd’ovky. Pomdz si pripravou v uvode pracovného listu.

Problém ¢. 2: Vplyv vlhka na ddzd’'ovku zemnt

Pomocky: dazd'ovka zemnd, vreckovka, voda, pipeta, mobilny telefon s pristupom na internet

Postup:

1.

Rozostri vreckovku a na jej Cast’ (aspon jednu Stvrtinu) nalej vodu pomocou pipety

(staci malo vody, tak aby bola vreckovka vihka).

2. Poloz ddzd’ovku na vreckovku (do strednej Casti).
3. Pozoruj 5-10 min spravanie dazd’ovky.
4. Odpovedz na otazky v zhrnuti.
Zhrnutie
1. Opis spravanie ddzd’ovky zemnej, zameraj sa na to, ktoru cast’ vreckovky dazd’ovka
preferovala. Respektive, v ktorej Casti sa ddzd’ovka zdrziavala dlhsie?
2. Zamysli sa nad prostredim, ktoré dazd’ovky zemné obyvaja, popis dané prostredie.

Pomodz si internetom.
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Dazdovky neznésaju premocené pddy, pretoze dychaju cez pokozku. Na druhej strane
v suchej pode sa nedokdzu dazd’ovky dobre pohybovat’. Idedlne pre ddzd'ovky je vlhké
prostredie, ktoré im ul'ahcuje pohyb a dokdzu v niom dychat’.

Stuvisi podl’a teba spravanie ddzd’ovky s prostredim, v ktorom zije? Argumentu;.

Ano, suvisi. Pre dazd'ovky je idedlna vlhka poda, preto sa zdrziavali na vlhkej Gasti
vreckovky.

Definuj typ ekologického faktora, ktory si pozoroval a tiez uved’ typ odpovede
dazd’ovky. Pomoz si pripravou v tvode pracovného listu.

Typ ekologického faktora: podna vlhkost’

Typ odpovede: reakcia
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA
Pésobenie ekologickych vplyvov

Priprava: Aby mohol organizmus zit v rovnovahe s prostredim, musi na pdsobenie
jednotlivych faktorov nejakym spdsobom reagovat’. Su tri zdkladné typy odpovedi organizmu
na zmeny ekologickych faktorov: reakcia, adaptacia s deformacia.

e REAKCIA je okamzitd a rychla fyziologickd odpoved’ organizmu na vonkajsi, zvyc€ajne
jednorazovy podnet urcitej intenzity. Tieto odpovede st zvyc€ajne vrodené.

e ADAPTACIE su na rozdiel od reakcii st dlhodobé vyhodné zmeny organizmov vyvolané
dlho posobiacim alebo opakovanym podnetom. Vyvinuli sa v priebehu fylogenetického vyvoja
organizmov ako vysledok prirodného vyberu. Vyvolané st zmenami dedi¢nych znakov, a to
bud’ ndhodnymi mutéciami alebo novou kombindciou génov. Podiel’at’ sa na nich vSak mozu aj
niektoré vonkajsie fyzikalne alebo chemické faktory, tzv. mutagény.

e DEFORMACIE su ziadne alebo biologicky nerelevantné odpovede organizmu na nepriaznivé

vplyvy vonkajsich faktorov (Trnka, 2020)

Problém ¢. 1: Vplyv svetla na ddzd’ovku zemnu
Pomocky: dazd'ovka zemnd, Petriho miska, ¢ierny papier, mobilny telefon s pristupom na
internet
Postup:

5. Polovicu Petriho misky prekry ¢iernym papierom.

6. Vloz dazd’'ovku do Petriho misky (do strednej Casti — Obr.c.1).
7. Pozoruj 5-10 minut spravanie dazd’ovky aspor.
8

Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Dazd’'ovka

Obrazok ¢.1 Nacrt umiestnenia dazdovky
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Zhrnutie:
1. Opis spravanie dazd’ovky zemnej, zameraj sa na to, ktoru ¢ast’ Petriho misky
dazd’ovka preferovala. Respektive, v ktorej Casti sa dazd’ovka zdrziavala dlhSie?

2. Zamysli sa nad prostredim, ktoré dazd’ovky zemné obyvajua, popis dané prostredie. Ak
nevies, pomdz si internetom. Zameraj sa na svetelné podmienky, v ktorych dazd’ovka
Zije.

3. Savisi tebou pozorované spravanie dazd'ovky s prostredim, v ktorom zije?

Argumentuj.

4. Definyj typ ekologického faktora, ktory si pozoroval a tiez uved’ typ odpovede

dazd’'ovky. Pomdz si pripravou v uvode pracovného listu.

Problém ¢. 2: Vplyv vlhka na ddzd’'ovku zemnt
Pomocky: dazd'ovka zemnd, vreckovka, voda, pipeta, mobilny telefon s pristupom na internet
Postup:
1. Rozostri vreckovku a na jej ¢ast’ (aspoil jednu Stvrtinu) nalej vodu pomocou pipety
(staci malo vody, tak aby bola vreckovka vihka).
2. Poloz ddzd’ovku na vreckovku (do strednej Casti).
3. Pozoruyj 5 -10 min spravanie dazd’ovky.

4. Odpovedz na otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie
1. Opis spravanie ddzd’ovky zemnej, zameraj sa na to, ktoru cast’ vreckovky dazd’ovka
preferovala. Respektive, v ktorej Casti sa dazd’'ovka zdrziavala dlhsie?

2. Zamysli sa nad prostredim, ktoré dazd’ovky zemné obyvaja, popis dané prostredie.

Pomodz si internetom.

4. Definuj typ ekologického faktora, ktory si pozoroval a tiez uved’ typ odpovede
dazd’'ovky. Pomdz si pripravou v uvode pracovného listu.
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METODICKY LIST

Limitujuce faktory

Téma: ekologicka valencia

Pocet problémovych iloh: 6

Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 4 vyu¢ovacie hodiny (180 min)

Roc¢nik: 8.,9., 1., 2.

Ciele:

Ziak vie definovat’, ¢o je to ekologicka valencia.

Ziak dokaze vysvetlit’ ako stvisia podmienky prostredia s prezivanim uréitého druhu.
Ziak vie vymenovat aspoti dva faktory, ktoré maji vplyv na Zivot uréitého jedinca.
Organizacia triedy:

Ziaci pracuju poéas aktivit samostatne alebo v malych skupinach.

Pomocky: pero, pracovny list, internet, encyklopédia, sklenené nadoby- ideédlne petriho

misky 5 ks, lyzicka, mikroskop, cukor, drozdie

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITECA CINNOST ZIAKA
Pripravi pomocky a pracovné listy pre Ziaci si preéitaju kratky uvodny text a
ziakov, oboznami Ziakov s cielmi hodiny a | nésledne pokracuji rieSenim problémovych
jej priebehom. uloh.
Naésledne ich oboznami s jednotlivymi V niektorych  cviceniach  diskutuji  so
ulohami v pracovnom liste. spoluziakmi a ucitelom.
Kontroluje ziakov pri realizacii pokusu Pri praktickom cviceni s kvasinkami si sami
s kvasinkami. pripravia pomocky a realizuju pokus.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Limitujuce faktory

Problém ¢. 1: Zakon minima a tolerancie

Priprava: PreZzivanie organizmov v prostredi je casto limitované pritomnostou réznych
faktorov (napr. teplota, vyskyt potravy a pod.). Toto siuz v 19. storo¢i v§imol u rastlin nemecky
chemik J. Liebig, ktory v roku 1840 formuloval i tzv. zdkon minima. Neskor sa vSak ukazalo,
Ze pre zivot organizmov maju vyznam nielen minimalne, ale aj maximalne koncentrécie alebo
intenzita posobiacich faktorov. Na uvedenych principoch sformuloval americky zoolog a

ekolog V. E. Shelford v roku 1913 tzv. zdkon tolerancie.

Postup:
1. Pozrite si graf ¢. 1 Gaussovu krivku (bordové vinovka).

2. Odpovedajte na otazky v zhrnuti.

velkost populacie

minimum maximum

— =

e teplota +
Obrazok ¢. 1 Velkost populdacie v zavislosti od faktorov prostredia (teplota)

Zhrnutie:

1. Na zdklade pozorovania vysvetlite, preCo v policku oznaenom maximum sa
nevyskytuji ziadne ryby. Uved aj ndzov faktoru, ktory ovplyviiuje vyskyt ryb na
obrazku €. 1. Pomoz si pripravou v uvode pracovného listu.

Teplota vody, pri maxime je pre zivot daneho druhu prilis tepla.
2. Definuj zdkon minima. Pomo6z si pozorovanim a pripravou v ivode pracovného listu.

PrezZivanie organizmov v prostredi je casto limitovane tym faktorom, ktory je v minime.
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3. Definuj zdkon tolerancie. Pomdz si pozorovanim a pripravou v uvode pracovného listu.

4. Vysvetli ¢o znamend optimum ekologického faktora.

5. Uved aspon 2 iné faktory, ktoré mozu ovplyviovat prezitie Zivo¢ichov. Aplikuj ich

do zakonu minima a tolerancie.

Problém ¢€.2: Rozna tolerancia organizmov
Priprava: Rozne organizmy mozu mat rozne rozpitie faktorov, ktoré ich ovplyviuj.
Niektorym sa najviac dari pri strednych hodnotach, inym nie.
Postup:
1. Pozoruj graf. ¢. 1.

2. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.

W‘ stenovalentny

prezivanie

v

intenzita faktoru

Graf ¢. 1 Tolerancia organizmov na rozdielnu toleranciu faktoru

Zhrnutie:
1. Definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktoré maju Siroké maximalne

a minimalne hodnoty tolerancie.

2. Definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktoré maji tUzke maximalne

a minimalne hodnoty tolerancie.
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3. Vysvetli a definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktorych ekologické optimum

je blizke minima ich tolerancie.

4. Vysvetli a definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktorych ekologické optimum

je blizke maxima ich tolerancie.

5. Vysvetli a definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktorych ekologické optimum

je blizke optima ich tolerancie.

Problém ¢. 3: Kvasinky a ich tolerancia
Pomécky: sklenené nadoby- idedlne petriho misky 5 ks, lyzicka, mikroskop, cukor, drozdie
Postup: 1. Pomocou lyzicky rozdel'te po trochu drozdia do kazdej misky,
2. Prisypte cukor a zalejte vlaznou vodou.
3. Kazda misku prikryte nepriepustnou latkou.
4. Dajte na miesta s rozli¢nou teplotou: 0°C, 15°C, 40°C, 60°C.
5. Nechajte ich cca 2 hodiny pracovat’ a potom z nich odoberte vzorky a sledujte ich
pod mikroskopom. Pozorovanie zapis do tabul’ky ¢. 1.

6. Odpovedzte na otazky v zhrnuti.

Teplota Pozorovanie
0°C
15°C
40°C
60°C

Tabulka ¢. 1 Zaznam z pozorovania
Zhrnutie:

1. Na zéklade pozorovanych vysledkov urcte optiméalnu teplotu pre mnozenie sa kvasiniek.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA
Limitujuce faktory

Problém €. 1: Zdkon minima a tolerancie

Priprava: PreZzivanie organizmov v prostredi je casto limitované pritomnostou réznych
faktorov (napr. teplota, vyskyt potravy a pod.). Toto si uz v 19. storo¢i v§imol u rastlin nemecky
chemik J. Liebig, ktory v roku 1840 formuloval i tzv. zdkon minima. Neskor sa vSak ukézalo,
Ze pre zivot organizmov maju vyznam nielen minimalne, ale aj maximalne koncentrécie alebo
intenzita posobiacich faktorov. Na uvedenych principoch sformuloval americky zooldg a

ekolog V. E. Shelford v roku 1913 tzv. zdkon tolerancie.

Postup:
1. Pozrite si graf ¢. 1 Gaussovu krivku (bordové vinovka).

2. Odpovedajte na otazky v zhrnuti.

velkost populacie

minimum maximum

S¥=2d

teplota i
Obrazok ¢. 1 Velkost populacie v zavislosti od faktorov prostredia (teplota)

Zhrnutie:
1. Na zédklade pozorovania vysvetlite, preCo v policku oznaCenom maximum sa
nevyskytuji ziadne ryby. Uved aj ndzov faktoru, ktory ovplyviiuje vyskyt ryb na
obrazku €. 1. Pomoz si pripravou v uvode pracovného listu.
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3. Definuj zakon tolerancie. Pomdz si pozorovanim a pripravou v tivode pracovného listu.

5. Uved aspon 2 iné faktory, ktoré mozu ovplyviiovat prezitie Zivoc¢ichov. Aplikuj ich
do zakonu minima a tolerancie.

Problém ¢€.2: Rozna tolerancia organizmov
Priprava: Rozne organizmy mozu mat rozne rozpitie faktorov, ktoré ich ovplyviuju.
Niektorym sa najviac dari pri strednych hodnotach, inym nie.
Postup:
1. Pozoruj graf. ¢. 1.

2. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.

stenovalentny

prezivanie

intenzita faktoru

Graf ¢. 1 Tolerancia organizmov na rozdielnu toleranciu faktoru

Zhrnutie:
1. Definuj termin, ktory vystihuje organizmu, ktoré maju Siroké maximalne
a minimalne hodnoty tolerancie.



2. Definuj termin, ktory vystihuje organizmu, ktoré maji tUzke maximalne
a minimalne hodnoty tolerancie.

3. Vysvetli a definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktorych ekologické optimum
je blizke minima ich tolerancie.

4. Vysvetli a definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktorych ekologické optimum
je blizke maxima ich tolerancie.

5. Vysvetli a definuj termin, ktory vystihuje organizmy, ktorych ekologické optimum
je blizke optima ich tolerancie.

Problém ¢. 3: Kvasinky a ich tolerancia
Pomécky: sklenené nadoby- idedlne petriho misky 5 ks, lyzicka, mikroskop, cukor, drozdie
Postup: 1. Pomocou lyzicky rozdel'te po trochu drozdia do kazdej misky,
2. Prisypte cukor a zalejte vlaznou vodou.
3. Kazda misku prikryte nepriepustnou latkou.
4. Dajte na miesta s rozli¢nou teplotou: 0°C, 15°C, 40°C, 60°C.
5. Nechajte ich cca 2 hodiny pracovat’ a potom z nich odoberte vzorky a sledujte ich
pod mikroskopom. Pozorovanie zapi$ do tabulky €. 1.

6. Odpovedzte na otazky v zhrnuti.

Teplota Pozorovanie
0°C
15°C
40°C
60°C

Tabulka ¢. 1 Zaznam z pozorovania
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Zhrnutie:

1. Na zéklade pozorovanych vysledkov urcte optimalnu teplotu pre mnozenie sa kvasiniek.
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METODICKY LIST

Zakladné vlastnosti fytocenoz

Téma: Zakladné vlastnosti fytocenoz
Pocet problémovych uloh: 5

Miesto realizacie: trieda, Skolsky dvor

Dizka trvania: 1 - 2 vyu¢ovacie hodiny — podl'a plochy sledovaného tzemia

Ro¢nik: ISCED 3
Ciele:

Ziak vie charakterizovat’ pojmy fytocendzy, fytocenologicky zépis, etaZ, dominancia,

abundancia.

Ziak vie vytvorit’ fytocenologicky zapis sledovanej plochy.

Ziak vie na zaklade pozorovania rozlisit’ jednotlivé etaze.

Ziak vie na zaklade pozorovania ur¢it’ dominanciu a abundanciu druhov.

Organizacia triedy: frontdlna a skupinové praca

Pomécky: Spagat, drevené palicky, kl'i¢/aplikacia na ur€ovanie druhov rastlin, farebné

pastelky

Priebeh a metodické poznamky:

PRIEBEH CINNOSTI UCITELA A
ZIAKA

METODICKE POZNAMKY

Pripravime pomdcky a pracovné listy pre
ziakov.

Vyucujuci oboznami ziakov s ciel'mi hodiny
a jej priebehom. Nasledne ich obozndmi

s lohami v pracovnom liste.

Upozorni ziakov, Ze sa maju riadit’ podla
postupu, ktory sa nachddza v pracovnom
liste, pripadne rozdeli ziakov do skupin.
Vyucujuci riadi ¢innost’ ziakov, pdsobi ako
poradca a facilitator.

Po precitani pripravy €. 1 rozda ziakom
pomdcky na zrealizovanie tlohy. Spolo¢ne

si zvolia plochu, ktor buda skiimat’. Uc¢itel’

Spolupracuju pri vytvarani skupin a organizacii
triedy. Riadia sa pokynmi vyucujtceho,
postupuju podla instrukcii v pracovnych
listoch.

Precitaju si postup a pracuju na prvej tlohe

v skupinéach. Spolo¢ne si skimant plochu
rozdelia na tseky, pricom kazda zo skupin
bude zapisovat’ iny usek. Po urceni
jednotlivych druhov v Stvorcekoch svoje
zistenia zapisu do tabul'ky a odprezentuju ich

pred spoluziakmi, aby si aj oni mohli doplnit’
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vysvetli ziakom pripadné nejasnosti. Pri
praci s aplikaciou na ur¢ovanie druhov
zabezpeci ziakom pristup na internet.
Ucitel’ vyzve Ziakov, aby v skupinach
vypracovali aj problém €. 2. Po ukonceni
vedie diskusiu aby zistil, ¢i su odpovede

v zhrnuti spravne.

Vyzve ziakov na precitanie problému €. 3.
Nasledne ziakom zada pokyn, aby si
spolo¢ne ku kazdému druhu rastliny priradili
urcity symbol, ktory si zakreslia na tabul’u.
Vysvetli postup prace a ak im bude vsetko
jasné, necha jednotlivé skupinky pracovat’
na tejto ulohe.

Dohliada na pracu Ziakov.

Nasledne po odpovedani na otdzky v zhrnuti
prejda na problém €. 4.

Problém ¢. 5 — fytocenologicky by mal
obsahovat’ zistenia z predchadzajacich uloh.
Uc¢itel’ moderuje diskusiu, pricom si ziaci
porovnaju voje vysledky pripadne vysvetlia

mozné nezrovnalosti.

dany tsek do svojho pracovného listu.
Nésledne mozu odpovedat’ na otdzky v zhrnuti.
Na zaklade obrazka ¢€.2 urcuju a vytvéaraji nacrt
etazi na pozorovanej ploche. Tento nacrt
vytvaraju pre celd sledovanu plochu na zéklade
tabul’ky ¢.1. Nésledne odpovedia na otazky

v zhrnuti

Spolocne si zvolia symboly pre jednotlivé
druhy rastlin, na zdklade ktorych ich budu
zakresl'ovat’ do tabul'ky. Kazdé skupina zapiSe
svoju Cast’ pozorované¢ho Uizemia. Vysledky

odprezentuju aj pre zvysné skupiny.

V skupinach pracuji na ulohe €. 4 rovnako, ako

na predchadzajtcich tlohéach.

Prezentuju vysledky a diskutujui o nich.

Zdroje: https://kf.tuzvo.sk/sites/default/files/krizova-2010-skripta.pdf
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Zakladné vlastnosti biocendz (fytocenozy)

Problém ¢. 1: Aky fytocenologicky zapis mé vas Skolsky dvor?
Priprava ¢.1: Biocendzy sa vyznacuju svojimi Specifickymi znakmi, ktoré nam umoziuju
diagnostikovat’ ich, hodnotit’ a vzdjomne ich porovnavat. V botanike hodnotime fytocendzy
a v zoologii zoocendzy. Pri analyze fytocendz (vegetacie) opisujeme fytocendzu (predmet
skimania) podla urCitych charakteristickych znakov, vysledkom ¢oho je fytocenologicky
zapis. Bezne sa hodnotia nasledovné znaky: floristicka skladba (druhové garnittira), poc¢etnost’
(abundancia), pokryvnost’ (dominancia) a vertikalna Struktira (etazovitost’).
Pomécky: Spagat, drevené palicky, kl'a¢/aplikécia na uréovanie druhov rastlin
Postup:
1.) Plochu fytocenologického zapisu rozdel’ na rovnaké mensie Casti - odporucame tvar
$tvorca alebo obdiZnika tak, Ze zapichne§ palicky vzdy rovnaka vzdialenost od seba a
medzi nimi natiahne§ Spagat. Takto vytvoris ,,Sachovnicu®, pozostavajicu z rovnakych

usekov (obr. €. 1)

-

Obrazok ¢. 1: Priklad pozorovana lokality Pdf Truni v Trnave

2.) Odfot’ si jednotlivé Casti a ozna€ ich. Priklad oznacenia: riadok A, Stvorec 1, riadok A,
Stvorec 2 atd’. (obr. €. 2).

3.) Ur¢i jednotlivé druhy v Stvoréekoch. Jednotlivé druhy zapis do tabul’ky €. 1, do
Stvorc¢eka, do ktorého patria. Na uréenie pouzi uréovacie kl'ice alebo aplikacie.
Vysledok dvojito over.

4.) Jednotlivé druhy zapis aj do fytocenologického zapisu v ulohe €. 5.
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Riadok/ oznacenie 1 2

0®° o

o ®
B ® ®
® o
®
®

Tabulka ¢. 1 Zapis jednotlivych druhov

Zhrnutie:

1. Kolko druhov rastlin si pozoroval vo vybranej ploche fytocenologického zapisu?

2. Nachéadzali sa niektoré druhy v kazdom Stvorceku?

Problém ¢. 2: Ktoré etaZze méZete pozorovat’ v okoli vasej Skoly?

Priprava ¢.2: Vo fytocen6zach mézeme pozorovat’ aj Ciastkovy stbor rastlin, ktoré dosahuju
priblizne rovnaky vyskovy vzrast atak vytvaraju lesné vrstvy, pricom poskytuju vhodné
prostredie pre rdézne zivocichy.

Pomécky: pero

Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok €. 2.

RozliSujeme nasledovné etaze:

stromova etaz E, (nad 5m)
krovita etaz E, (1-5m)
bylinna etaz E, (do Im)
machova (prizemna) etaz E

Obrazok ¢. 2 Typy etazi
2.) Urc¢i etaze na tebou pozorovanej ploche a vytvor ich nacrt podobne, ako na obrazku ¢&.

2 (vlavo).
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Ndkres

Zhrnutie:

1. Ktor¢é etaze si pozoroval na zvolenej ploche?
Ziacke odpovede.

2. Cim sa jednotlivé etaze od seba odliduja?
Ziacke odpovede.

3. Ktora z pozorovanych etdzi rastie do najvacsej vysky?
Ziacke odpovede.

4. Charakterizuj pojem etaz?

Etaz tvori subor rastlin, ktoré dosahujt priblizne rovnaky vySkovy vzhl'ad.

Problém ¢. 3: Ur¢i dominanciu.

Priprava €. 3: Dominancia (pokryvnost’) druhu vo fytocendze urcuje plocha, ktoru jedince
populacie pokryvaju svojimi nadzemnymi ¢ast'ami. Zavisi nielen od hustoty populacie, teda od
poctu jedincov na ploche, ale aj od velkosti ich nadzemnych casti (vysky, rozkondrenia,
olistenia) ¢i od zivotnej formy. Pri odhade pokryvnosti populdcii rastlinnych druhov
odhadujeme pomer podneho povrchu zakrytého vegetaciou Studovanej populacie k celkovej
sledovanej ploche spolocenstva. Zistené vysledky moézeme vyjadrit’ priamo v % plochy
pokrytej populaciou k celej Studovanej ploche spoloCenstva. Tento spOsob sa pouziva pri

sledovani pokryvnosti na ploche mensich rozmerov (napr. 1 m?).
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% pokryvnosti: 75-100 <5

Obrazok ¢. 3: Triedy dominancie
-Cierna farba na stupnici vyjadruje pokrytie plochy rastlinou-
Pomocky: pero, farebné pastelky
Postup:
1.) Kazdému druhu rastliny v tabulke ¢. 1 prirad’ symbol so Specifickou farbou - inspiruj sa
prikladom na obrazku ¢. 4.

2.) Do jednotlivych Stvorcov tabul’ke ¢. 2 zakresli jednotlivé druhy rastlin.

Riadok/ oznacenie 1 2

Tabulka ¢. 2 Nakres druhov
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Obrazok ¢. 4 Priklad nakresu Stvorca A-1

3.) Na zaklade stupnice zobrazenej na obrazku €. 3 vyjadri dominanciu v % pre jednotlivé
druhy, ktoré si zapisal v tabul’ke €. 1 a zakreslil v tabul’ke €. 2.

4.) Dominanciu zapis k jednotlivym druhom do fytocenologického zapisu v tlohe €. 5.

Zaver:

1. Ktory druh rastlin bol najdominantnejsi na tebou pozorovanom tuzemi?

vwe

Problém ¢. 4: Urci abundanciu.
Priprava €. 4: Pocetnost’ (abundancia) je zastipenie jedincov populacii jednotlivych taxénov
(druhov a poddruhov) na urcitej ploche fytocenozy, vyjadreny absolutne (¢iselnou hodnotou),
alebo relativne odhadom, pomocou slovne definovanych stupniov.
r = druh vzécny (1-3 jedince) (0 %)
+ = riedko sa vyskytujaci (do 1 %)
1 = ojedinely (1-5 %)
2 = roztruseny (5-25 %)
3 = malo pocetny (25-50 %)
4 = pocetny (50-75 %)
5 = vel'mi hojny (dominantny) (75-100 %)
Obrazok ¢. 5 Stupne abundancie podla BRAUN-BLANQUETA (1921)
Pomécky: pero
Postup:
1.) Urci abundanciu jednotlivych druhov pomocou stupnice na obrazku ¢. 5 a na zdklade

zistenej dominancie z ulohy €. 3.
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2.) Abundanciu zapis k jednotlivym druhom do fytocenologického zapisu v ulohe €. 5.
Zaver:

1. Ktoré¢ druhy rastlin sa zaradili medzi vzacne a dominantné?

2. Ako by si charakterizoval pojem abundancia, na zéklade pozorovania? Pomoz si

pripravou €. 4.

Problém ¢. 5: Fytocenologicky zapis

Priprava ¢ S: Klasicky fytocenologicky zapis obsahuje v zdhlavi nasledovné tidaje: blizsie
urcéenie lokality (ndzov, horstvo, nadm. vyska, plocha, velkost, tvar, autor, datum zapisu
a stradnice). Obsahom zapisu je zoznam druhov zistenych na ploche zapisu s Gdajmi o etazi,

dominancii a abundancii. Vytvorte svoj vlastny zapis.

Fytocenologicky zapis
Meno autora:
Datum:
Opis lokality:

Suradnice:

Druh Etaz Dominancia Abundancia

Zhrnutie:

1. Na zéklade tebou realizovanych uloh charakterizuj fytocenologicky zapis.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Zakladné vlastnosti biocenoz (fytocenozy)

Problém ¢. 1: Aky fytocenologicky zapis mé vas Skolsky dvor?
Priprava ¢.1: Biocendzy sa vyznacuju svojimi Specifickymi znakmi, ktoré nam umoziuju
diagnostikovat’ ich, hodnotit’ a vzdjomne ich porovnavat. V botanike hodnotime fytocendzy
a v zoologii zoocendzy. Pri analyze fytocendz (vegetacie) opisujeme fytocendzu (predmet
skimania) podla urCitych charakteristickych znakov, vysledkom ¢oho je fytocenologicky
zapis. Bezne sa hodnotia nasledovné znaky: floristicka skladba (druhové garnittira), poc¢etnost’
(abundancia), pokryvnost’ (dominancia) a vertikalna Struktira (etazovitost’).
Pomécky: Spagat, drevené palicky, kl'a¢/aplikécia na uréovanie druhov rastlin
Postup:
1.) Plochu fytocenologického zapisu rozdel’ na rovnaké mensie Casti - odporucame tvar
$tvorca alebo obdiZnika tak, Ze zapichne§ palicky vzdy rovnaka vzdialenost od seba a
medzi nimi natiahnes Spagat. Takto vytvoris ,,Sachovnicu®, pozostavajicu z rovnakych

usekov (obr. €. 1)

E B e a -

Obrazok ¢. 1: Priklad pozorovana lokality Pdf Truni v Trnave

2.) Odfot’ si jednotlivé Casti a ozna€ ich. Priklad oznacenia: riadok A, Stvorec 1, riadok A,
Stvorec 2 atd’. (obr. €. 2).

3.) Ur¢i jednotlivé druhy v Stvoréekoch. Jednotlivé druhy zapis do tabul’ky €. 1, do
Stvorc¢eka, do ktorého patria. Na uréenie pouzi uréovacie kl'ice alebo aplikacie.
Vysledok dvojito over.

4.) Jednotlivé druhy zapis aj do fytocenologického zapisu v ulohe €. 5.
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Riadok/ 1 2 3 4

oznacenie

Tabulka ¢. 1 Zapis jednotlivych druhov
Zhrnutie:

1. Kolko druhov rastlin si pozoroval vo vybranej ploche fytocenologického zapisu?

Problém ¢. 2: Ktoré etdze mozete pozorovat’ v okoli vasej Skoly?

Priprava ¢.2: Vo fytocen6zach mézeme pozorovat’ aj Ciastkovy stbor rastlin, ktoré dosahuju
priblizne rovnaky vyskovy vzrast atak vytvaraju lesné vrstvy, priCom poskytuju vhodné
prostredie pre rdézne zivoc€ichy.

Pomécky: pero

Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok €. 2.

RozliSujeme nasledovné etaze:

stromova etaz E, (nad 5m)

krovita etaz E, (1-5m)

bylinna etaz E, (do 1m)
E

machova (prizemna) etaz

Obrazok ¢. 2: Typy etazi
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2.) Urc¢i etaze na tebou pozorovanej ploche a vytvor ich nacrt podobne, ako na obrazku ¢&.

2 (vlavo).

Ndkres
Zhrnutie:

1. Ktor¢é etaze si pozoroval na zvolenej ploche?

Problém ¢. 3: Ur¢i dominanciu.

Priprava €. 3: Dominancia (pokryvnost’) druhu vo fytocendze urcuje plocha, ktora jedince
populécie pokryvaji svojimi nadzemnymi ¢astami. Zavisi nielen od hustoty populacie, teda od
poctu jedincov na ploche, ale aj od velkosti ich nadzemnych casti (vysky, rozkondrenia,
olistenia) ¢i od zivotnej formy. Pri odhade pokryvnosti populdcii rastlinnych druhov

odhadujeme pomer podneho povrchu zakrytého vegetaciou Studovanej populacie k celkovej
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sledovanej ploche spolocenstva. Zistené vysledky mézeme vyjadrit’ priamo v % plochy
pokrytej populaciou k celej Studovanej ploche spolocenstva. Tento sposob sa pouziva pri

sledovani pokryvnosti na ploche mensich rozmerov (napr. 1 m?).

% pokryvnosti: 75-100

Obrazok ¢. 3: Triedy dominancie

-Cierna farba na stupnici vyjadruje pokrytie plochy rastlinou-

Pomocky: pero, farebné pastelky
Postup:
1.) Kazdému druhu rastliny v tabulke ¢. 1 prirad’ symbol so $pecifickou farbou - inSpiruj sa
prikladom na obrazku ¢. 4.

2.) Do jednotlivych Stvorcov tabul’ke €. 2 zakresli jednotlivé druhy rastlin.

Riadok/ 1 2 3 4

oznacenie

Tabulka ¢. 2 Nakres druhov

46



X

&
®

Obrazok ¢. 4: Priklad nakresu Stvorca A-1
3.) Na zaklade stupnice zobrazenej na obrazku €. 3 vyjadri dominanciu v % pre jednotlivé
druhy, ktoré si zapisal v tabul’ke €. 1 a zakreslil v tabul’ke €. 2.
4.) Dominanciu zapi$ k jednotlivym druhom do fytocenologického zapisu v tlohe €. 5.
Zaver:

1. Ktory druh rastlin bol najdominantnejsi na tebou pozorovanom tuzemi?

Problém ¢. 4: Urci abundanciu.
Priprava €. 4: PoCetnost’ (abundancia) je zastipenie jedincov populacii jednotlivych taxénov
(druhov a poddruhov) na urcitej ploche fytocenozy, vyjadreny absolutne (¢iselnou hodnotou),
alebo relativne odhadom, pomocou slovne definovanych stupnov.
r = druh vzécny (1-3 jedince) (0 %)
+ = riedko sa vyskytujaci (do 1 %)
1 = ojedinely (1-5 %)
2 = roztruseny (5-25 %)
3 = malo pocetny (25-50 %)
4 = pocetny (50-75 %)
5 = vel'mi hojny (dominantny) (75-100 %)
Obrazok ¢. 5: Stupne abundancie podla BRAUN-BLANQUETA (1921)
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Pomécky: pero
Postup:
1.) Urci abundanciu jednotlivych druhov pomocou stupnice na obrazku €. 5 a na zdklade
zistenej dominancie z ulohy €. 3.
2.) Abundanciu zapis k jednotlivym druhom do fytocenologického zapisu v ulohe €. 5.
Zaver:

1. Ktoré¢ druhy rastlin sa zaradili medzi vzacne a dominantné?

2. Ako by si charakterizoval pojem abundancia, na zéklade pozorovania? Pomoz si

pripravou €. 4.

Problém ¢. 5: Fytocenologicky zapis
Priprava ¢ S: Klasicky fytocenologicky zapis obsahuje v zdhlavi nasledovné tidaje: blizsie
urcenie lokality (ndzov, horstvo, nadm. vyska, plocha, velkost, tvar, autor, datum zapisu
a stradnice). Obsahom zapisu je zoznam druhov zistenych na ploche zapisu s Gdajmi o etazi,
dominancii a abundancii. Vytvorte svoj vlastny zapis.

Fytocenologicky zapis

Meno autora:

Datum:
Opis lokality:
Sturadnice:
Druh Etaz Dominancia Abudancia
Priklad: Carpinus betulus El 5-25% 2

48



Zhrnutie:

1.) Na zéklade tebou realizovanych uloh charakterizuj fytocenologicky zapis.
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METODICKY LIST

Zakladné vlastnosti biocendz

Téma: Zakladné vlastnosti biocendz
Pocet problémovych iloh: 4

Miesto realizacie: trieda, Skolsky dvor

Dizka trvania: 2 - 3 vyu¢ovacie hodiny- podl'a zozbieraného materialu

Ro¢nik: ISCED 3
Ciele:

Ziak vie charakterizovat’ pojmy abundancia, denzita, dominancia a frekvencia druhov.

Ziak vie pomocou vzorca vypocitat’ dominanciu a denzitu druhov na pozorovanom

Uzemi.

Ziak vie vytvorit tabul’ku na porovnanie uréitej vlastnosti druhov.

Ziak vie vytvorit graf zavislosti druhov.

Organizacia triedy: frontdlna a skupinové praca

Pomécky: pero, skleny zavaraninovy pohar (3 dcl), kalkulacka

Priebeh a metodické poznamky:

PRIEBEH CINNOSTI UCITELA A
ZIAKA

METODICKE POZNAMKY

Ucitel’ pripravi pomdcky a pracovné listy
pre ziakov. Po precitani pripravy a postupu
¢. 1 odvedie ucitel’ ziakov na Skolsky dvor,

kde podl’a navodu vytvoria zemné pasce.

Pomaha ziakom pri determinécii druhov, pri
pouziti aplikécii na urovanie zabezpeci
pristup na internet. Rozdel'uje Ziakov do
skupin a vysvetl'uje, ktora skupina ma co
robit’. Kontroluje, ¢i si ziaci pozorne
zapisuju aj vysledky, ktoré prezentuju

zvysne skupiny.

Kontroluje a riadi ¢innost’ ziakov.

Ziaci sa aktivne podiel’aju a vytvarani zemnych
pasci, ktoré nechaju v pdde. Po siedmych
diloch ich vypréazdnia a urcia jednotlivé druhy
v kazdej z pasci. Kazda skupina méze riesit’
jednu pascu, pricom sa o svoje vysledky
podelia aj s ostatnymi skupinami. Po zapisani
vsetkych zisteni pokracujl vo vypracovani

pracovného listu.

Po vyhodnoteni druhov maju Ziaci vytvorit
graf pocetnosti na sledovanej ploche, na
zaklade ich pozorovania ale aj vysledkov
ostatnych skupin, ktoré maju zapisané

v tabul’ke €. 1. Nasledne si skontroluju, ¢i st
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Zada ziakom pokyn na vypracovanie
problému €. 2. Tuto ulohu robia Ziaci
samostatne, ucitel’ kontroluje ich ¢innost’

a navadza ich na spravnu odpoved..
Vysledky si skontrolujt.

Ucitel’ vysvetli ziakom, ako maju pracovat’
na probléme ¢. 3. Zada Ziakom pokyn, aby
pracovali v skupinach tak, ako pri probléme
¢. 1. Takto vypracuju aj tabul’ku a nasledne
svoje poznatky a zistenia odprezentuju pred

spoluziakmi.

Po skontrolovani odpovedi v zhrnuti
pokracuju ziaci v ulohach. Poslednt tilohu

vypracuje kazdy ziak samostatne.

ich grafy zhodné, pripadne si vysvetli

nejasnosti.

Ziaci samostatne pracuju na ulohe, vysledok si

kontroluju so spoluziakmi.

Zvysné skupiny si zapiSu prezentované
vysledky ku svojim, pricom dotvoria aj svoju
tabulku o zvysné pasce. Vysledkom bude
spolo¢na tabul’ka, na zéklade ktorej mozu

odpovedat na otdzky v zhrnuti.

Ucitel riadi ¢innost’ Ziakov a odpoveda na
pripadne otazky. Po vypracovani celej tilohy si

ziaci medzi sebou skontroluju vysledky.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Zakladné vlastnosti biocenoz (zoocendzy)

Problém ¢. 1: Urci abundanciu tebou skimaného uzemia
Priprava €. 1: Pocetnost’ (abundancia) nam udava pocet druhov, pripadne jedincov vsetkych
druhov v danom spolo&enstve, bez ohladu na jednotku plochy. Cim je spologenstvo bohatsie
na druhy, tym je stalejSie a tak 'ahSie odolava zmendm vonkajsich faktorov.
Pomécky: pero, skleny zavaraninovy pohar (3 dcl), meter
Postup:

1.) Na vyskumnej ploche o rozmere 2x1 m umiestni zemné pasce podl'a obrazku €. 1.

Zemna pasca predstavuje 3 dcl skleneny zavaraninovy pohar, ktory je zakopany do

zeme po okraj. Cez vrchnu ¢ast’ umiestnite trdvu alebo palicku a do vnutra vhod’te

navnadu (mikky vonavy syr alebo Sunku).

A/

® & tw

& &

& TEMA PACA

Obrazok ¢. 1 Vlavo: spravne zaloZend zemna pasca, v strede: miesto zaloZenia pokusu,
vpravo: rozloZenie zemnych pasci na pokusnej ploche
2.) Zemné pasce vyprazdnite po 7 dioch a determinujte jednotlivé druhy pomocou
urovacieho kl'ica. Jednotlivé pasce si oznac od 1- 6 a druhy v jednotlivych pasciach
zapis k tej pasci, v ktorej sa nachadzali.

3.) Jednotlivé druhy si zapiste do tabulky ¢. 1.

Druh Cislo pasce Pocetnost’ v ks
Amara aenea 1 2
Brachinus crepitans 4
Poecilus cupreus 6
Pterostichus incommodus 1
Harpalus affinis 3
Amara aenea 2 3
Brachinus crepitans 3
Poecilus cupreus 5
Pterostichus incommodus 0
Harpalus affinis 1
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Amara aenea 3 3
Brachinus crepitans 4
Poecilus cupreus 2
Pterostichus incommodus 1
Harpalus affinis 2
Tabulka ¢. 1 Zapis z urcovania druhov
4.) Vytvorte graf pocetnosti druhov na sledovanej ploche.
14
12
10
k7
o 8
o
g
3
o 6
a
4
2 O
0
Amara aenea Brachinus Poecilus Pterostichus  Harpalus affinis
crepitans cupreus incommodus
Druh

Graf ¢. 1 Abundancia
Zaver:
1. Ktory druh bol najpocetnejsi na vami pozorovanom uzemi?
Ziacke odpovede.
2. Ktory druh sa tam naopak vyskytoval najmene;j?

Ziacke odpovede.

Problém ¢. 2: Vypocitajte denzitu na vami pozorovanom tzemi.

Priprava €. 2: Hustota (denzita) druhov je tiez pocet druhov v danom spoloCenstve, ale
prepocitany na jednotku plochy alebo objemu (napr. v pripade vodnych spolocenstiev).
Vseobecne pritom plati, Ze velkli hustotu maji vacsinou drobné organizmy, ako su baktérie,
prvoky, hlodavce a pod. a malil hustotu naopak vel'ké organizmy, napr. Selmy.

Pomocky: pero, kalkulacka
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Postup:
1.) Vypotitajte denzitu druhov na 1 m? vo vami sledovanom spolo¢enstve. Vychadzaj zo
zisteni z ulohy ¢. 1.

Vypocet:

Zaver:

1. Aké bola hustota druhov na vami pozorovanom izemi?

2. Ako by si na zédklade pozorovania charakterizoval pojem denzita?

3. Od ¢oho moze denzita druhov zavisiet’?

Problém ¢. 3: Urcte dominanciu tebou pozorovanej biocendzy.

Priprava ¢. 3: Dominancia vyjadruje zas relativne (percentudlne) zloZenie biocendzy.
. . w7 v o1 . n.100 oy . .
Dominanciu vypocitame pre kazdy druh osobitne podl'a vzorca D = — > pricom n vyj adruje

pocet jedincov daného druhu a S celkovy pocet jedincov v spoloCenstve. Vyjadrujeme ju
v percentdch a podla percentudlneho zastipenia daného druhu v spolocenstve ho potom
modzeme zatriedit’ do niektorej z nasledujtcich tried dominancie:

eudominantny druh s percentudlnym zastipenim viac ako 10 %,

dominantny druh s percentudlnym zastipenim 5 — 10 %,

subdominantny druh (2 — 5 %),

recedentny druh (1 — 2 %)
subrecedentny druh (menej ako 1 %).

Pomécky: pero, kalkulacka
Postup:
1.) Na zéklade uvedeného vzorca v teoretickej priprave tlohy ¢. 3 vypocitaj dominanciu

pre jednotlivé druhy, ktoré si zaznamenal v tabul’ke ¢. 1 v tlohe ¢. 1.
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Obrazok ¢. 2 Porovnanie dominancie druhov (Peterkova, V., llko, 1., Buso, R., & Hasana, R.,
2021).
2.) Vytvor tabulku dominancie. InSpiruj sa pracou Peterkova a kol., 2021 a tabulkou
z obrazka €. 2.

Vypracovanie:

Druh Pascal | Pasca2 | Pasca3

Amara aenea

Brachinus crepitans

Poecilus cupreus

Pterostichus incommodus

Harpalus affinis
eudominantny druh -

dominantny druh

subdominantny

recedentny druh -
subrecedentny druh

Zaver:
1. Ako sa nazyvaja druhy, s najva¢sim percentudlnym zastupenim? Ktoré takéto druhy sa
nachadzali na vami pozorovanom tzemi?
Druhy s najvaé$im percentudlnym zastGpenim na nazyvaji eudominantné. Ziacke
odpovede.
2. Ktoré¢ z druhov sa zaradili medzi subrecedentné?

Ziacke odpovede.
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Problém ¢. 4: Frekvencia druhov na tebou pozorovanom uzemi

Priprava ¢. 4: Frekvencia, ktord vyjadruje ¢astost’ vyskytu jednotlivych druhov v sérii vzoriek

zjednej a tej istej zoocendzy. Vypocitame ju podl'a vztahu F = N?l 100 [%], pricom Ni vyjadruje

pocet vzoriek, v ktorych sa i-ty druh vyskytol a S pocet vsetkych vzoriek. Frekvencia druhov

pritom zvycajne pozitivne koreluje s ich dominanciou, hustotou a rozptylom (disperziou).

Triedy frekvencie st zndzornené v tabul’ke niZsie.

Pomécky: pero, kalkulacka

Triedy frekvencie Zastupenie druhu (%)
Akcidentalne 0-25 %

Akcesorické 25-50 %

Konstantné 50-75 %
Eukonstantné 75-100 %

Tabulka ¢. 2: Triedy frekvencie

Postup:

1.) Na zédklade uvedeného vzorca v teoretickej priprave tlohy €. 4 vypocitaj frekvenciu pre

jednotlivé druhy, ktoré si zaznamenal v tabul’ke ¢. 1 v ulohe €. 1.

jnﬂlﬂ""‘" Vi

v2
msm7mmm7mmm1mmm 2018]2016/2017| 2018

Vi va EXO

pENEREEE

Symboly:
akcidentalny

Obrazok ¢. 3 Porovnanie frekvencie druhov (Peterkova, V., Ilko, 1., Buso, R., & Hasana, R.,
2021).
2.) Vytvor tabulku frekvencie. InSpiruj sa pracou Peterkova akol., 2021 a tabulkou

z obrazka ¢&. 3.
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Vypocet:

Amara aenea - F = Ii—i.IOO = %.100 =100 %
Brachinus crepitans - F = ]\;—i.IOO = 3; 100 =100 %
Poecilus cupreus - F = NTL 100 = % 100 =100 %
Pterostichus incommodus - F = N?i.IOO = g 100 =67 %

Harpalus affinis - F = NTL 100 = % 100 =100 %

Tabul’ka:
Akcidentalne | N Druh Trieda
Akcesorickeé [ frekvencie

KonStantne I
Brachinus crepitans

EukonsStantné

Pterostichus incommodus

Amara aenea

Harpalus affinis

Zaver:

1. Ako nazyvame druhy s najvac¢sim percentudlnym zastapenim, z hl'adiska frekvencie?

EukonsStantné druhy.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Zakladné vlastnosti biocenoz (zoocendzy)

Problém ¢. 1: Urci abundanciu tebou skimaného uizemia
Priprava €. 1: Pocetnost’ (abundancia) nam udava pocet druhov, pripadne jedincov vsetkych
druhov v danom spolo&enstve, bez ohladu na jednotku plochy. Cim je spologenstvo bohatsie
na druhy, tym je stalejSie a tak 'ahSie odolava zmendm vonkajsich faktorov.
Pomécky: pero, skleny zavaraninovy pohar (3 dcl), meter
Postup:

1.) Na vyskumnej ploche o rozmere 2x1 m umiestni zemné pasce podl'a obrazku €. 1.

Zemna pasca predstavuje 3 dcl skleneny zavaraninovy pohar, ktory je zakopany do

zeme po okraj. Cez vrchnu ¢ast’ umiestnite trdvu alebo palicku a do vnutra vhod’te

navnadu (mikky vonavy syr alebo Sunku).

A/

S 2T /,P/JU»?

Obrazok ¢. 1: Vlavo: spravne zaloZend zemnd pasca, v strede: miesto zaloZenia pokusu,
vpravo: rozloZenie zemnych pasci na pokusnej ploche
2.) Zemné pasce vyprazdnite po 7 dioch a determinujte jednotlivé druhy pomocou
urovacieho kl'ica. Jednotlivé pasce si oznac od 1- 6 a druhy v jednotlivych pasciach
zapis k tej pasci, v ktorej sa nachadzali.

3.) Jednotlivé druhy si zapiste do tabulky ¢. 1.

Druh Cislo pasce Pocetnost’ v ks

Tabulka ¢. 1 Zapis z urcovania druhov
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4.) Vytvorte graf pocetnosti druhov na sledovanej ploche.

Graf'¢. 1 Abundancia

Zaver:

1. Ktory druh bol najpocetnejsi na vami pozorovanom uzemi?

Problém €. 2: Vypocitajte denzitu na vami pozorovanom tzemi.
Priprava €. 2: Hustota (denzita) druhov je tiez pocet druhov v danom spoloCenstve, ale
prepocitany na jednotku plochy alebo objemu (napr. v pripade vodnych spoloenstiev).
Vseobecne pritom plati, Ze velkli hustotu maji vacsinou drobné organizmy, ako su baktérie,
prvoky, hlodavce a pod. a malil hustotu naopak vel'ké organizmy, napr. Selmy.
Pomécky: pero, kalkulacka
Postup:

1.) Vypotitajte denzitu druhov na 1 m? vo vami sledovanom spolo¢enstve. Vychadzaj zo

zisteni z ulohy ¢. 1.

Vypocet:
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Zhrnutie:

1. Aké bola hustota druhov na vami pozorovanom izemi?

Problém ¢. 3: Uréte dominanciu tebou pozorovanej biocenézy.

Priprava ¢ 3: Dominancia vyjadruje zas relativne (percentudlne) zloZenie biocendzy.

Dominanciu vypocitame pre kazdy druh osobitne podl'a vzorca D = %, pricom n vyjadruje

pocet jedincov daného druhu a S celkovy pocet jedincov v spoloCenstve. Vyjadrujeme ju
v percentdch a podla percentudlneho zastipenia daného druhu v spolocenstve ho potom
modzeme zatriedit’ do niektorej z nasledujtcich tried dominancie:

eudominantny druh s percentudlnym zastipenim viac ako 10 %,

dominantny druh s percentudlnym zastipenim 5 — 10 %,

subdominantny druh (2 — 5 %),

recedentny druh (1 — 2 %)
subrecedentny druh (menej ako 1 %).

Pomécky: pero, kalkulacka
Postup:
1.) Na zéklade uvedeného vzorca v teoretickej priprave tlohy ¢. 3 vypocitaj dominanciu

pre jednotlivé druhy, ktoré si zaznamenal v tabul’ke ¢. 1 v tlohe ¢. 1.
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Obrazok ¢. 2 Porovnanie dominancie druhov (Peterkova, V., llko, 1., Buso, R., & Hasana, R.,
2021).
2.) Vytvor tabulku dominancie. InSpiruj sa pracou Peterkovéd akol., 2021 a tabulkou

7 obrazka ¢&. 2.

Vypracovanie:

Zhrnutie:
1. Ako sa nazyvaja druhy, s najva¢sim percentudlnym zastupenim? Ktoré takéto druhy sa

nachadzali na vami pozorovanom Gzemi?
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Problém ¢. 4: Frekvencia druhov na tebou pozorovanom uzemi

Priprava ¢. 4: Frekvencia, ktora vyjadruje ¢astost’ vyskytu jednotlivych druhov v sérii vzoriek

zjednej a tej istej zoocendzy. Vypocitame ju podl'a vztahu F = N?l 100 [%], pricom Ni vyjadruje

pocet vzoriek, v ktorych sa i-ty druh vyskytol a S pocet vsetkych vzoriek. Frekvencia druhov

pritom zvycajne pozitivne koreluje s ich dominanciou, hustotou a rozptylom (disperziou).

Triedy frekvencie st zndzornené v tabul’ke niZsie.

Pomécky: pero, kalkulacka

Triedy frekvencie Zastupenie druhu (%)
Akcidentalne 0-25 %

Akcesorické 25-50 %

Konstantné 50-75 %
Eukonstantné 75-100 %

Tabulka ¢. 2: Triedy frekvencie

Postup:

1.) Na zaklade uvedeného vzorca v teoretickej priprave tlohy €. 4 vypocitaj frekvenciu pre

jednotlivé druhy, ktoré si zaznamenal v tabul’ke ¢. 1 v ulohe €. 1.
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_akciden'ﬂny

Obrazok ¢. 3 Porovnanie frekvencie druhov (Peterkova, V., Ilko, 1., Buso, R., & Hasana, R.,
2021).
2.) Vytvor tabulku frekvencie. InSpiruj sa pracou Peterkova akol.,, 2021 a tabulkou

z obrazka ¢&. 3.
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Vypocet:

Tabul’ka:

Zaver:

1. Ako nazyvame druhy s najvac¢sim percentudlnym zastapenim, z hl'adiska frekvencie?
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METODICKY LIST

Odolnost’ organizmov

Téma: ekologicka valencia

Pocet problémovych iloh: 1
Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 1 vyuéovacie hodina
Roc¢nik: 8.,9., 1., 2.

Ciele:

Ziak vie definovat’ a uviest priklad odolnosti organizmov.

Ziak dokaze vysvetlit’ ako suvisi dutd srst’ s prispdsobenim organizmov na prostredie.

Ziak vie opisat’ faktory, ktoré maju vplyv na Zivot uréitého jedinca.

Organizacia triedy:
Ziaci pracuju poéas aktivit samostatne.
Pomécky: pero

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Pripravi pomocky a pracovné listy pre
ziakov, obozndmi ziakov s cieI'mi hodiny a
jej priebehom.

Naésledne ich oboznami s jednotlivymi
ulohami v pracovnom liste.

Kontroluje ziakov pri vypracovani

pracovného listu.

Ziaci si preéitaju kratky uvodny text a
nasledne pokracuju rieSenim problémovych
uloh.

V niektorych  cviceniach  diskutuji  so

spoluziakmi a ucitelom.

Zdroje:

https://www.lechstav.sk/sk/inform-acie-o-stavebn-ych-materi-aloch/hruba-stavba/historia-

tehly

https://sk.wikipedia.org/wiki/Tepeln%C3%BD izolant
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Odolnost’ organizmov

Problém: Prispdsobenie sa organizmov na extrémne podmienky

Priprava: NajstarSie zmienky o tehle vyrobenej z blata stt zndme 7000 pred n.l. Z minulosti sa
pouzivali len plné tehly, ktoré by dnes nesplnili Ziadne tepelno-technické normy, a tak maju tie
dnes$né rozne vzduchové dutiny. Plné tehly vSak aj nad’alej ostali v ponuke a vyuzivaju, ako
sucast’” obvodového muriva. V 50-tych rokoch 20. storocia sa po prvykrat zacala z dévodu
poziadaviek na Usporu energie vyrdbat’ tehla vylahcend vzduchovymi dutinami (dierovana
tehla). To spdsobilo pri zachovani pozadovanej pevnosti zvySenie jej tepelného odporu (obr. €.
1). Tepelny izolant je latka, ktora vedie zle (alebo vobec) teplo, tzn. mé nizku tepelnt vodivost’.
Typickym prikladom je zimné obleCenie, ktoré izoluje teplo vd’aka vzduchu, ktory je
uzatvoreny medzi vldknami vineného svetra. Z pevnych latok su dobrymi tepelnymi izolantami
predovsetkym latky, ktoré obsahujii vela plynu (vzduchu), napr. sklenena vata, drevo,

penovy polystyrén a pod.

Obrazok ¢. 1 Tehly
Pomécky: mobilny telefon s pristupom na internet, pero, chemické klieste, akvarium, rychlo-
varnd kanvica, hlinikovy pliesok (1 x 1 cm), ktisok dreva (1 x 1 cm)
Postup:

1. Pozorne si pozrite obrazok ¢ 2.

Obrazok ¢. 2 Srst polarneho medveda (vlavo) a viasy cloveka (vpravo)
2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.
Zhrnutie:
1. Na aké podmienky st prisposobené poldrne medvede? Pomdz si internetom. Zameraj

sa na teplotu prostredia, v ktorom ziju.
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2. Aplikuj informacie, ktoré si sa dozvedel o tepelnych izolantoch a tehlach v priprave

pracovného listu na srst’ polarneho medved’a a 'udské vlasy.

3. Uvedte asponi 2 d’alSie adaptacie polarnych medved’ov na podmienky ich zivota.

4. Na zaklade Tabulky €. 1 zorad’te materialy od najviac tepelne izolujucich po najmene;.

Latka Tepelna vodivost’
(W/m*K)
srst’ 0,1
vzduch 0.024
hlinik 88-251
polystyrén 0.038
tehla 0,5-1
voda 0,598
drevo 0,1

Tabulka ¢. 1 Tepelna vodivost latok
5. Svoje tvrdenie overte pomocou ponorenia hlinikového plieska a kiisku dreva do vody
o teplote priblizne 90°C, tak aby z vody nevy¢nievali. Pom6z si chemickymi klieStami.
Nésledne vytiahni objekty zvody atestuj ich teplotu pomocou bezkontaktného
teplomera po 30 s, 2 min a5 min vo vode. Ktord z latok vedie rychlejSie telo?

Zodpoveda tvoje meranie informaciam z tabul’ky ¢. 1?

6. Na zéaklade informéacii prezentovanych v pracovnom liste a vaSich zisteni, definujte
prispdsobenie stavby tela zivocichov na rozli¢né teploty prostredia, vyuzite pojem

tepelna vodivost'.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Odolnost’ organizmov

Problém: Prispdsobenie sa organizmov na extrémne podmienky

Priprava: NajstarSie zmienky o tehle vyrobenej z blata stt zndme 7000 pred n.l. Z minulosti sa
pouzivali len plné tehly, ktoré by dnes nesplnili Ziadne tepelno-technické normy, a tak maju tie
dnes$né rozne vzduchové dutiny. Plné tehly vSak aj nad’alej ostali v ponuke a vyuzivaju, ako
sucast’” obvodového muriva. V 50-tych rokoch 20. storo€ia sa po prvykrat zacala z dévodu
poziadaviek na Usporu energie vyrdbat’ tehla vylahcend vzduchovymi dutinami (dierovana
tehla). To spdsobilo pri zachovani pozadovanej pevnosti zvySenie jej tepelného odporu (obr. €.
1). Tepelny izolant je latka, ktora vedie zle (alebo vobec) teplo, tzn. mé nizku tepelnt vodivost’.
Typickym prikladom je zimné obleCenie, ktoré izoluje teplo vd’aka vzduchu, ktory je
uzatvoreny medzi vldknami vineného svetra. Z pevnych latok su dobrymi tepelnymi izolantami
predovsetkym latky, ktoré obsahujii vela plynu (vzduchu), napr. sklenena vata, drevo,

penovy polystyrén a pod.

Obrazok ¢. 1 Tehly
Pomécky: mobilny telefon s pristupom na internet, pero, chemické klieste, akvarium, rychlo-
varnd kanvica, hlinikovy pliesok (1 x 1 cm), ktisok dreva (1 x 1 cm)
Postup:

1. Pozorne si pozrite obrazok ¢ 2.

Obrazok ¢. 2 Srst polarneho medveda (vlavo) a viasy cloveka (vpravo)

2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie:
1. Na aké podmienky st prisposobené poldrne medvede? Pomdz si internetom. Zameraj

sa na teplotu prostredia, v ktorom ziju.

2. Aplikuj informacie, ktoré si sa dozvedel o tepelnych izolantoch a tehlach v priprave

pracovného listu na srst’ polarneho medved’a a 'udské vlasy.

Latka Tepelna vodivost’
(W/m*K)
srst’ 0,1
vzduch 0.024
hlinik 88-251
polystyrén 0.038
tehla 0,5-1
voda 0,598
drevo 0,1

Tabulka ¢. 1 Tepelna vodivost latok
5. Svoje tvrdenie overte pomocou ponorenia hlinikového plieska a kisku dreva do vody
o teplote priblizne 90°C, tak aby z vody nevy¢nievali. Pom6z si chemickymi klieStami.

Nésledne vytiahni objekty zvody atestuj ich teplotu pomocou bezkontaktného
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teplomera po 30 s, 2 min a5 min vo vode. Ktord z latok vedie rychlejSie telo?

Zodpoveda tvoje meranie informaciam z tabul’ky ¢. 1?

6. Na zéaklade informécii prezentovanych v pracovnom liste a vaSich zisteni, definujte
prispdsobenie stavby tela zivocichov na rozlicné teploty prostredia, vyuzite pojem
tepelna vodivost’.
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METODICKY LIST
Etilita

Téma: ekologicka valencia

Pocet problémovych iloh: 1
Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 1 vyuéovacie hodina
Roc¢nik: 8.,9., 1., 2.

Ciele:

Ziak vie definovat’ a uviest priklad etility.

Ziak dokaze uréit’ vekovii skladbu a aplikovat’ poznatky o etilite na priklade.

Organizacia triedy:
Ziaci pracuju samostatne.
Pomécky: pero

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Pripravi pomocky a pracovné listy pre
ziakov, obozndmi ziakov s cieI'mi hodiny a
jej priebehom.

Naésledne ich oboznami s jednotlivymi
ulohami v pracovnom liste.

Kontroluje ziakov pri vypracovani

pracovného listu.

Ziaci si preéitaju kratky uvodny text a
nasledne pokracuju rieSenim problémovych
uloh.

V niektorych  cviceniach  diskutuji  so

spoluziakmi a ucitelom.

Zdroje:
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA
ETILITA

Priprava: Vekova skladba populédcie predstavuje suhrn vsetkych vyvinovych a vekovych
stupniov v danej populdcii. Pri Zivo¢ichoch rozliSujeme vek infantilny, juvenilny, subadultny,
adultny a senilny. Pomer vekovych skupin sa graficky vyjadruje vekovym polygénom.
Rozlisuje sa niekol'ko zakladnych stupnov:

- Tvar pyramidovy — najvacsi podiel je mladych jedincov, umerny jedincov

v reprodukénom veku a najmensi starych jedincov — Rozvijajuca sa populdcia

- Tvar zvonovity — priblizne rovnaky podiel mladych a dospelych jedincov a pomerne

maly podiel starych jedincov — Stabilna populacia
- Tvar urnovity — maly podiel mladych a dospelych jedincov a vyrazny podiel starych

jedincov — Vymierajuca populacia

Typy vekovej Struktiry populdcie

vek |} predreprodukény reprodukény postreprodukény

rozvijajuca stabilna vymierajlca

populacia

Jedince, ktoré eSte nie su schopné pohlavne sa rozmnozovat sa oznacujii ako jedince
v predreprodukénom veku (1). V reprodukénom veku (2) st jedince, ktoré sa dokazu
rozmnozovat. Staré jedince, ktoré sa uz nerozmnozuji sa zaraduju do skupiny

postreprodukcéného veku (3).

Problém: Aké st jednotlivé populacie koni?
Pomécky: pero
Postup:

1. Precitaj si nasledujuci text a prezri si prilozenu tabulku.
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K61 domaci patri medzi neparnokopytniky. Domestikované kone pohlavne dospievaju okolo 3

roku Zivota a dozivaju sa 25-30 rokov. V st¢asnosti pozname niekol'’ko plemien koni. Na istom

ran¢i chovaju 3 plemend koni: Frizsky kon, Donsky kon a Arabsky kon. Ran¢ ma viacero

ucelov ajednym znich je aj odchov mlad’at. Dlhoro¢nym pozorovanim ranceri zistili, ze

najvhodnejsie na rozmnozovanie su kone vo veku 4 az 20 rokov. Jednotlivym populaciam sa

na ranci vSak nedari rovnako dobre. Ranceri cheu zistit’ ako sa pravdepodobne budu jednotlivé

populacie vyvijat. Pocty koni su v tabul’ke €. 1.

Pocet jedincov
Vekova kategoria Frizsky kon Donsky kon Arabsky kon
Samica | Samec | Samica | Samec | Samica | Samec
Infantilny vek (0-1 rok) 7 5 2 3 4 3
Juvenilny vek (1-2 roky) 8 9 2 2 7 6
Subadultny vek (2-4 roky) 19 12 8 6 14 16
Adultny vek (4-20 rokov) 30 22 20 18 28 23
Senilny vek (>20 rokov) 7 3 14 15 9 10

2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1. Aky je pocet jedincov Frizskeho kona v predreprodukénom veku? .............

2. Ktoré plemeno ma najvacsi pocet jedincov v reprodukénom veku?......

Tabulka ¢. 1 Pocty jedincov

3. Aky je pomer jedincov v predreprodukénom a postreprodukénom veku u Arabského

kona? ...............

4. Nakresli vekové polygony jednotlivych plemien (populacii).

N O T
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Ziacky nakres

Graf ¢. 2 Donsky kon

Ziacky nakres

Graf ¢. 3 Arabsky kon

Aky tvar ma vekovy polygon populacie Donskeho kona? ............ ziacke odpovede......
Ako sa nazyva populacia so zvonovitym tvarom polygénu? ............. ziacke odpoved...
Populécia ktorého plemena je rozvijajuca sa? .......... ziacke odpovede...................

Na zéklade realizovanej aktivity charakterizuj pojem etilita?
Vyjadruje sthrn vSetkych vyvinovych a vekovych stupniov v jednej populécii. Uvadza
sa ako podiel jedincov, ktoré v ¢ase skimania populécie patrili k jednotlivym

vyvinovym stupiiom.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA
Etilita

Priprava: Vekova skladba populédcie predstavuje suhrn vsetkych vyvinovych a vekovych
stupniov v danej populdcii. Pri Zivo¢ichoch rozliSujeme vek infantilny, juvenilny, subadultny,
adultny a senilny. Pomer vekovych skupin sa graficky vyjadruje vekovym polygdénom.
Rozlisuje sa niekol'ko zakladnych stupnov:

- Tvar pyramidovy — najviacsi podiel je mladych jedincov, umerny jedincov

v reprodukénom veku a najmensi starych jedincov — Rozvijajuca sa populdcia

- Tvar zvonovity — priblizne rovnaky podiel mladych a dospelych jedincov a pomerne

maly podiel starych jedincov — Stabilnd populacia

- Tvar urnovity — maly podiel mladych a dospelych jedincov a vyrazny podiel starych

jedincov — Vymierajuca populacia

Typy vekovej Struktry populdcie

vek - predreprodukcny reprodukcny postreprodukcny

rozvijajuca stabilna vymierajlca

populacia

Jedince, ktoré eSte nie su schopné pohlavne sa rozmnozovat sa oznacujui ako jedince
v predreprodukénom veku (1). V reprodukénom veku (2) st jedince, ktoré¢ sa dokazu
rozmnozovat. Staré jedince, ktoré sa uz nerozmnozuji sa zaraduju do skupiny

postreprodukcéného veku (3).

Problém: Aké st jednotlivé populacie koni?
Pomécky: pero, ceruzka
Postup:

1. Precitaj si nasledujuci text a prezri si prilozenu tabulku.
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K61 domaci patri medzi neparnokopytniky. Domestikované kone pohlavne dospievaju okolo 3

roku Zivota a dozivaju sa 25-30 rokov. V st¢asnosti pozname niekol'’ko plemien koni. Na istom

ran¢i chovaju 3 plemend koni: Frizsky kon, Donsky kon a Arabsky kon. Ran¢ ma viacero

ucelov ajednym znich je aj odchov mlad’at. Dlhoro¢nym pozorovanim ranceri zistili, ze

najvhodnejsie na rozmnozovanie su kone vo veku 4 az 20 rokov. Jednotlivym populaciam sa

na ranci vSak nedari rovnako dobre. Ranceri cheu zistit’ ako sa pravdepodobne budu jednotlivé

populacie vyvijat. Pocty koni su v tabul’ke €. 1.

Pocet jedincov
Vekova kategoria Frizsky kon Donsky kon Arabsky kon
Samica | Samec | Samica | Samec | Samica | Samec
Infantilny vek (0-1 rok) 7 5 2 3 4 3
Juvenilny vek (1-2 roky) 8 9 2 2 7 6
Subadultny vek (2-4 roky) 19 12 8 6 14 16
Adultny vek (4-20 rokov) 30 22 20 18 28 23
Senilny vek (>20 rokov) 7 3 14 15 9 10

2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

Tabulka ¢. 1 Pocty jedincov

1. Aky je pocet jedincov Frizskeho kona v predreprodukénom veku? ........c..cccceevevvennnne.

2. Ktoré plemeno ma najvacsi pocet jedincov v reprodukénom veku?

3. Aky je pomer jedincov v predreprodukénom a postreprodukénom veku u Arabského

KOTIA? oo

4. Nakresli vekové polygony jednotlivych plemien (populacii).
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Aky tvar ma vekovy polygdon populacie Donskeho kofa? ..........cccceevveviieiienieiniiennen.
Ako sa nazyva populacia so zvonovitym tvarom polygonu? ............cccceeeceeeviienieeiieennenns
Populacia ktorého plemena je rozvijajica Sa7 ........cceeevieriieriiieniieeieeee e

Na zaklade realizovanej aktivity charakterizuj pojem etilita?
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METODICKY LIST

Parazitizmus

Téma: Parazitizmus
Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 minut)

Rocnik: 1. (ISCED 3)
Ciele:

Ziak vie vysvetlit’ rozdiel medzi ektoparazitom a endoparazitom.

Ziak vie vymenovat rézne druhy ektoparazitov a endoparazitov.

Ziak vie zanalyzovat’ situdciu prebiehajicu v zivo¢isne;j risi.

Ziak vie rozlisit’ zakladné typy parazitizmu vyskytujice sa v prirode.

Organizicia triedy: Ziaci pracuju samostatne s pracovnym listom na pokyn vyucujiiceho.

V pripade rieSenia problému €. 2, ziaci mézu pracovat’ v dvojélennych skupinach. Po

vypracovani pracovného listu vyucujuci otvara diskusiu.

Pomécky: pisacie potreby, pracovny list, zariadenie s pristupom na internet

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Vyucujlci oboznami ziakov s cielmi
hodiny a jej priebehom. Skontroluje, ¢i vsetci
ziaci maju zariadenie s pristupom na internet.

Ucitel’ rozdé Ziakom pracovné listy.
Prechéadza si s nimi jednotlivé tlohy aby sa
uistil, Ze ich Ziaci pochopia spravne.

Vysvetl'uje im organizaciu. Problém
¢. 1 rieSia individudlne, ale v pripade
problému ¢. 2 mozno pracovat’ v dvojiciach.

Riadi ¢innost’ Ziakov, posobi ako
poradca a facilitator.

Po vypracovani pracovnych listov
otvara diskusiu, pri¢om kontroluje spravnost’

odpovedi.

Riadia sa pokynmi vyucujuceho,

ukdzu mu zariadenia s pristupom na internet.

Ziaci postupuju podla intrukcii

v pracovnom liste.

Ziaci sa aktivne zapdajaju do diskusie.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Parazitizmus

Priprava €. 1: Medzi najtypicke;jsi negativny medzidruhovy vzt'ah v prirode patri parazitizmus.
Parazitizmus predstavuje vyuzivanie jedného druhu organizmu (hostitea) inym druhom
(parazitom) za uc¢elom potravy.

Problém ¢. 1: Identifikuj parazita

Pomécky: pero

Postup:

1. Poriadne si prezri nasledujice obrazky. Zameraj sa na miesto pdsobenia parazita.

Ob. & 5 Virus Obr. ¢. 6 Komar
2. Odpovedaj na otdzky v zhrnuti.
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Zhrnutie:

1. Na zaklade tebou zvolené¢ho kritéria rozdel’ parazity na obrazkoch do dvoch skupin.
Zameraj sa na miesto posobenia parazita voci hostitel'ovi.

Uved’ dané kritérium:

Druh 1. Skupina 2. skupina

Kliest

Pasomnica

Imelo

Virus

Komar

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
2. Na zéklade tebou realizovanej aktivity ¢.1 definuj pojmy ektoparazit a endoparazit.

Pomdz si tebou zvolenym kritériom vyuzitym v Tabulke ¢.1.

Problém ¢. 2: RozIi$ typ parazitizmu
Priprava ¢€.2: RozliSujeme medzi viacerymi druhmi parazitizmu:

e Obligatorny parazitizmus — existencia druhu v uréitom $tadiu zivota zavisi od

hostitel’a

e Fakultativny parazitizmus — druh dokéze prezit’ a rozmnoZzovat’ sa bez hostitel’a

e Kleptoparazitizmus — parazitizmus za ¢elom kradnutia potravy a hniezdneho

materialu

e Hniezdny parazitizmus — zneuzivanie rodi¢ovskej starostlivosti

Pomocky: pero, pracovny list, telefon, pripojenie na internet

Postup:

1. Pozri si vided pod prislusnymi QR kodmi.
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OR kéd 1 OR kéd 2 OR kéd 3
2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1. Identifikuj spravanie mlad’at’a kukuc¢ky (Common Cuckoo) tesne po narodeni. Ur¢i typ

parazitizmus. Svoju odpoved’ zdévodni. Pomdz si pripravou v tivode PL.

2. Identifikuj typ parazitizmu z QR kodu €. 2.

3. Rozhodni, ¢i motolica peceniova (motolice jaterni) je obligatny alebo fakultativny

parazit. Svoju odpoved’ zddvodni.

4. Vyhladaj na internete informacie o parazite, ktory predstavuje zastupcu parazitizmu,

ktory si si nevybral v predoSlom bode. Pomoz si internetom.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Parazitizmus

Priprava €. 1: Medzi najtypicke;jsi negativny medzidruhovy vzt'ah v prirode patri parazitizmus.
Parazitizmus predstavuje vyuzivanie jedného druhu organizmu (hostitea) inym druhom
(parazitom) za uc¢elom potravy.

Problém ¢. 1: Identifikuj parazita

Pomécky: pero

Postup:

1. Poriadne si prezri nasledujice obrazky. Zameraj sa na miesto pdsobenia parazita.

. 5 'Virus Obr. ¢. 6 Komar

"Obr.

2. Odpovedaj na otdzky v zhrnuti.
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Zhrnutie:

1. Na zaklade tebou zvolené¢ho kritéria rozdel’ parazity na obrazkoch do dvoch skupin.
Zameraj sa na miesto posobenia parazita voci hostitel'ovi.

Uved dané Kriterium: ....oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen.

Druh 1. Skupina 2. skupina

Kliest

Pasomnica

Imelo

Virus

Komar

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
2. Na zéklade tebou realizovanej aktivity ¢.1 definuj pojmy ektoparazit a endoparazit.

Pomdz si tebou zvolenym kritériom vyuzitym v Tabulke ¢.1.

Problém ¢. 2: RozIi$ typ parazitizmu
Priprav €.2: RozliSujeme medzi viacerymi druhmi parazitizmu:

e Obligatorny parazitizmus — existencia druhu v uréitom $tadiu zivota zavisi od

hostitel’a

e Fakultativny parazitizmus — druh dokéze prezit’ a rozmnoZzovat’ sa bez hostitel’a

e Kleptoparazitizmus — parazitizmus za ¢elom kradnutia potravy a hniezdneho

materialu

e Hniezdny parazitizmus — zneuzivanie rodi¢ovskej starostlivosti

Pomocky: pero, pracovny list, telefon, pripojenie na internet
Postup:
1. Pozri si vided pod prislusnymi QR kodmi.
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OR kéd I OR kéd 2 OR kéd 3

2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.

Identifikuj spravanie mlad’ata kukucky (Common Cuckoo) tesne po narodeni. Urci typ

parazitizmus. Svoju odpoved’ zdévodni. Pomdz si pripravou v tivode PL.

Rozhodni, ¢i motolica pecefiova (motolice jaterni) je obligatny alebo fakultativny

parazit. Svoju odpoved’ zddvodni.

Vyhl'adaj na internete informécie o parazite, ktory predstavuje zastupcu parazitizmu,

ktory si si nevybral v predoSlom bode. Pomoz si internetom.
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METODICKY LIST

Meni sa populacia v ¢ase?

Téma: Populdcia ako homotypicky subor jedincov (Struktira a rast populacie)

Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyucovacia hodina (45 min.)

Ro¢nik: 9

Ciele:

Ziak vie vysvetlit’ pojmy natalita a mortalita.

Ziak vie na zaklade pozorovania (graf) uréit’ stav populacie.

Ziak vie uréit’ vekovi truktiru populécie, na zaklade podielu jednotlivych vekovych
kategorii.

Ziak vie na zaklade pozorovania (obrazok) uréit’ &i je populacia mlada, stabilna alebo
vymierajuca. Svoje tvrdenia vie odovodnit’.

Organizacie triedy: samostatna praca, frontalne vyucovanie

Pomécky: pracovné listy pre Ziakov, pero

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKA

Pripravime pracovné listy pre ziakov.
Vyucujlci oboznami ziakov s cielom
hodiny a jej priebehom. Nasledne ich
oboznami s jednotlivymi tlohami

v pracovnom liste. Riadia sa pokynmi vyucujuceho, postupuju
Upozorni ziakov, ze pri jednotlivych podl’a inStrukcii v pracovnych listoch.
ulohach sa maju riadit’ podl'a postupu, ktory
sa nachadza pri kazdej tlohe.

Vyucujuci riadi ¢innost’ ziakov, pdsobi ako

poradca a facilitator.

Metodické poznamky: Podla zastipenia jedincov v troch vekovych kategéridach, mdzeme
predpokladat’” d’alsi vyvoj populacie. Pozndme mladt, v ktorej je najvacsi podiel mladych
jedincov, imerny jedincov v reprodukénom veku a najmensi starych jedincov. Dalej stabilni

populéciu s priblizne rovnakym podielom mladych a dospelych jedincov a pomerne malym
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podielom starych jedincov. A tieZ vymierajicu populdciu s malym podielom mladych a

dospelych jedincov a s vyraznym podielom starych jedincov.

Zdroje:
file:///C:/Users/masim/Downloads/Hlavne trendy populacneho vyvoja v.SR v roku 2016
_l.pdf

file:///C:/Users/masim/Downloads/trnka-ekologia-a-environmentalna-vychova-1-2020.pdf
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Meni sa populacia v ¢ase?

Problém ¢. 1: Ako vplyva natalita a mortalita na Struktiru populécie?

Priprava ¢. 1: Natalita (mnozivost’) predstavuje pocet novonarodenych jedincov za urcité
obdobie. Mortalita (imrtnost) je zas vymieranie jedincov v populdcii za urcité obdobie. Tiez
sa deli na fyziologicku a ekologicku.

Pomécky 1: pero

Postup 1:

1. Pozoruj graf ekologickej natality v SR.

Natalita v SR v rokoch 2011-2020

62
61
60
59
58
57
56
55
54

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Rok

60,8

Zivonarodeni (tis. osob)

Graf ¢. 1 Natalita SR v rokoch 2011-2020
2. Pozoruj graf mortality v SR.

Mortalita v SR v rokoch 2011-2020
60 59,1
58
56
54
52

50

Zomreti (tis. 0s0b)

48

46
2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Rok

Graf ¢. 2 Mortalita SR v rokoch 2011-2020
3. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie 1:

1. V ktorom roku bola podl'a grafu ¢. 1 najvysSia a najniz$ia natalita?

Najvyssia natalita bola v roku 2011.

NajniZS$ia natalita bola v roku 2013.

2.V ktorom roku bola podl'a grafu €. 2 najvyssia a najnizsia mortalita?

Najvyssia mortalita bola v roku 2020.

NajniZ$ia mortalita bola v roku 2014.

3. Aky bol stav populacie v roku 20207

V roku 2020 populécia klesala (zmenSovala sa), ked’Ze bola mortalita (59,1 tisic oso6b) vacsia
ako natalita (56,7 tisic 0sob).

4.V pripade, Ze v populécii prevlada natalita nad mortalitou, ¢o sa bude diat’ s populaciou?
Pomo7 si zisteniami z pracovného listu.

V pripade, Ze je natalita vacSia ako mortalita, tak v populécii pribudaju jedince a populacia
rastie (zvacSuje sa).

Problém ¢&. 2: Co sa to deje? Vymieraju?

Priprava €. 2: Vekova Struktira populdcie je dana poctom jedincov prezivajicich
v jednotlivych vekovych kategoriach. Za normalnych okolnosti by mala obsahovat’ najviac
jedincov predreprodukéného veku, menej jedincov reprodukéného veku, a najmenej jedincov
v postreprodukénom veku. Podl'a zastipenia tychto troch vekovych kategoérii jedincov mdézeme
potom predpokladat’ aj d’alsi vyvoj populacie.

Pomécky 2: pero

Postup 2:

1. Pozoruj obrazok ¢.1.
A B /\ cl /
/\ 7\ \\

_ - jedince v predreprodukénom veku (jedince nie si schopné rozmnozovania),

K> R‘ - jedince v reprodukénom veku (jedince su schopné rozmnozovania),
|:| - jedince v postreprodukénom veku (jedince nie su schopné rozmnozovania).
Obrazok ¢. 1 Vypracovanie

2. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie 2:

1.) Ur¢i, ktora populdcia z obrazku €. 2 je mlada- rozvijajuca populacia. Svoje tvrdenie
odovodni.

Populécia C. V tejto populacii je najvacsi podiel mladych jedincov, imerny jedincov

v reprodukénom veku a najmensi podiel starych jedincov.

2.) Ur¢i, ktord populdcia z obrazku €. 2 je stabilné populécia. Svoje tvrdenie odovodni.
Populécia A. V tejto populacii je priblizne rovnaky podiel mladych a dospelych jedincov

a pomerne maly podiel starych jedincov.

3.) Ur¢i, ktord populacia z obrazku €. 2 je vymierajlica populacia. Svoje tvrdenie odovodni.
Populécia B. Tato populacia ma maly podiel mladych a dospelych jedincov a velky podiel

starych jedincov.

&9



PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Meni sa populacia v ¢ase?

Problém ¢. 1: Ako vplyva natalita a mortalita na Struktiru populécie?

Priprava ¢. 1: Natalita (mnozivost’) predstavuje pocet novonarodenych jedincov za urcité
obdobie. Mortalita (imrtnost) je zas vymieranie jedincov v populdcii za urcité obdobie. Tiez
sa deli na fyziologicku a ekologicku.

Pomécky 1: pero

Postup 1:

1. Pozoruj graf ekologickej natality v SR.

Natalita v SR v rokoch 2011-2020

62
61
60
59
58
57
56
55
54

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Rok

60,8

Zivonarodeni (tis. osob)

Graf ¢. 1 Natalita SR v rokoch 2011-2020
2. Pozoruj graf mortality v SR.

Mortalita v SR v rokoch 2011-2020
60 59,1
58
56
54
52

50

Zomreti (tis. 0s0b)

48

46
2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Rok

Graf ¢. 2 Mortalita SR v rokoch 2011-2020
3. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie 1:

v

v

4.V pripade, Ze v populécii prevlada natalita nad mortalitou, ¢o sa bude diat’ s populaciou?

Pomo7 si zisteniami z pracovného listu.

Problém ¢&. 2: Co sa to deje? Vymieraja?

Priprava €. 2: Vekova Struktira populdcie je dana poctom jedincov prezivajicich
v jednotlivych vekovych kategoriach. Za normalnych okolnosti by mala obsahovat’ najviac
jedincov predreprodukéného veku, menej jedincov reprodukéného veku, a najmenej jedincov
v postreprodukénom veku. Podl'a zastipenia tychto troch vekovych kategorii jedincov mdézeme
potom predpokladat’ aj d’alsi vyvoj populacie.

Pomécky 2: pero

Postup 2:

1.) Pozoruj obrazok ¢.1.

Al, B /\ cl /\
// /\\\ / \ / / \\
\ \ \

_ - jedince v predreprodukénom veku (jedince nie si schopné rozmnozovania),

¥ o> 2‘ - jedince v reprodukénom veku (jedince su schopné rozmnozovania),
|:| - jedince v postreprodukénom veku (jedince nie su schopné rozmnozovania).
Obrazok ¢. 1 Vypracovanie

2. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie 2:
1.) Ur¢i, ktora populécia z obrazku €. 2 je mlada- rozvijajuca populécia. Svoje tvrdenie
oddvodni.
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METODICKY LIST

Eltonova ekologicka pyramida

Téma: Ekologickd pyramida
Pocet problémovych uloh: 1
Miesto realizacie: trieda
DiZka trvania: 1 vyudovacia hodina (45 minit)
Ro¢énik: 1., 2. ro¢nik (ISCED 3)
Ciele: Ziak vie vysvetlit pojem ekologicka , Eltonova“ pyramida.
Ziak vie vysvetlit’ pojem troficky stupef.
Ziak vie vysvetlit’ dovod a vyznam trofickych vztahov pre ekologickii rovnovahu.
Ziak dokaZe samostatne pracovat’ s grafom a vyuzivat’ informacie z neho vyplyvajice.
Organizacia triedy: samostatna praca
Pomécky: pracovné listy, pisacie potreby

Priebeh a metodické poznamky:

PRIEBEH CINNOSTI UCITECA METODICKE POZNAMKY
A ZIAKA

Ucitel pripravi pomdcky a pracovné listy pre ziakov. | Prilohy: Pracovné listy pre Zziakov
Ucitel’ oboznami ziakov s cie'mi hodiny a jej
priebehom.

Naésledne ich oboznami s ulohou v pracovnom liste.
Upozorni ziakov, Ze pri rieSeni ulohy sa maju riadit’
podl’a postupu.

Ucitel riadi ¢innost’ ziakov, usmernuje, posobi

ako poradca.

Metodické poznamKky:

Koncept ekologickej pyramidy vytvoril Charles Elton; preto st tieto pyramidy su tiez zndme
ako Eltonove pyramidy. Eltova ekologickd pyramida zobrazuje mnozstvo organizmov
(pyramida poctov), biomasy (pyramida biomasy) ¢i energie (pyramida energie) zastupenej na
kazdej trofickej trovni. VSetky ekologické pyramidy zac¢inaju dole so zobrazenim producentov
a prechadzaji roznymi trofickymi Groviiami. Dominancia vyjadruje relativne (percentudlne)
zloZenie biocendzy. Dominanciu pre kazdy druh vypocitame osobitne podla vzorca D
(dominancia) = n (pocet jedincov daného druhu) . 100 / S (celkovy pocet jedincov v

spolocenstve) a vyjadrujeme v percentach. Takto mozeme pocitat’ aj tzv. hmotnostni
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dominanciu, kedy namiesto poctu jedincov budeme brat’ do ivahy ich hmotnost’, resp. biomasu.
Hodnoty dominancie pocetnosti a hmotnostnej dominancie st navzdjom nepriamo umerné (t. j.
v kazdej biocendze su najviac zastipené drobné jedince s nizkou hmotnost'ou, resp. biomasou,

a najmenej vel'ké druhy s vel’kou hmotnost'ou), o tiez nazorne vyjadruje Eltonova pyramida.
Zdroje:

ELIAS, P. Ekologia. Nitra: SPU. 2005, 180 s.
TRNKA, A. Ekologia a environmentélna vychova. 2020, 66 s. ISBN 978-80-568-0297-7
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Eltonova ekologicka pyramida

Priprava: Koncept ekologickej pyramidy vytvoril Charles Elton; Eltova ekologickd pyramida
zobrazuje mnozstvo organizmov (pyramida poc¢tov), biomasy (pyramida biomasy) a energie
(pyramida energie) zastipenej na kazdej trofickej urovni. VSetky ekologické pyramidy zacinaju
dole so zobrazenim producentov a prechadzaju rdéznymi trofickymi troviiami. Biomasa
znamena mnoZzstvo organickej hmoty rastlin alebo Zivocichov.
Problém: Eltonova ekologicka pyramida a jej vyznam
Pomocky: pracovny list, pero
Postup:

1. Pozorne si prezri obrazok ¢islo 1.

2. Na zaklade zisteného odpovedaj na otazky v zhrnuti.

ubytok biomasy prenos energie

i
kvartérny
' (I
konzument s
orol
tercidrny 2 ‘
konzument a (I
had sova
sekunddrny £ P
.
(O
konzument C‘q - %‘“ A
mys vrabec Zaba
primarny v » ‘
konzument o AR T A De—————
motyl' liny konik mravec hiisenica ~Vv&ela
‘l - i/
producent T %\ﬁi S L ¥ i [ |
stromy travy kvitnice rastliny plodiny

Obrazok ¢.1 Ekologicka pyramida s piatimi trofickymi stunami
Zhrnutie:
1. Aky z uvedenych organizmov poskytuje najviac biomasy a na akom trofickom stupni

sa nachadza? Pomdz si pripravou a obrazkom ¢. 1.

2. Ur¢i podla obrazku €. 1, ¢o sa deje s mnozstvom biomasy ¢i energie pri prechode

z nizSieho na vyssi troficky stupenl. Uvazuj, kam sa straca prvotné mnozstvo energie.
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Na zaklade informacii z obrazku €. 1, v potravnom ret’azci: trava > lu¢ny konik

> zaba > sova urci, ktory organizmus disponuje najniz§im mnozstvom biomasy?

Ak by v ekologickej pyramide producenti disponovali 1 000 000 kilokalorii energie,
kolko energie by zostalo dostupnej pre primarnych konzumentov a preco? Pomoz si

obrazkom €. 1 a vypocitaj vysledok.

Vytvor vlastny potravny retazec, ktory bude zahfnat 4 trofické stupne.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Eltonova ekologicka pyramida

Priprava: Koncept ekologickej pyramidy vytvoril Charles Elton; Eltova ekologickd pyramida
zobrazuje mnozstvo organizmov (pyramida poc¢tov), biomasy (pyramida biomasy) a energie
(pyramida energie) zastipenej na kazdej trofickej urovni. VSetky ekologické pyramidy zacinaju
dole so zobrazenim producentov a prechadzaju rdéznymi trofickymi troviiami. Biomasa
znamena mnoZzstvo organickej hmoty rastlin alebo Zivocichov.
Problém: Eltonova ekologicka pyramida a jej vyznam
Pomocky: pracovny list, pero
Postup:

1. Pozorne si prezri obrazok ¢islo 1.

2. Na zaklade zisteného odpovedaj na otazky v zhrnuti.

ubytok biomasy prenos energie

i
kvartérny
' (I
konzument s
orol
tercidrny 2 ‘
konzument a (I
had sova
sekunddrny £ P
.
(O
konzument C‘q - %‘“ A
mys vrabec Zaba
primarny v » ‘
konzument o AR T A De—————
motyl' liny konik mravec hiisenica ~Vv&ela
‘l - i/
producent T %\ﬁi S L ¥ i [ |
stromy travy kvitnice rastliny plodiny

Obrazok ¢.1 Ekologicka pyramida s piatimi trofickymi stunami
Zhrnutie:
1. Aky z uvedenych organizmov poskytuje najviac biomasy a na akom trofickom

stupni sa nachadza? Pomoz si pripravou a obrazkom ¢. 1.

2. Ur¢i podla obrazku €. 1, ¢o sa deje s mnozstvom biomasy ¢i energie pri prechode

z niz8ieho na vyssi troficky stupenl. Uvazuj, kam sa straca prvotné mnoZzstvo energie.
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3. Na zéklade informécii z obrazku €. 1, v potravnom ret'azci: trdva > [i¢ny konik
> zaba > sova urci, ktory organizmus disponuje najniz§im mnozstvom biomasy?

4. Ak by v ekologickej pyramide producenti disponovali 1 000 000 kilokaldrii
energie, kol’ko energie by zostalo dostupnej pre primarnych konzumentov a
pre¢o? Pomoz si obrazkom €. 1 a vypocitaj vysledok.
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METODICKY LIST

Bergmanovo pravidlo

Téma: Vplyv tepla na adaptaciu Zivocichov

Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 1 vyudovacia hodina (45 minit)

Ro¢nik: 3., (ISCED 3)

Ciele: Ziak vie charakterizovat’ Bergmanovo pravidlo.
Ziak vie vysvetlit' vyznam adaptacie Zivo&icha na teplotu prostredia.
Ziak vie na ukazke rozlisit’ fyzické odli$nosti jednotlivych druhov tuéniakov.
Ziak vie zdovodnit’ odlignosti jednotlivych druhov tuéniakov.
Ziak vie definovat’ vyhody a nevyhody adaptacie Zivo&ichov.

Organizacia triedy: samostatna praca

Pomocky: pracovné listy a pisacie potreby

Priebeh a metodické poznamky:

PRIEBEH CINNOSTI UCITELA METODICKE POZNAMKY
A ZIAKA

Pripravime pomdcky a pracovné listy pre
Ziakov. Prilohy: Pracovné listy pre Ziakov
Vyucujuci oboznami ziakov s ciel'mi hodiny
a jej priebehom.

Naésledne ich oboznami s jednotlivymi

ulohami v pracovnom liste.

Metodické poznamky: Vplyv tepla na zivo€ichy Z hl'adiska vzt'ahu teploty a organizmu
rozoznavame dva zékladne typy zivocichov, a to studenokrvné a teplokrvné.

Studenokrvné Zivocichy s zavislé od teploty vonkajSie prostredia. Prevladajica teplota v
priebehu roka preto u nich ovplyviiuje viaceré zivotné pochody ale i morfologické
prisposobenia, ako je determindcia pohlavia, rychlost’ vyvoja a pohlavné dospievanie, spdsob
rozmnozovania, pocet generacii a potomkov pocas roka, sfarbenie. VSeobecne pritom plati, Ze

vyssie teploty ich aktivitu zvySuju a nizSie teploty naopak znizuji az mézu viest’ do stavu
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anabidzy (strnulosti). K ich zdkladnym adapticidm najmd na nizke teploty patri zmena
(zniZenie) metabolizmu, tvorba rdznych pokojovych §tadii, telesnych obalov, vyhladavanie
ukrytov a pod.

Teplokrvné Zivoc€ichy si naopak dokazu udrziavat’ udrzuju stalu telesnt teplotu nezavisle od
vonkajSej teploty. Podiel'aju sa na tom metabolické procesy produkujuce vlastné teplo,
termoregulacia a tepelna izolacia (tuk, perie, srst’). Patria k nim cicavce s telesnou teplotou 36
— 37 °C a vtaky s teplotou 39 — 40 °C. VSeobecne pritom plati, Ze mensie druhy maji vyssiu
telesnu teplotu ako vicsie z dovodu rychlosti ich metabolizmu. Na teplotu roznych hodnot a jej
zmeny sa adaptovali sfarbenim, velkostou tela ako i spravanim (vyhladévanie ukrytov,
migracie a pod). Vzt'ah medzi teplotou a ich velkostou a sfarbenim vyjadruju tri zdkladné
ekologické pravidla. (Allenovo pravidlo, Glogerovo pravidlo, Bergmanovo pravidlo)
Bergmanovo pravidlo, podl'a ktorého teplokrvné Zivocichy v chladnejSich oblastiach su vécsie
ako ich pribuzné druhy v teplejSich oblastiach. Typickym prikladom su tucniaky.

Principom tohto pravidla je skutocnost’, ze vécSie zivoCichy maju relativne men$i pomer
povrchu tela k ich objemu, a teda i nizsi celkovy vydaj tepla povrchom tela, vd’aka ¢omu si

lepSie udrzuju telesnu teplotu v prostredi s nizkou vonkajSou teplotu.
Zdroje:

TRNKA, A. 2022. Ekologia a environmentdlna vychova 1. Trnava: Pedagogicka fakulta
Trnavskej univerzity, ISBN 978-80-568-0297-7
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Bergmanovo pravidlo

Problém: Ako vplyva teplota na adaptaciu zivoc¢ichov?

Priprava: Na teplotu roznych hodndt a jej zmeny sa zivocichy adaptovali sfarbenim, velkostou
tela alebo spravanim. Vztah medzi teplotou a ich velkostou, sfarbenim vyjadruju Styri
zakladné ekologické pravidla jednou znich je Bergmanovo pravidlo. Telesa s menSim

pomerom povrchu k objemu stracaju mene;j tepla v prostredi (obr. €. 1).

.-'/7‘7 :
,A;”_“ 2m
'm
im 1m 2m 2m

Povrch: 6 m? 24 m?
Objem: 1m?3 8m?3
Povrch/objem: 6 3

Obrazok ¢.1 Povrch
Pomécky: pero
Postup:

1.) Pozri si obrazky €. 2 a zameraj sa na fyzické odliSnosti jednotlivych druhov tu¢niakov.

P
Druh:  tuéniak obrovsky tuéniak dvojpasy tuéniak galapagsky
Vyskyt:  Antarktida (-19°C) Argentina (+8°C)  Galapagy (+24 °C)
Velkost: 120cm 70cm 50 cm
Hmotnost: 40 kg Skg 2kg

Obrazok ¢. 2 Druhy tuéniakov a ich

2.) Odpovedaj na otazky v zhrnuti

Zhrnutie:
1. Porovnaj rozdiely medzi tu¢niakom obrovskym, tu¢niakom dvojpasym a tu¢niakom
galapagskym. Zameraj sa na prostredie, v ktorom Ziju.
Tucniak galapagsky a tu¢niak dvojpasy su vzrastom mensie tuniaky ako tu¢niak obrovsky,

ktory dorasta vySky aj 120 cm, avSak zije v Antarktide kde teplota sa pohybuje pri -19°C,
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zatial' ¢o tucniak dvojpésy zije v Argentine kde sa teplota pohybuje pri +8°C, tu¢niak

galapagsky zije v Galapagah, kde sa teplota pohybuje pri + 24 °C.

2. 'V akom prostredi ziju vacsie tucniaky? Zameraj sa na teplotu prostredia.

Vicsie tucniaky Ziju v chladnejSom prostredi (tu¢niak obrovsky -19°C), mensSie tu¢niaky

ziju v teplejSom prostredi( napr. tu¢niak galapagsky +24°C).

3. Zamysli sa a zdovodni preco tucniak obrovsky je vacsi, ako tucniak galapagsky.
Pomdz si obrazkom ¢€.1 v tvode pracovného listu.

Tucniak obrovsky ma vacsi objem tela oproti pomeru povrchu tela, zatial’ ¢o tu¢niak

galapagsky mé mensi objem tela oproti pomeru povrchu tela. V chladnejSom prostredi sa

oplati mat’ va¢si objem pre udrziavanie tepla v tele a v teplejSom prostredi sa oplati mat’

mensi objem.

4. Pomenu;j tucniaka, ktory vynaloZzi najviac energie pre udrzanie telesnej teploty pri
vonkajsej teplote -8°C. Svoj ndzor odovodni.

Tucniak galapagsky. Jeho telo v dosledku vzrastu, teda k menSiemu pomeru povrchu

k objemu, by nebolo prispdsobené na tak nizke teploty, preto tento tucniak by musel

vynalozit’ najviac energie pri udrzani telesnej teploty.

5. Uved, aké su vyhody pripadne nevyhody adaptacie na teplo teplokrvnych zivo¢ichov
v roznom prostredi.

Vyhodou zivocichov, ktori sa prispdsobili na nizke teploty vacSim vzrastom je, ze mifaju

menej energie pri tvorbe tepla, nevyhodou méze byt’, ze potrebujl viac potravy pre svoj

vacsi objem tela. Vyhodou Zivocichov, ktori sa prisposobili na vysoké teploty je, Ze si

vedia lepsie regulovat’ teplotu tela pri vysokych vonkajsich teplotach, potrebuji menej

potravy, ale nevyhodou ich objemu tela je, ze su viac citlivejsi na teplotné vykyvy.

6. Definuj Bergmanovo pravidlo. Pomo6z si zisteniami z pracovného listu.

Teplokrvné Zivocichy v chladnejSich oblastiach sa odliSujua od pribuznych druhov zijucich

v teplejSich oblastiach. V studenych oblastiach sa oplati mat’ maly pomer povrchu

k objemu, aby nedochéddzalo ku stratdm tepla. Plati, ze vel'ké teleso ma tento pomer

mensi.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Bergmanovo pravidlo

Problém: Ako vplyva teplota na adaptaciu zivoc¢ichov?

Priprava: Na teplotu r6znych hodndt a jej zmeny sa zivo€ichy adaptovali sfarbenim, velkost'ou
tela alebo spravanim. Vztah medzi teplotou a ich velkostou, sfarbenim vyjadruju Styri
zakladné ekologické pravidla jednou znich je Bergmanovo pravidlo. Telesa s menSim

pomerom povrchu k objemu stracaju mene;j tepla v prostredi (obr. €. 1).

‘1m
Im # 1m
Povrch: 6 m?2 24 m?
Objem: 1m?3 8m?3
Povrch/objem: 6 3

Obrazok ¢.1 Povrch
Pomécky: pero

Postup:

1.) Pozri si obrazky €. 2 a zameraj sa na fyzické odliSnosti jednotlivych druhov tu¢niakov.

Druh:  tuéniak obrovsky tucniak dvojpasy tucniak galapagsky

Vyskyt:  Antarktida (-19 °C) Argentina (+8 °C)  Galapagy (+24 °C)
Velkost: 120cm 70cm 50 cm
Hmotnost: 40 kg Skg 2kg

Obrazok ¢.2 Druhy tuéniakov a ich opis

2.) Odpovedaj na otazky v zhrnuti
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Zhrnutie:
1. Porovnaj rozdiely medzi tu¢niakom obrovskym, tu¢niakom dvojpasym a tu¢niakom

galapagskym. Zameraj sa na prostredie, v ktorom Ziju.

3. Zamysli sa a zdovodni preco tucniak obrovsky je vacsi, ako tucniak galapagsky.

Pomoz si obrazkom ¢€.1 v tvode pracovného listu.

4. Pomenu;j tucniaka, ktory vynaloZzi najviac energie pre udrzanie telesnej teploty pri
vonkajsej teplote -8°C. Svoj nazor odévodni.

5. Uved, aké su vyhody pripadne nevyhody adaptacie na teplo teplokrvnych zivo¢ichov
v réznom prostredi.
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METODICKY LIST

Allenovo pravidlo

Téma: Allenovo pravidlo

Pocet problémovych uloh: 1

Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 2 vyuovacie hodiny (90 min)
Roé¢nik: 7., 8., 9. ro¢nik (ISCED 2)

Ciele:

Ziak vie vlastnymi slovami charakterizovat’ Allenovo pravidlo.

Ziak dokaze odovodnit’ tedriu Allenovho pravidla.

Ziak dokaze vymenovat’ Zivo&ichov, ktory spadaju pod toto pravidlo.

Organizacia triedy:

Ziaci pracuju pocas aktivit moZu pracovat samostatne a povolenad je aj praca vo dvojiciach.

Ucitel’ to necha na samostatnom uvazeni ziakov. Pocas rieSenia problémovych otazok su ziaci

vyzvani k tomu aby sa popytali na nazory a uvahy ostatnych spoluziakov.

Pomocky: mobilny telefon s pristupom na internet, pero

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Rozdanie pracovnych listov a priprava
pomocok.

Vyucujlci oboznami ziakov s cielom hodiny
a jej priebehom. Néasledne ich oboznami s
jednotlivymi tlohami v pracovnom liste.
Upozorni ziakov, ze pri jednotlivych tlohach
si maju pozorne precitat’ postupy.

Vyucujuci ponecha ziakov samostatnej praci,
popripade ak si ziak nevyziada radu od
ucitel’a.

Pokial’ si ucitel’ v§imne zna¢ny problém pri
rieSeni uloh, vstupuje do ich prace aby ich

korigoval.

Ziaci si precitaju nasledné ulohy zadané
v pracovnom liste, kde sa budu riadit’

naslednymi postupmi.
Pri prvej ulohe si Ziaci porovnaju obrazky,
ktoré im budd napovedat o cCom je dané

pravidlo.

Pri d’al$ich tlohach spolu diskutuju.

Zdroje:
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TRNKA, A. 2020. trnka-ekologia-a-environmentalna-vychova-1-2020.pdf [online] 20.10.
2022. [cit. 20.10. 2022]

Obrazok- slon africky. In: Topden.sk . [online]. 20.10. 2022. [cit. 20.10. 2022]

Dostupné z: https://topden.sk/slon-9-najkrajsich-druhov-slonov-na-svete/

Obrazok- slon indicky. In: slonik.estranky.sk. [online]. 20.10. 2022. [cit. 20.10. 2022]
Dostupné z: https://slonik.estranky.sk/clanky/slon.html
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Allenovo pravidlo

Poblém ¢&. 1: Zisti ¢o je Allenovo pravidlo.

Priprava: Na teplotu r6znych hodndt a jej zmeny sa zivo€ichy adaptovali sfarbenim, velkost'ou
tela alebo spravanim. Vzt'ah medzi teplotou a ich velkost'ou alebo sfarbenim vyjadrujt Styri
zakladné ekologické pravidla jednym z nich je Allenovo pravidlo. Teleso s va¢§im povrchom

tela vydava do prostredia viacej tepla (obrazok ¢. 1).

o

im

1im m 05m .5 m

Povrch: 6 m? 8,5 m?
Objem: 1m? 1m?3
Povrch/objem: 6 8,5

Obrdazok ¢. 1 Porovnanie telies
Pomocky: mobilny telefon s pristupom na internet, pero

Postup: 1. Pozri si nasledujuce obrazky a zameraj sa hlavne na vzhl'ad slonov.

Obrazok €. 2 slon indicky Obrazok ¢. 3 slon africky
2. Pozri si habitat slona afrického a slona indického, zameraj sa na teplotu prostredia,

v ktorom ziju.
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SLON AFRIC]

Obrazok ¢. 4 Habitat slona afrického a indického, priemerna svetova teplota
Zhrnutie:
1.) Na zédklade pozorovania obrazku €. 2 a 3 urci rozdiel medzi slonom indickym
a slonom africkym. Zameraj sa na vonkajsie znaky.
Rozdiel je vo velkosti usi. Slon indicky mé4 menSie usi.
2.) Ktory zo slonov zije teplejSom prostredi? Pomdz si mapou na obrazku €. 4.
Slon africky.
3.) Uvazuj nad tym, ktory zo slonov sa potrebuje viac ochladit’. Argumentu;.
Slon africky pretoze Zije v teplejSej oblasti.
4.) Na zaklade rozdielu, ktory si zistil/a medzi slonom indickym a slonom africkym
posud’, ¢o sluzi slonom k ochladeniu.
Na ochladenie vyuzivaju usi.
5.) Definuj pojem Allanovo pravidlo, pom6z si tvojimi zisteniami z pracovného listu
a pripravou.
Teplokrvné zivocichy v chladnejSich oblastiach maju kratSie telesné vybezky, ako st
napr. koncatiny, usi a pod., nez zivocichy z teplejSich oblasti.
6.) Argumentuj, ako vyuzivaju liska hrdzava a polarna Allenovo pravidlo, pomé6z si
obrazkom nizSie. Pomocou internetu zisti v akej oblasti jednotlivé druhy liSok zija.
Diskutuj so spoluziakmi.

Liska hrdzava ma vécsie usi pretoze zije v teplejSej oblasti ako lisSka polarna.

liska polarna
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Allenovo pravidlo

Poblém ¢&. 1: Zisti ¢o je Allenovo pravidlo.

Priprava: Na teplotu r6znych hodndt a jej zmeny sa zivo€ichy adaptovali sfarbenim, velkost'ou
tela alebo spravanim. Vzt'ah medzi teplotou a ich velkost'ou alebo sfarbenim vyjadrujt Styri
zakladné ekologické pravidla jednym z nich je Allenovo pravidlo. Teleso s va¢§im povrchom

tela vydava do prostredia viacej tepla (obrazok ¢. 1).

o

im

1im m 05m .5 m

Povrch: 6 m? 8,5 m?
Objem: 1m? 1m?3
Povrch/objem: 6 8,5

Obrdazok ¢. 1 Porovnanie telies
Pomocky: mobilny telefon s pristupom na internet, pero

Postup: 1. Pozri si nasledujuce obrazky a zameraj sa hlavne na vzhl'ad slonov.

Obrazok €. 2 slon indicky Obrazok ¢. 3 slon africky
2. Pozri si habitat slona afrického a slona indického, zameraj sa na teplotu prostredia,

v ktorom ziju.
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Obrazok ¢. 4 Habitat slona afrického a indického, priemerna svetova teplota
Zhrnutie:
1.) Na zaklade pozorovania obrazku €. 2 a 3 urci rozdiel medzi slonom indickym

a slonom africkym. Zameraj sa na vonkajsie znaky.

7.) Na zéklade rozdielu, ktory si zistil/a medzi slonom indickym a slonom africkym

posud’, ¢o sluzi slonom k ochladeniu.

8.) Definuj pojem Allanovo pravidlo, pomo6z si tvojimi zisteniami z pracovného listu

a pripravou.
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9.) Argumentuj, ako vyuzivaju liska hrdzava a polarna Allenovo pravidlo, poméz si

obrazkom nizSie. Pomocou internetu zisti v akej oblasti jednotlivé druhy liSok zija.

Diskutuj so spoluziakmi.
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METODICKY LIST

Glogerovo pravidlo

Téma: Glogerovo pravidlo
Pocet problémovych iloh: 2
Miesto realizacie: trieda
Dizka trvania: 1 vyudovacia hodina (45 minit)
Roc¢nik: 7., 8., 9.
Ciele:
Ziak vie pozorovanim zistit’ suvislost medzi UV Ziarenim a farbou koze.
Ziak vie vysvetlit’ vyznam melaninu v koZi.
Ziak vie definovat’ pojem Glogerovo pravidlo a uviest’ priklady adaptécie.
Organizacia triedy: samostatné praca, frontalna praca
Pomocky: pracovny list, pero

Priebeh:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKA

Pripravime pracovné listy pre ziakov.

Vyucujuci oboznami ziakov s ciel'mi Riadia sa pokynmi vyucujuceho,
hodiny a jej priebehom. Nasledne ich postupuju podla instrukcii v pracovnom
oboznami s jednotlivymi tlohami v liste

pracovnom liste.

Upozorni ziakov, Ze pri jednotlivych
ulohach sa maju riadit’ podl'a postupu,
ktory sa nachadza pri kazdej ulohe.
Vyucujuci riadi ¢innost’ ziakov, pdsobi

ako poradca a facilitator.

Zdroje:
TRNKA, A. 2020. Ekologia a environmentalna vychova 1. Trnava : 2020. 66 s. ISBN 978-80-
568-0297-7
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Glogerovo pravidlo

Problém ¢&.1: Co je to Glogerovo pravidlo?

Priprava: Na teplotu r6znych hodndt a jej zmeny sa zivo€ichy adaptovali sfarbenim, velkost'ou
tela alebo spravanim. Vzt'ah medzi teplotou a ich velkost'ou alebo sfarbenim vyjadrujt Styri
zakladné ekologické pravidla jednym znich je Glogerovo pravidlo. Farba koze zavisi od
pigmentu - melaninu. Melanin sa nenachadza len v kozi, ale aj vo vlasoch a v ocnej duhovke.
Vytvara sa v bunkach - melanocytoch. Melanin chrani pokozku pred uc¢inkami ultrafialového
slne¢ného ziarenia.

Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok ¢. 1 a obrazok ¢. 2

Obrazok ¢. 1 Rozlozenie farby pokozky domorodého obyvatelstva na Zemi (tmavsia farba

zodpoveda tmavsiemu sfarbeniu pokozky u ludi)

Intenzita UV Ziarenia (kJ/m2) najvyStia
—r 11

Obrazok ¢. 2 Intenzita UV Ziarenia
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Zhrnutie:
1.) Porovnaj farbu koZze s intenzitou UV ziarenia na planéte. Vysvetli suvislosti.
Teplé a vlhké oblasti (rovnik) — tmavsie sfarbenie pokozky, vyssia intenzita UV Ziarenia
Chladné a suchsie oblasti — bledsia farba pokozky, niz§ia intenzita UV Ziarenia
Ak je koza vystavena UV-Ziareniu, tvorba melaninu sa zvySuje a koza hnedne.
2.) Vysvetli vyznam melaninu v kozi. Pomdz si internetom a pripravou v Gvode
pracovného listu.
Melanin chrani pokozku pred u¢inkami ultrafialového slnecného Ziarenia.
Farba nasich vlasov, koze a o¢i vicSinou zavisi od typu a mnozstva melaninu, ktory mame.
3.) Na zéklade tebou realizovanej aktivity definuj pojem Glogerovo pravidlo.
Zivoéichy zijiice v teplejsich a vIhsich oblastiach su zvyc¢ajne tmavsie sfarbené ako ich

pribuzné formy zijice v suchsich a chladnejsich oblastiach.

Problém ¢. 2: Aplikuj Glogerovo pravidlo
Postup:
1.) Pozri si obrazky €. 3,4, 5 a 6.

p

Obrazok ¢. 3 Habitat ¢. 1

Obrazok ¢. 5 liska hrdzava Obrazok ¢. 6 liska polarna
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Zhrnutie:
1.) Na zaklade zisteni z problému €. 1 rozhodni, ktory habitat obyva liSka hrdzava a ktory
liSka polarna. Argumentuj zisteniami z problému €. 1.
liska hrdzava — habitat ¢. 2
liska polarna — habitat €. 1
Zivodichy Zijuce v teplejsich a vlhsich oblastiach st zvy&ajne tmavsie sfarbené ako ich

pribuzné formy Zijice v suchSich a chladnejSich oblastiach.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Glogerovo pravidlo

Problém ¢&.1: Co je to Glogerovo pravidlo?

Priprava: Na teplotu r6znych hodndt a jej zmeny sa zivo€ichy adaptovali sfarbenim, velkost'ou
tela alebo spravanim. Vzt'ah medzi teplotou a ich velkost'ou alebo sfarbenim vyjadrujt Styri
zakladné ekologické pravidla jednym znich je Glogerovo pravidlo. Farba koze zavisi od
pigmentu - melaninu. Melanin sa nenachadza len v kozi, ale aj vo vlasoch a v ocnej duhovke.
Vytvara sa v bunkéach - melanocytoch. Melanin chrani pokozku pred uc¢inkami ultrafialového
slne¢ného ziarenia.

Postup:

2.) Pozorne si pozri obrazok ¢. 1 a obrazok ¢. 2

Obrazok ¢. 1 Rozlozenie farby pokozky domorodého obyvatelstva na Zemi (tmavsia farba

zodpoveda tmavsiemu sfarbeniu pokozky u ludi)

Intenzita UV Ziarenia (kJ/m2) najvyisia
—r 11

Obrazok ¢. 2 Intenzita UV Ziarenia
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Zhrnutie:

1.) Porovnaj farbu koze s intenzitou UV Ziarenia na planéte. Vysvetli suvislosti.

2.) Vysvetli vyznam melaninu v kozi. Pomo6z si internetom a pripravou v uvode

pracovného listu.

Problém ¢. 2: Aplikuj Glogerovo pravidlo
Postup:
1.) Pozri si obrazky €. 3,4, 5 a 6.

—

= ;{r( i r,\ _‘.;‘--—_*
't

Obrazok ¢. 3 Habitat ¢. 1

Obrazok ¢. 5 liska hrdzava Obrazok ¢. 6 liska polarna
Zhrnutie:
2.) Na zaklade zisteni z problému €. 1 rozhodni, ktory habitat obyva liSka hrdzava a ktory

liSka polarna. Argumentuj zisteniami z problému €. 1.
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METODICKY LIST

Ako to medzi nimi funguje?

Téma: Pozitivhe medzidruhové vztahy
Pocet problémovych tloh: 2
Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 25 min

Rocénik: 8., 9. ro¢nik (ISCED 2), 1., 2. ro¢nik (ISCED 3)

Ciele:

Ziak vie vymenovat typy pozitivnych medzidruhovych vztahov.

Ziak vie na zaklade prikladov uréit o aky typ pozitivneho medzidruhového vzt'ahu ide.

Ziak vie porovnat’ vztahy medzi druhmi.

Organizacia triedy:

Ziaci mdzu pracovat’ samostatne alebo vytvoria dvojice. Ak ddjde k zmendm v organizacnej

forme, Ziaci s na fiu upozorneni. Ziaci pracuji s mobilnymi telefénmi (vided), a preto mézu

v ur¢itom Case pracovat’ v skupindach, ale aj frontalne, ak to vybavenie triedy dovoli.

Pomécky: pero, pracovny list, intenet, PC/mobilny telefon, premietacie platno

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Pripravi pomocky a pracovné listy pre
ziakov.

Vyucujuci vysvetli ziakom ciele hodiny

a ako bude prebichat’ hodina. Ziakov
oboznami s pracovnym listom a vysvetli im
jednotlivé ulohy.

Upozorni ich, aby sa riadili postupom, a tak
sa dopracuju k spravnej odpovedi.
Vyucujuci riadi ¢innost’ Ziakov.

Spolocne si prejdi odpovede pracovného

listu.

Ziaci si pregitajii pripravu v pracovnom
liste. Spolo¢ne s vyucujucim si prejdu
jednotlivé ulohy. V obidvoch ulohach si
pozra potrebné vided a ndsledne odpovedaji

na otazky v zhrnuti.

Kontroluju si svoje odpovede, diskutuju,

pytaju sa ak nie€comu neporozumeli.

Zdroje:

Trnka, Alfréd: Ekologia a environmentdina vychova 1. Trnava : Pedagogicka fakulta

Trnavskej univerzity v Trnave, 2020. 66 s. [3.54 AH]. ISBN 978-80-568-0297-7.
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Pozorovanie: https://www.youtube.com/watch?v=WXszSRmMJWM&t=8s,
https://www.youtube.com/watch?v=DcnNeSI1Oxfk,
https://www.youtube.com/watch?v=IWAA75k-UWI&t=272s.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Ako to medzi nimi funguje?

Priprava: Na zéklade pozorovania prirody vieme, Ze organizmy neziju izolovane, ale vytvaraju
urité spoloCenstva. Interakcie (vztahy) medzi jedincami odliSnych druhov mézu mat
pozitivny alebo negativny charakter. Iba vzacne sa druhy navzajom neovplyviiuju. Pre kladné
vztahy plati, Ze jeden druh, alebo oba navzijom, mdézu na seba pdsobit’ pozitivne. Podl'a
intenzity tohto vzt'ahu ich d’alej rozdel'ujeme na:

e protokoopericia = docasné, nezavdzné zdruZovanie jedincov dvoch alebo viacerych

druhov, pre oba jedince ide o prospesny vztah;

¢ komenzalizmus = jeden druh (komenzal) ma zo vztahu prospech bez toho, aby ovplyvnil

(kladne/zéporne) druhy druh;
e mutualizmus = trvaly a nevyhnutny pozitivny vztah medzi 2 alebo viacerymi druhmi

organizmov, z ktorého prospech maju vSetky ziacastnené strany.

Problémova uloha €. 1: Spoznaj vztah medzi kl'uvaCom Zltozobym a zirafou, pripadne
Nnosorozcom.
Pomocky: pero, mobil s internetovym pripojenim
Postup:
1. Pozri si video ukazku (pouzi QR kod) od 3:14 az po 4:43.

Y ooe5:33, 38,3005

Video ¢. 1

2. Po prezreti videa ¢. 1 odpovedaj na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1) Uved nazov vztahu medzi tebou pozorovanymi jedincami na videu ¢. 1. pomoz si

pripravou v tvode pracovného listu.
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2) Co poskytuju kluvace Zltozobé Zirafam alebo nosorozcom v Afrike?

3) Z akého dovodu vyhladavaji kl'uvace zltozobé velké africké cicavce? Profituju

z toho? Argumentu;.

Problémovai tloha ¢&. 2: Porovnaj vzt'ah medzi jednotlivymi druhmi.
Pomocky: pero, mobil s internetovym pripojenim
Postup:
1. Pozri si video €. 2 od 00:00 az po 3:02 a video €. 3 od 4:07 po 4:31. Na prehratie
oboch videi pouzi ich QR kody.

Video ¢. 2 Video ¢&. 3

2. Po prezreti oboch videi odpovedaj na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1) Na zaklade tvojho pozorovania zhodnot’, preco sa krokodil nezivi krokodiliarom

zltobruchym?

2) Argumentuj, Ze ¢i je krokodiliar Zlhobruchy trvalo naviazany vo vztahu

s krokodylom. Ak si mysli§ Ze nie, vysvetli preco.

121



3) Aké pozitiva Cerpaju ryby Remoras zo vztahu so zralokmi? Uved’ aspon 2 priklady.

4) Rozhodni, ze ¢i je vztah zraloka a ryby Remoras prospesny pre oba druhy?

Argumentuj.

5) Na zéklade tvojho pozorovania doplii chybajuce tdaje do tabul’ka €. 1. Pomoz si

pripravou v tvode pracovného listu.

Jedince rozneho Krokodil a krokodiliar .
Zralok a ryby Remoras
druhu Zltobruchy
Typ
medzidruhového
vztahu
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Ako to medzi nimi funguje?

Priprava: Na zéklade pozorovania prirody vieme, Ze organizmy neziju izolovane, ale vytvaraju
urité spoloCenstva. Interakcie (vztahy) medzi jedincami odliSnych druhov mézu mat
pozitivny alebo negativny charakter. Iba vzacne sa druhy navzajom neovplyviiuju. Pre kladné
vzt'ahy je typické, zZe jeden druh (alebo oba navzdjom) na seba pdsobia pozitivne. Medzi také
vztahy patri:

e protokoopericia = docasné, nezavdzné zdruZovanie jedincov dvoch alebo viacerych

druhov, pre oba jedince ide o prospesny vztah;

¢ komenzalizmus = jeden druh (komenzal) ma zo vztahu prospech bez toho, aby ovplyvnil

(kladne/zéporne) druhy druh;
e mutualizmus = trvaly a nevyhnutny pozitivny vztah medzi 2 alebo viacerymi druhmi

organizmov, z ktorého prospech maju vSetky ziacastnené strany.

Problémova uloha €. 1: Spoznaj vztah medzi kl'uvaCom Zltozobym a zirafou, pripadne
NnosoroZcom.
Pomocky: pero, mobil s internetovym pripojenim
Postup:
1. Pozri si video ukazku (pouzi QR kod) od 3:14 az po 4:43.

Y ooe5:33, 38,3005

Video ¢. 1

2. Po prezreti videa ¢. 1 odpovedaj na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1) Uved nazov vztahu medzi tebou pozorovanymi jedincami na videu ¢. 1. pomoz si

pripravou v tvode pracovného listu.
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2) Co poskytuju kl'uvace Zltozobé Zirafam alebo nosorozcom v Afrike?

3) Z akého dovodu vyhladavaji kl'uvace zltozobé velké africké cicavee? Profituju

z toho? Argumentu;.

Problémovai tloha ¢&. 2: Porovnaj vzt'ah medzi jednotlivymi druhmi.
Pomocky: pero, mobil s internetovym pripojenim
Postup:
1. Pozri si video €. 2 od 00:00 az po 3:02 a video €. 3 od 4:07 po 4:31. Na prehratie
oboch videi pouzi ich QR kody.

Video ¢. 2 Video ¢&. 3

2. Po prezreti oboch videi odpovedaj na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1) Na zaklade tvojho pozorovania zhodnot’, preco sa krokodil nezivi krokodiliarom
zltobruchym?

2) Argumentuj, Ze ¢i je krokodiliar zlhobruchy trvalo naviazany vo vztahu

s krokodylom. Ak si mysli§ Ze nie, vysvetli preco.
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3) Aké pozitiva Cerpaju ryby Remoras zo vztahu so zralokmi? Uved’ aspon 3 priklady.

4) Rozhodni, ze ¢i je vztah zraloka a ryby Remoras prospesny pre oba druhy?

Argumentuj.

5) Na zéklade tvojho pozorovania doplii chybajuce tdaje do tabul’ka €. 1. Pomoz si

pripravou v tvode pracovného listu.

Jedince rézneho Krokodil a krokodiliar Zralok a ryby Remoras
druhu Zltobruchy
Typ
medzidruhového
vzt'ahu
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METODICKY LIST

Medzidruhové vzt’ahy a ich zavislosti

Téma: Medzidruhové vztahy a ich zévislosti

Pocet problémovych iloh: 1

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 minut)

Ro¢énik: 5.,6. ro¢nik (ISCED 2)

Ciele:
Ziak vie definovat’ pojmy symbi6za, parazitizmus, predatorstvo.
Ziak vie rozdiel medzi kladnymi, neutrlnymi a zapornymi medzidruhovymi vztahmi.
Ziak vie na zaklade grafu a obrazkov odéitat’ potrebné udaje.

Organizicia triedy: samostatna praca, frontalne vyucovanie

Pomécky: pero

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKA
Pripravime si pomocky a pracovné listy Ziaci si pre¢itaju Givodny text. Nasledne
pre ziakov postupuju podla instrukcii v pracovnom liste,
Vyucujlci oboznami ziakov s ciel'mi odcitavaju udaje z grafov a obrazkov.

hodiny a jej priebehom. Nasledne ich oboznami
s tlohou v pracovnom liste.
Upozorni ziakov, Ze pri jednotlivych

ulohéach sa maju riadit’ podl'a postupu, ktory sa

nachadza pri kazdej tlohe.

Zdroje:

TRNKA, A. 2020. Ekologia a environmentalna vychova 1. 1. vydanie. Trnava:
Pedagogicka fakulta Trnavskej univerzity, 2020. 66 s. ISBN 978-80-568-0297-7.
https://www.gbif.org/species/2435263

https://www.gbif.org/species/2436794
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Medzidruhové vzt’ahy a ich zavislosti

Priprava: Aredl je zemepisné rozsirenie druhov na zemi. Toto rozsirenie je ovplyvnené aj
medzidruhovymi vzt'ahmi organizmov. Su to vztahy medzi jedincami réznych druhov, resp.
ich populacii. Pozname tri typy medzidruhovych vztahov:

1. Neutralne — kedy druhy maji moznost vzajomného kontaktu ale napriek tomu sa
neovplyviuja.

2. Kladné — ked’ jeden alebo oba druhy na seba navzijom posobia kladne napr. symbioza -
trvaly a tesny pozitivny vztah medzi dvoma alebo viacerymi druhmi organizmov, z
ktorého maju prospech vsetky zicastnené strany.

3. Zaporné — ked jeden alebo oba druhy na seba navzijom pdsobia zdporne napr.
parazitizmus — trvalé alebo docasné vyuzivanie jedného organizmu (hostitel'a) druhym
organizmom (parazitom), alebo predatorstvo — vztah kedy jeden organizmus (predator)
spotrebuva iny druh (korist), pri¢om ich hustoty populacii (pocet jedincov obyvajucich

urcity priestor na jednotku tohto priestoru) st od seba zavislé.

Pomécky: pero

Problém: Opis vzt'ah medzi pocetnost'ou rysa kanadského a zajaca snezného. Suvisi tento
vztah s ich vyskytom?

Predpoklad: Ziacke odpovede

Postup:

1. Pozri si obrazok ¢. 1 arealov vyskytov zajaca snezného a rysa kanadského.

Obrazok ¢€.1 Aredl vyskytu zajaca snezného (vl'avo) a rysa kanadského (vpravo) v rokoch

1845 az 1925

2. Pozri si nasledujtci graf ¢. 1 poCetnosti rysa kanadského a zajaca snezného

127



Graf ¢.1 Pocetnosti rysa kanadského a zajaca snezného
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3. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.

Povedz, ktory z danych druhov mal pocas rokov 1845 - 1925 vicsie zastipenie podla
udajov z grafu.

zajac snezny

Na zaklade informacii z obrazku ¢.1 a ¢.2 napis, ktory z danych druhov pokryval vacsi
aredl vyskytu v rokoch 1845 — 1925.

zajac snezny

Aka je stivislost’ medzi rastom pocetnosti zajaca snezného a rysa kanadského?
Odpovedaj na zéklade udajov z grafu.

Cim je vyssia poéetnost’ zajaca snezného tym sa zvysuje aj pocetnost’ rysa kanadského.
Pomenuj medzidruhovy vzt'ah medzi rysom kanadskym a zajacom sneznym. Pomoz si
pripravou v tvode pracovného listu.

predatorstvo

Vysvetli preco je zastipenie jedného druhu vécsie ako druhého. Suvisi to nejako s ich
medzidruhovym vztahom?

PretozZe zajac snezny je potravou pre rysa kanadského a zaroven aj pre inych predatorov.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Medzidruhové vzt’ahy a ich zavislosti

Priprava: Aredl je zemepisné rozsirenie druhov na zemi. Toto rozsirenie je ovplyvnené aj
medzidruhovymi vzt'ahmi organizmov. Su to vztahy medzi jedincami réznych druhov, resp.
ich populacii. Pozname tri typy medzidruhovych vztahov:

1. Neutralne — kedy druhy maji moznost vzajomného kontaktu ale napriek tomu sa
neovplyviuja.

2. Kladné — ked’ jeden alebo oba druhy na seba navzijom posobia kladne napr. symbioza -
trvaly a tesny pozitivny vztah medzi dvoma alebo viacerymi druhmi organizmov, z
ktorého maju prospech vsetky zicastnené strany.

3. Zaporné — ked jeden alebo oba druhy na seba navzijom pdsobia zdporne napr.
parazitizmus — trvalé alebo docasné vyuzivanie jedného organizmu (hostitel'a) druhym
organizmom (parazitom), alebo predatorstvo — vztah kedy jeden organizmus (predator)
spotrebuva iny druh (korist), pri¢om ich hustoty populacii (pocet jedincov obyvajucich

urcity priestor na jednotku tohto priestoru) st od seba zavislé.

Pomécky: pero

Problém: Opis vzt'ah medzi pocetnost'ou rysa kanadského a zajaca snezného. Stvisi tento
vztah s ich vyskytom?

Predpoklad:

Obrazok ¢.1 Aredl vyskytu zajaca snezného (vl'avo) a rysa kanadského (vpravo) v rokoch

1845 az 1925
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2. Pozri si nasledujuci graf €. 1 pocetnosti rysa kanadského a zajaca snezného.
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Graf ¢.1 Pocetnosti rysa kanadského a zajaca snezného

3. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1

Povedz, ktory z danych druhov mal pocas rokov 1845 - 1925 vicsie zastipenie podla
udajov z grafu.

Na zaklade informacii z obrazku €.1 a ¢.2 napis, ktory z danych druhov pokryval vacsi

areal vyskytu v rokoch 1845 — 1925.

Aka je stivislost’ medzi rastom pocetnosti zajaca snezného a rysa kanadského?

Odpovedaj na zaklade udajov z grafu. Argumentuj stvislost’ rastu pocetnosti.

Pomenuj medzidruhovy vzt'ah medzi rysom kanadskym a zajacom sneznym. Pomoz si
pripravou v tvode pracovného listu.
Vysvetli preco je zastipenie jedného druhu vécsie ako druhého. Savisi to nejako s ich

medzidruhovym vztahom?
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METODICKY LIST

Medzidruhové vzt’ahy a ich zavislosti

Téma: Medzidruhové vztahy a ich zavislosti
Pocet problémovych iloh: 1
Miesto realizacie: trieda
DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 minut)
Rocénik: 5.,6. ro¢nik (ISCED 2)
Ciele:
Ziak vie definovat’ pojmy aliancia a mutualizmus.
Ziak vie uviest’ priklad kladnych medzidruhovych vztahov.
Organizicia triedy: samostatné praca, frontalne vyucovanie
Pomécky: pero

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKA
Pripravime si pomocky a pracovné listy Ziaci si pre¢itaju tivodny text. Nasledne
pre ziakov postupuju podla inStrukcii v pracovnom liste,
Vyucujlci oboznami ziakov s cielmi odcitavaju udaje z grafov a obrazkov.

hodiny a jej priebehom. Nasledne ich oboznami
s tlohou v pracovnom liste.
Upozorni ziakov, Ze pri jednotlivych

ulohéach sa maju riadit’ podl'a postupu, ktory sa

nachadza pri kazdej tlohe.

Zdroje:
TRNKA, A. 2020. Ekologia a environmentalna vychova 1. 1. vydanie. Trnava:
Pedagogicka fakulta Trnavskej univerzity, 2020. 66 s. ISBN 978-80-568-0297-7.
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POZITIiVNE MEDZIDRUHOVE VZTAHY

Mutualizmus a aliancia

Priprava: Interakcie medzi jedincami odlisnych druhov mézu byt kladné alebo zaporné, t. j.
ich rast a rozmnozovanie mozu ovplyviiovat’ pozitivne alebo negativne. Iba vzacne sa druhy
navzajom neovplyviuju. Kladné vzt'ahy vznikaji medzi dvomi alebo viacerymi druhmi pricom
obidvaja ziskavaji ztoho benefity. Kladné vzt'ahy medzi organizmy vznikaju na zaklade
ochrany pred predatormi, rozmnozovania alebo vzajomného ziskavania latok a Zivin pre
druhého jedinca.

Problém ¢&. 1: Co je to mutualizmus?

Predpoklad: Ziacke odpovede.

Postup:

1.) Pozri si obrazok.

Obrazok ¢. 1 Véela medonosna

Zhrnutie:
1. Akad interakcia sa uskuto¢niuje medzi rastlinou a véelou medonosnou?
Pozitivna interakcia.
2. Aké benefity ziskava rastlina od véely medonosne;j?
Opelenie.
3. Aké benefity ziskava véela medonosna od rastliny?
Potravu.
4. Na zéklade tebou realizovanej tlohy definuj pojem mutualizmus? Pomoz si pripravou

v uvode pracovného listu.

Vzajomne prospesné spolunazivanie viacerych organizmov menej tesné nez symbioza.
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Problém ¢&. 2: Co je to aliancia?
Predpoklad: Ziacke odpovede.
Postup:
1. Co je to aliancia vo vieobecnosti? Pozri si stat’ zo slovnika.
aliancia -ie z. (polit.) spojenectvo; spojeneckd zmluva.

2. Pozri si obrazok ¢. 2.

Obrazok ¢. 2 Priklad aliancie
Zhrnutie:

1. Ktor¢é Zivocichy na obrazku vytvorili zoskupenie?
Zebry, antilopy, slon.

2. Z akého dovodu sa podla teba tieto zivocichy zoskupili? Pomoz si pripravou.
V stade je viac o€i a vac¢sie bezpecie. Slon je vel'ky a posobi odstrasujtico pre
predatorov antilop.

3. Myslis, ze sa tieto zivocichy zdruzuji vzdy alebo len vynimocne? Argumentuj
a diskutuj so spoluziakmi.
Hlavne pri vodnych zdrojoch, kde sa tieto zvierata stretavajui a st ohrozené.

4. Popis vlastnymi slovami, ¢o je to aliancia v suvislosti medzidruhovych vztahov.
Docasné ale uz vyhl'adavané zoskupenie jedincov réznych druhov za G¢elom ochrany

pred nebezpeCenstvom, napr. v blizkosti potravovych alebo vodnych zdrojov.
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POZITIiVNE MEDZIDRUHOVE VZTAHY

Mutualizmus a aliancia

Priprava: Interakcie medzi jedincami odlisnych druhov mézu byt kladné alebo zaporné, t. j.
ich rast a rozmnozovanie mézu ovplyvilovat’ pozitivne alebo negativne. Iba vzacne sa druhy
navzajom neovplyviiuju. Kladné vztahy vznikaji medzi dvomi alebo viacerymi druhmi pricom
obidvaja ziskavaju ztoho benefity. Kladné vztahy medzi organizmy vznikaji na zéklade
ochrany pred predatormi, rozmnozovania alebo vzajomného ziskavania latok a Zivin pre
druhého jedinca.

Problém ¢&. 1: Co je to mutualizmus?

Predpoklad:

2.) Pozri si obrazok.

| §

Obrazok ¢. 1 Véela medonosna

Zhrnutie:

1. Aka interakcia sa uskutociiuje medzi rastlinou a véelou medonosnou?

134



4. Na zaklade tebou realizovanej tlohy definuj pojem mutualizmus? Pomo6z si pripravou

v uvode pracovného listu.

Problém ¢&. 2: Co je to aliancia?
PredpokKIad:.......... ..ottt e et e e eaaee s
Postup:
3. Co je to aliancia vo vieobecnosti? Pozri si stat’ zo slovnika.
aliancia -ie z. (polit.) spojenectvo; spojeneckd zmluva.

4. Pozri si obrazok ¢. 2.

Obrazok ¢. 2 Priklad aliancie

Zhrnutie:
1. Ktoré zivocichy na obrazku vytvorili zoskupenie?

135



METODICKY LIST

Negativne medzidruhové vzt’ahy

Téma: Negativne medzidruhové vztahy

Pocet problémovych iloh: 2

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 minut)

Ro¢énik: 1.

Temeticky celok: Zivotné prostredie a organizmy

Téma: Negativne medzidruhové vztahy

Ciele: Ziak vie aké negativne medzidruhové vztahy mozno v prirode pozorovat'.

Ziak vie uviest’ priklady na jednotlivé negativne medzidruhové vztahy.

Ziak vie reprodukovat’ na zaklade uskutoénenych aktivit odlisit’ parazitizmus, kompeticiu a

predatorstvo.

Ziak vie uvazovat’ o zmenach (vylepSeniach) organizmov v kontexte zvySovania Sance

preZitia.

Organizacia triedy: Ziaci v ivode pocuvaju vyucujiceho, neskor pracuji podl'a pokynov

ucitela. Ziaci si vypocuju kratke Givodné pokyny k téme hodiny.

Pomocky: pero, pracovny list, projektor a PC pre ucitel’a, notebook pre kazdu dvojicu,

tabul’a.

Priebeh a metodické poznamky:

Cinnost’ uéitel’a

Pred hodinou pripravime pomocky a
pracovné listy pre ziakov.

Vyucujlci oboznami ziakov s cielmi
hodiny, jej priebehom a organizaciou.
Naésledne im predstavi jednotlivé ulohy v
pracovnom liste.

Prvu aj druhti aktivitu sprehl'adnime tym, Ze
ziakom rozddme rozliSovacky, aby sa vedeli
druhovo odlisit. Zaroven v prvej aktivite
budu Ziaci rozdeleni pracovnym listom na

polovicu (tzn. 50% ziakov dostane pracovny

Cinnost’ ziaka/ziakov

Ziaci si pregitajii kratky tvod pracovného
listu.

Na zéklade pokynov v pracovnom liste
a pokynov ucitela sa ziaci v aktivitach
odliSia a usiluju sa v hrach o prezitie.

Po kazdej aktivite podla vedomosti, ktoré
aktivitou nadobudli vyplnia tabul’ku.

Ziaci uvazuju o prirode.
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list so zakrizkovanou skupinou medved’
hnedy a 50% s tetrovom).

Nésledne nechdme Zziakov vypracovat
prislusnu tabul’ku.

V druhej aktivite bude najlepsie ak bude
predatorov n3+1, pretoze predpokladdme, ze
samostatne fungujucemu vlkovi sa nemusi
podarit’ chytit’ korist’ v¢as.

Tretia aktivita je statickejSia a ziaci na nej
modZu pracovat’ samostatne.

Sekciu problémovych uloh moézu Zziaci
vyplnit' samostatne a ndsledne moézu byt
odpovede kolektivne skontrolované.

Cast Zhrnutie bude trieda vypracovavat
spolu, pretoze ziaci sa moézu svojimi
myslienkami navzajom pozitivne ovplyvnit.
V zavere hodiny sa nové poznatky kolektivne

zopakuju.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Negativne medzidruhové vzt’ahy (kompeticia, predatorstvo, parazitizmus)

Priprava: Negativne medzidruhové vztahy su také, pri ktorych jeden druh, alebo oba
navzajom, na seba zaporne vplyvaju. Podl'a intenzity tohto vztahu ich d’alej rozdel'ujeme na

niekol’ko podskupin.

- kompeticia alebo medzidruhova konkurencia, pri ktorom sa populacie dvoch alebo viacerych
druhov (kompetitorov) navzajom ovplyviluju Cerpanim tych istych zdrojov (potrava, voda,

ukryty) v tom istom priestore a case.

- predatorstvo, ked jeden organizmus (predator) spotrebiva iny druh (korist), pricom

populaéné hustoty pozieraca a pozierané¢ho su od seba zavislé.

- parazitizmus predstavuje trvalé (obligatérny parazitizmus) alebo docasné (fakultativny
parazitizmus) vyuzivanie jedného druhu organizmu (hostitel'a) inym druhom (parazitom) ako

zdroj potravy.

Postup €. 1: ( )

1. Na zéklade pokynov pracovného listu sa zarad’'te do prislusnej skupinky.
Skupina: Medved' hnedy (je vSezravec, v Eurdpe tvori 60% potravy rastlinna zlozka, ako
napriklad bobul'ovité plody),
Skupina: Tetrov hluchan (v lete sa zivi vyhonkami rastlin, lesnymi plodmi, kuklami mravcov a
spod listia vyhrabava hmyz, cerviky, slimaky a nepohrdne ani jastericou. V zime je hlavnou

potravou ihli¢ie a puciky listnatych stromov).

2.V priestore, v ktorom sa nachadzate, sa nachadza potrava, ktorou sa Zivite (Cucoriedky).
Potrebujete ju najst’ Co najskor, aby ste sa zasytili v opa¢nom pripade zahyniete. Kazdy Zivoc¢ich
dokdze pocas stanoveného Casu skonzumovat len 1 cucoriedku. Ak sa Vam podari ndjst
cucoriedku skonzumujte ju, aby Vam ju nikto nemohol vziat..

3. Aktivita sa kon¢i konci konzumaciou vsetkych cucoriedok. Vyucujuci umiestni do
triedy polovi¢né mnozstvo cucoriedok, ako je ziakov. Ti, ktori nenajdu ¢ucoriedku zahynu
(priklad nedostatku potravy v prirode).

4. Riadte sa pravidlami aktivity a usmerneniami ucitel’a a nasledne vypliite tabul’ku €. 1.
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Preco bolo pre Vas vyhodné

zjest’ Cucoriedku ¢im skor?

Co museli zivoc€ichy robit’,

ak chceli prezit'?

Kto prezil pocas

stopovaného Casu?

Co sa stalo ak sa jedinec

nedostal k zdroju vcas?

Bolo VaSim ciel'om prezit’

alebo zabit™?

Co mézu spravit’ porazené
jedince, ak by chceli prezit'?

Tabulka ¢. 1 Lov na cucoriedky

Zhrnutie ¢. 1:
1. Uvazuj nad tym, Ze ¢i je vyhodné, ak na jednom stanovisti zije viacero druhov, ktoré

maju rovnaké potravni naroky? Argumentu;.

2. Uvazuj nad tym, ako je mozné, ze medved’ a tetrov zijii na jednom Gzemi a jeden druh

nespdsobil vyhubenie toho druhého. Pomoz si informaciami o potrave v postupe €. 1.

3. Na zéklade tebou realizovanej aktivity ur¢i a charakterizuj negativny medzidruhovy

vzt'ah, ktory si pozoroval. Pomo6z si pripravou v ivode pracovného listu.

Postup €. 2: ( )
1. Na zaklade pokynov pracovného listu sa zarad'te do prislusnej skupinky.
Skupina: vlk (Canis lupus)
Skupina: los (Alces alces)
2. VIk je velka Selma, ktord sa nachddza na vrchole potravinovej pyramidy. Nema

prirodzeni konkurenciu. Zivi sa drobnymi cicavcami, no trufne si aj na losa alebo bizona.
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V tejto aktivite bude vlk lovit’ svoju korist’ — losa. Ked’Ze los je pomerne vel’ky zivocich, jeden
uloveny los bude potravou pre az troch vlkov. Ak ako vlci chytite svoju korist’, ostante pri nej
vSetci stat’ az do konca ¢asomiery. Vlci, ktorym sa korist’ nepodari chytit’ od hladu zomru.

3. Aktivita sa kon¢i zazvonenim.

4. Riad'te sa pravidlami aktivity a usmerneniami ucitel’a a nasledne vypliite tab. €. 2.

Zacali vlci spolupracovat™?

Co vyviedlo vlkov

k spolupraci?

Co museli losy robit’, ak

chceli prezit'?

Kto prezil pocas

stopovaného Casu?

Ako sa snazili losy prezit'?

Dokedy bude skupinka vlkov

na tomto tzemi zit'"?

Bolo ciel'om vlka alebo zabit’

korist™?

Tabulka ¢. 2 Vik a los

Zhrnutie ¢. 2:

1. Uvazuj nad tym, €o by sa stalo, ak by vlci ulovili vSetku korist? Argumentu;.

2. Uvazuj nad tym, ¢o by sa stalo, ak by vlci neulovili Ziadnu korist? Argumentu;.

3. Na zéklade tebou realizovanej aktivity vysvetli termin evolu¢né preteky v zbrojeni

a koevolucia. Pomdz si internetom a diskutuj s vyucujicim a spoluziakmi.
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4. Na zaklade tebou realizovanej aktivity urci a charakterizuj negativny medzidruhovy

vztah, ktory si pozoroval. Pomdz si pripravou v ivode pracovného listu.

5. Ako vyrok ,.aj vlk chce byt syty aj ovca cela* premyslajte, ako mdze predator zvysit’

svoje Sance na prezitie a akym sposobom korist’.

Postup €. 3: ( )

1. Precitajte si kratky ¢lanok niz$ie a nasledne vypliite tabul'ku ¢islo 3.

Pedikuldza sa povazuje za infekéné ochorenie, ktoré sposobuje vo§ detska. Z nazvu
vyplyva, ze postihuje najmé deti, no objavit' sa moze vo vSetkych vekovych a socialnych
skupinach. Tento parazit zije najcastejSie vo vlasoch, no mdze sa vyskytovat iv obo¢i,
brade ¢i fiizoch. Pozname ju tieZ pod ndzvami ako vo§ vlasova, ¢i vo§ hlavova — Pediculus
capit.

Vos detska zije zhruba 30 dni, pocas ktorych je schopna naklast 100 azZ 140 vajicok.
Usta lariev i dospelych vii st prisposobené k bodaniu a satiu krvi, ktorou sa Zivia. Prijimaja
jukazdé 2-3 mintty. Pri bodnuti vypust’a vos do pokozky sekrét, ktory spdsobuje neprijemné
svrbenie. Nasledné Skriabanie vytvéra riziko hnisavych zapalov a zanesenie baktérii do
poskodenej koze. K prenosu dochadza najmi pri osobnom styku no ¢asto aj prostrednictvom

predmetov ako st hrebene a uteraky, no riziko predstavuju aj spolocné Satne na oblecenie.

U koho dochadza

k pedikul6ze najcastejSie?

Aké zdravotné tazkosti moze

¢loveku vos sposobit’™?

Cim sa vos zivi?
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Cim vos zabezpecuje zivot

d’al$im generaciam?

Prestanu sa v$i na ¢loveku
rozmnozovat’ ak mu hrozi

smrt’?

Tabulka ¢. 3 Vsi

Zhrnutie ¢. 3:

1. Uvazuj nad vyhodami, ktoré ma z tohto vztahu vo§ a ¢lovek? Argumentu;.

2. Na zaklade tebou realizovanej aktivity urci a charakterizuj negativny medzidruhovy

vzt'ah, ktory si pozoroval. Pomo6z si pripravou v ivode pracovného listu.

3. Uved priklad d’alSich organizmov, ktoré definuju vztah, ktory si pomenoval v otadzke

¢. 2.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Negativne medzidruhové vzt’ahy (kompeticia, predatorstvo, parazitizmus)

Priprava: Negativne medzidruhové vztahy su také, pri ktorych jeden druh, alebo oba
navzajom, na seba zaporne vplyvaju. Podl'a intenzity tohto vztahu ich d’alej rozdel'ujeme na

niekol’ko podskupin.

- kompeticia alebo medzidruhova konkurencia, pri ktorom sa populacie dvoch alebo viacerych
druhov (kompetitorov) navzajom ovplyviluju Cerpanim tych istych zdrojov (potrava, voda,

ukryty) v tom istom priestore a case.

- predatorstvo, ked jeden organizmus (predator) spotrebiva iny druh (korist), pricom

populaéné hustoty pozieraca a pozierané¢ho su od seba zavislé.

- parazitizmus predstavuje trvalé (obligatérny parazitizmus) alebo docasné (fakultativny
parazitizmus) vyuzivanie jedného druhu organizmu (hostitel'a) inym druhom (parazitom) ako

zdroj potravy.

Postup ¢. 1:

2. Na zéklade pokynov pracovného listu sa zarad'te do prislusnej skupinky.
Skupina: Medved' hnedy (je vSezravec, v Eurdpe tvori 60% potravy rastlinna zlozka, ako
napriklad bobul'ovité plody),
Skupina: Tetrov hluchan (v lete sa zivi vyhonkami rastlin, lesnymi plodmi, kuklami mravcov a
spod listia vyhrabava hmyz, cerviky, slimaky a nepohrdne ani jastericou. V zime je hlavnou

potravou ihli¢ie a puciky listnatych stromov).

2.V priestore, v ktorom sa nachadzate, sa nachadza potrava, ktorou sa Zivite (Cucoriedky).
Potrebujete ju najst’ Co najskor, aby ste sa zasytili v opa¢nom pripade zahyniete. Kazdy Zivoc¢ich
dokdze pocas stanoveného Casu skonzumovat len 1 cucoriedku. Ak sa Vam podari ndjst
cucoriedku skonzumujte ju, aby Vam ju nikto nemohol vziat..

3. Aktivita sa kon¢i konci konzumaciou vsetkych cucoriedok. Vyucujuci umiestni do
triedy polovi¢né mnozstvo cucoriedok, ako je ziakov. Ti, ktori nenajdu ¢ucoriedku zahynu
(priklad nedostatku potravy v prirode).

4. Riadte sa pravidlami aktivity a usmerneniami ucitel’a a nasledne vypliite tabul’ku €. 1.
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Preco bolo pre Vas vyhodné

zjest’ Cucoriedku ¢im skor?

Co museli zivoc€ichy robit’,

ak chceli prezit'?

Kto prezil pocas

stopovaného Casu?

Co sa stalo ak sa jedinec

nedostal k zdroju vcas?

Bolo VaSim ciel'om prezit’

alebo zabit™?

Co mézu spravit’ porazené
jedince, ak by chceli prezit'?

Tabulka ¢. 1 Lov na cucoriedky

Zhrnutie ¢. 1:
1. Uvazuj nad tym, Ze ¢i je vyhodné, ak na jednom stanovisti zije viacero druhov, ktoré

maju rovnaké potravni naroky? Argumentu;.

2. Uvazuj nad tym, ako je mozné, ze medved’ a tetrov ziji na jednom tGzemi a jeden druh

nespdsobil vyhubenie toho druhého. Pomoz si informaciami o potrave v postupe €. 1.

3. Na zéklade tebou realizovanej aktivity ur¢i a charakterizuj negativny medzidruhovy

vztah, ktory si pozoroval. Pomdz si pripravou v ivode pracovného listu.
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Postup ¢. 2:

1. Na zaklade pokynov pracovného listu sa zarad’te do prislusnej skupinky.

Skupina: vlk (Canis lupus)
Skupina: los (Alces alces)

2. VIk je velkd Selma, ktora sa nachddza na vrchole potravinovej pyramidy. Nema
prirodzent konkurenciu. Zivi sa drobnymi cicavcami, no trifne si aj na losa alebo bizoéna.
V tejto aktivite bude vlk lovit’ svoju korist’ — losa. Ked’Ze los je pomerne vel’ky zivocich, jeden
uloveny los bude potravou pre az troch vlkov. Ak ako vlci chytite svoju korist’, ostanite pri nej
vSetci stat’ az do konca ¢asomiery. Vlci, ktorym sa korist’ nepodari chytit’ od hladu zomru.

3. Aktivita sa kon¢i zazvonenim.

4. Riad'te sa pravidlami aktivity a usmerneniami ucitel’a a nasledne vypliite tab. €. 2.

Zacali vlci spolupracovat™?

Co vyviedlo vlkov

k spolupraci?

Co museli losy robit’, ak

chceli prezit'?

Kto prezil pocas

stopovaného Casu?

Ako sa snazili losy prezit'?

Dokedy bude skupinka vlkov

na tomto tzemi zit'"?

Bolo ciel'om vlka alebo zabit’

korist™?

Tabulka ¢. 2 Vik a los

Zhrnutie ¢. 2:
1. Uvazuj nad tym, €o by sa stalo, ak by vlci ulovili vSetku korist? Argumentu;.

2. Uvazuj nad tym, ¢o by sa stalo, ak by vlci neulovili Ziadnu korist? Argumentu;.
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3. Na zéklade tebou realizovanej aktivity vysvetli termin evolu¢né preteky v zbrojeni

a koevolucia.

4. Na zéklade tebou realizovanej aktivity ur¢i a charakterizuj negativny medzidruhovy

vzt'ah, ktory si pozoroval. Pomoz si pripravou v ivode pracovného listu.

5. Ako vyrok ,.aj vlk chce byt syty aj ovca cela* premyslajte, ako mdze predator zvysit’
svoje Sance na prezitie a akym sposobom korist’.

Postup ¢. 3:

1. Precitajte si kratky ¢lanok nizSie a nasledne vypliite tabul’ku ¢islo 3.

Pedikuldza sa povazuje za infekéné ochorenie, ktoré sposobuje vo§ detska. Z nazvu
vyplyva, Ze postihuje najmé deti, no objavit' sa moze vo vSetkych vekovych a socialnych
skupinach. Tento parazit zije najcastejSie vo vlasoch, no mdze sa vyskytovat iv obo¢i,
brade ¢i fiizoch. Pozname ju tieZ pod ndzvami ako vo§ vlasova, ¢i vo§ hlavova — Pediculus
capit.

Vos detska zije zhruba 30 dni, pocas ktorych je schopna naklast 100 az 140 vaji¢ok.
Usta lariev i dospelych vii st prisposobené k bodaniu a satiu krvi, ktorou sa Zivia. Prijimaja
jukazdé 2-3 mintty. Pri bodnuti vypust’a vos do pokozky sekrét, ktory spdsobuje neprijemné
svrbenie. Nasledné Skriabanie vytvara riziko hnisavych zapalov a zanesenie baktérii do
poskodenej koze. K prenosu dochadza najmi pri osobnom styku no ¢asto aj prostrednictvom

predmetov ako st hrebene a uteraky, no riziko predstavuju aj spolocné Satne na oblecenie.
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U koho dochadza

k pedikul6ze najcastejSie?

Aké zdravotné tazkosti moze

¢loveku vos sposobit’™?

Cim sa vos zivi?

Cim vos zabezpecuje zivot

d’al$im generaciam?

Prestanu sa v$i na ¢loveku
rozmnozovat’ ak mu hrozi

smrt’?

Tabulka ¢. 3 Vsi

Zhrnutie ¢. 3:
1. Uvazuj nad vyhodami, ktoré ma z tohto vztahu vo§ a ¢lovek? Argumentu;.

2. Na zaklade tebou realizovanej aktivity urci a charakterizuj negativny medzidruhovy

vzt'ah, ktory si pozoroval. Pomo6z si pripravou v ivode pracovného listu.
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METODICKY LIST

Vniutrodruhové vzt’ahy — rodina

Téma: Druhy rodin vyskytujucich sa Zivoc¢isnej risi

Pocet problémovych iuloh: 2

Miesto realizacie: trieda

Potrebny ¢as prace: 1. vyucovacia hodina (45 min.)

Ro¢nik: 5., 6., 7. ISCED 2)
Ciele:

Ziak vie vysvetlit’ pojem vnatrodruhové vzt'ahy.

Ziak pozna pojem rodina.

Ziak vie vymenovat jednotlivé typy rodin, a vysvetlit’ rozdiely medzi nimi.

Ziak pozna rozmnozovaci cyklus morského konika a bojovnici pestre;.

Ziak dokéaZe na zaklade poskytnutych informacii priradit’ spravny typ rodiny ku

jednotlivym Zivo¢ichom.

Organizicia triedy: Ziaci m6Zu pracovat’ samostatne, alebo vo dvojiciach.

Pomécky: pero, mobilny telefon s pristupom

Priebeh a metodické poznamky:

na internet

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Pripravime pomdcky a pracovné listy

pre ziakov. Vyucujuci oboznami ziakov s
ciel'mi hodiny a jej priebehom. Nasledne ich
oboznami s jednotlivymi Glohami v
pracovnom liste. Spolo¢ne si precitaju tivod
do tematiky a problémovi  ulohu:
Starostlivost o mlad’atd v réznych typoch
rodin. Po dokonceni problémovej ulohy
vyucujuci prejde so ziakmi jednotlivé ulohy.
Taktiez zistuje, ¢i ich predpoklady boli
spravne. Podobne postupuje aj v pripade 2.

problémovej tlohy: Co mame spoloéné?

Riadia sa pokynmi vyucujuceho, postupuja

podla instrukcii v pracovnych listoch.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Vnitrodruhové vzt’ahy — rodina

Priprava: Vnutrodruhové vztahy st vzdjomné vztahy medzi jedincami toho ist¢ho druhu
(populécie). Medzi takéto vztahy patri aj rodina, ktorti okrem rodi¢ovského paru tvori aj ich
potomstvo. RozliSujeme pritom osobitne rodi¢ovski rodinu, kedy sa o mlad’ata staraji obaja
rodicia (napr. vdc¢sina kimivych vtdkov), matersku rodinu, kde sa o mlad’até stard iba samica
(napr. véac¢Sina cicavcov a nekifmivych vtakov), otcovskd rodinu, kedy sa o mlad’atd naopak

stard iba samec (napr. niektoré ryby) a viacgeneracni rodinu, v ktorej sa o mlad’atd okrem

rodi¢ov staraju aj star$i surodenci (niektoré vodné vtaky).

Problém ¢. 1: Starostlivost’ o0 mlad’atd v r6znych typoch rodin

Pomocky: pero, mobilny telefon s pristupom na internet

Postup:

1. Pozoruj vided vtakov starajticich sa o svoje potomstvo. Ur¢i, o aké druhy ide, a ktory

typ rodiny predstavuju.

OR kéd & 1

OR kéd & 2

2. Dopli udaje do tabul’ky €. 1. Pomdz si pripravou v Givode pracovného listu.

Rodina ¢. 1 (QR kod €. 1)

Rodina ¢. 2 (QR kod ¢. 2)

Druh vtaka

Typ rodiny

Pocet rodicov starajicich

sa o0 potomstvo

Sedenie na vajciach

a zohrievanie mlad’at
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Obstaravanie potravy Samica Samica a samec

Krmenie mlad’at Samica Samica a samec

Starostlivost’ o potomstvo | Samica Samica a samec

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

3. Odpovedaj na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie ¢ 1:

1.

Porovnaj tebou urcené rodicovskeé starostlivosti o mlad’até, ktoré si uviedol v tabulke

¢. L.

U rodicovskej rodiny sa na starostlivosti o potomstvo podiel’aji obaja rodicia, ¢ize
samec 1 samica.

Pri materskej rodine vSak celd starostlivost’ o potomstvo pripada iba na jedného
rodica, a to matku.

Aplikuj poznatky z problému €. 1 na ¢loveka a uved’ priklad.

U cCloveka sa prirodzene vyskytuje rodicovska rodina, nakol'’ko sa o svoje potomstvo
staraji obaja rodicia. Ni¢im vynimo¢nym nie je, ani viacgeneracna rodina, kedy sa

o mladsSie diet’a stard spolu s rodi¢mi aj jeho starSi stirodenec. V niektorych pripadoch
v8ak pri vychove dietat’a absentuje jeden z rodiCov, preto sa v I'udskej spolo¢nosti
vyskytujai aj materské, alebo otcovské rodiny. Vo vSeobecnosti tak mozno zhrntt, Zze

u ¢loveka sa vyskytuja vSetky typy rodin objavujacich sa v prirode.

Problém ¢&. 2: Co mame spoloéné?

Pomécky : pero

Postup :

1.

Pozorne si precitaj text.
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Morsky konik

Morsky konik je druh morskej ryby, ktord je zndma zvlastnym tvorom tela a hlavy, ktora
pripomina hlavu kona. Vyskytuje sa prevazne na morskom dne prichytenad o morské rastliny.
Zivi sa drobnymi kérovcami a plankténom. V ¢ase rozmnozovanie sami¢ka nakladie vajicka
do samcekovho vaku. Samcek vajicka oplodni a najblizsie 2 az 3 tyzdne ich nosi vo svojom
vaku. Mlad’ata su po tejto dobe vymrstené do vody, a samcek sa o ne viac uz nestara. Dospelosti
sa dozije priblizne 5 mladych morskych konikov z 10000.

Bojovnica pestra

Bojovnica pestra je obl'ibend akvariova ryba, vyskytujica sa v mnozstve farebnych variacii.
Vd’aka pomocnému dychaciemu organu, zvanému labyrint, dokaze dychat’ kyslik priamo zo
vzduchu. NakoTlko st to teritoridlne ryby, byvaji zviacsa voci sebe agresivne. Zaujimavé su aj
svojim rozmnozovanim, nakol'ko samcek stavia penové hniezdo z bublin, do ktorého uklada
oplodnené ikry. VSetka starostlivost’ o potomstvo pripadd na samceka. Ten sa o hniezdo
s mlad’atami dokladne stard, opravuje ho, a strazi pred narusiteI'mi. Po zhruba 3 diioch sa

mlad’atd rozplavaja. V dobrych podmienkach sa bojovnice mézu dozit’ az 4 roky.

2. Odpovedz na otazky v zhrnuti €. 2.

Zhrnutie ¢. 2:

1. Co majt spolo&né oba druhy?

2. Ako nazyvame takyto typ rodiny morkého konika a bojovnici pestrej? Pomoz si

pripravou z predchadzajiceho problému €. 1.

3. Je tento typ rodiny vyskytujucej sa u morského konika a bojovnici pestrej bezne

roz§ireny v prirode?
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Vnitrodruhové vzt’ahy — rodina

Priprava: Vnutrodruhové vztahy st vzdjomné vztahy medzi jedincami toho ist¢ho druhu
(populacie). Medzi takéto vzt'ahy patri aj rodina, ktori okrem rodi€ovského paru tvori aj ich
potomstvo. RozliSujeme pritom osobitne rodi¢ovski rodinu, kedy sa o mlad’ata staraji obaja
rodicia (napr. vic¢sina kimivych vtdkov), matersku rodinu, kde sa o mlad’até stard iba samica
(napr. véac¢Sina cicavcov a nekifmivych vtakov), otcovskd rodinu, kedy sa o mlad’atd naopak

stard iba samec (napr. niektoré ryby) a viacgeneracni rodinu, v ktorej sa o mlad’atd okrem

rodi¢ov staraju aj star$i surodenci (niektoré vodné vtaky).

Problém ¢. 1.: Starostlivost’ 0 mlad’ata v ré6znych typoch rodin

Pomocky: pero, mobilny telefon s pristupom na internet

Postup:

1. Pozoruj vided vtakov starajlicich sa o svoje potomstvo. Ur¢i, o aké druhy ide, a ktory

typ rodiny predstavuju.

OR kéd & 1

OR kéd & 2

2. Dopli udaje do tabul’ky €. 1. Pomdz si pripravou v tivode pracovného listu.

Rodina ¢. 1 (QR kod €. 1)

Rodina ¢. 2 (QR kod ¢. 2)

Druh vtaka

Typ rodiny

Pocet rodicov starajicich

sa 0 potomstvo

Sedenie na vajciach

a zohrievanie mlad’at

Obstaravanie potravy

Krimenie mlad’at

Starostlivost’ o0 potomstvo

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
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3. Odpovedaj na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie ¢ 1:

1. Porovnaj tebou uréené rodicovské starostlivosti o mlad’ata, ktoré si uviedol v tabul’ke

Problém ¢&. 2. : Co mame spolo&né?
Pomécky : pero
Postup :

1. Pozorne si precitaj text.

Morsky konik

Morsky konik je druh morskej ryby, ktord je zndma zvlaStnym tvorom tela a hlavy, ktora
pripomina hlavu kona. Vyskytuje sa prevazne na morskom dne prichytena o morské rastliny.
Zivi sa drobnymi kdrovcami a plankténom. V ¢ase rozmnozovanie sami¢ka nakladie vajicka
do samcekovho vaku. Samcek vajicka oplodni a najblizsie 2 az 3 tyzdne ich nosi vo svojom
vaku. Mlad’ata su po tejto dobe vymrstené do vody, a samcek sa o ne viac uz nestara. Dospelosti
sa dozije priblizne 5 mladych morskych konikov z 10000.

Bojovnica pestra

Bojovnica pestra je obl'ibend akvariova ryba, vyskytujica sa v mnozstve farebnych variacii.
Vd’aka pomocnému dychaciemu organu, zvanému labyrint, dokaze dychat’ kyslik priamo zo
vzduchu. NakoTl’ko st to teritoridlne ryby, byvaji zviacsa voci sebe agresivne. Zaujimavé su aj
svojim rozmnozovanim, nakol'’ko samcek stavia penové hniezdo z bublin, do ktorého uklada
oplodnené ikry. Vsetka starostlivost’ o potomstvo pripadd na samceka. Ten sa o hniezdo
s mlad’atami dokladne stard, opravuje ho, a strazi pred naruSiteI'mi. Po zhruba 3 diioch sa

mlad’atd rozplavaja. V dobrych podmienkach sa bojovnice mézu dozit’ az 4 roky.
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2. Odpovedz na otazky v zhrnuti €. 2.

Zhrnutie ¢. 2:

1. Co majt spolo&né oba druhy?

2. Ako nazyvame takyto typ rodiny morkého konika a bojovnici pestrej? Pomoz si

pripravou z predchadzajiaceho problému €. 1.

3. Je tento typ rodiny vyskytujicej sa u morského konika a bojovnici pestrej bezne

roz§ireny v prirode?
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METODICKY LIST

Potravové ret’azce, producent, reducent, dekompozitor

Téma: Potravové retazce
Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 min)

Ro¢énik: 5.,6. (ISCED 2)
Ciele:

Ziak vie charakterizovat’ pojmy potravovy retazec, producent, konzument, rozkladag.

Ziak vie vytvorit' vlastny priklad potravového retazca.

Ziak vie porovnat’ organizmy na zaklade rozdielnosti prijmu potravy.

Organizacia triedy:

Ziaci pracuju poéas aktivit samostatne, pripadne v dvojiciach. Okrem samostatnej prace alebo

prace v dvojiciach pracuju aj frontalne, napriklad pri diskusiach.

Pomocky: pero, pracovny list

Priebeh a metodické poznamky:

Cinnost’ uéitel’a

Cinnost’ ziaka

Pripravi pracovné listy pre Ziakov.

Ucitel’ oboznami ziakov s ciel'mi a
priebehom hodiny. Nésledne ich oboznami s
ulohami v pracovnom liste.

Ucitel’ usmerfiuje priebeh aktivity a nabada
ich na pracovanie podl'a uvedeného
postupu.

Ucitel’ usmerfiuje aktivitu ziakov.

Ucitel’ napiSe na tabul'u ziacke priklady

potravovych ret'azcov.

Ziaci si pregitajii ivodnu pripravu a stanovia
svoj predpoklad k problémovej ulohe €. 1.
Nasledne podla postupu pracuju na
problémovych ulohach

Po skonceni aktivity ucitel’ navodi diskusiu
k danej téme. Ziaci zdovodiiuju svoje

odpovede v zhrnuti.

Zdroje:

TRNKA A. 2020. Ekologia a environmentdlna vychova 1. Trnava: Pedagogickéd fakulta
Trnavskej univerzity, 2020. 66 s. ISBN 978-80-568-0297-7.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Potravové ret’azce, producent, reducent, dekompozitor

Priprava: Jednou zo zékladnych a nevyhnutnych zloziek pre Zivot je potrava. Potravu tvoria
zlozky organické (rastlinného alebo zivocisneho povodu), ktoré sa nachddzaji v nezivej, zivej
alebo rozkladajucej sa podobe. Z potravy sa vSak nevyuziva len organicka zlozka, ale vyuzivaju
sa aj anorganické latky — soli, kationy, prvky v stopovych mnozstvach, ale aj voda. Hlavnou
ulohou potravy je poskytovat’ zdroj energie pre organizmy, ktoré ju vyuzivaju na rast, pohyb,
rozmnozovanie.

Problém ¢&. 1: Co je potravovy retazec?

Predpoklad: Ziacke odpovede.

Pomécky: pero

Postup ¢.1:

1. Prezri si priloZzené obrazky.

2. Jednotlivé obrazky zorad’ do schémy ¢. 1. Zameraj sa na to, ktory organizmus je

potravou toho d’alSieho.
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Schéma ¢. 1

Zhrnutie:

1. Svojimi slovami vysvetli pojem potravovy retazec. Pomoz si schémou, ktoru si vytvoril

v probléme €. 1.

Je abstraktny pojem oznacujuci rad jedincov alebo populacii, ktori/-ré z hl'adiska ekologie
vyzivy vykazuji vzajomnu energetickt zavislost’ (napr. plankton — ryby, ...; odumreté listie -
chvostoskoky - dravy hmyz - ...; zelené rastliny - kravy - ...). Jeden organizmus umrie na tkor
druhého ako jeho potrava a postupne to takto pokracuje a vznika ,,retazec®.

2. Z nasledujucej tabul’ky vytvor priklad asponi dvoch potravovych retazcov. Jednotlivé

pojmy mozes pouzit’ viackrat.

slnko trava jelent medved’ vik
krava Zaba mucha mravec dazd’'ovka
sokol mys$ obilie bukvica vevericka

Tabulka ¢.1 Vypracovanie

Moje potravové ret'azce:
Slnko- obilie- mys- sokol

Slnko- trava- krava
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3. Navrhni vlastny potravovy retazec, do ktoré¢ho zahrnies aj ¢loveka.

4. Moze byt jeden organizmus predator aj korist'? Argumentu;.

Problém ¢. 2: Odkial’ berie organizmus energiu?

Priprava: Vsetky organizmy potrebuju k prezitiu energiu. V nasledujicom pracovnom liste
zistime, ako ziskavaju energiu jednotlivé organizmy.

Pomécky: pero

Postup:

1. Do tabulky €. 1 zatried’ uvedené organizmy do dvoch skupin podla tebou zvoleného
kritéria. Zameraj sa na to, ¢o je zdrojom ich energie. Organizmy, ktoré nevies zatriedit’
zakruzkuj.

Organizmy: zelené riasy, jablon, huby, véela, vik, pes, baktérie

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

Zhrnutie:
1. Na zdklade tebou realizovanej aktivity vysvetli rozdiel medzi producentom

a konzumentom. Pomo6z si tebou zvolenym kritériom rozdelenia organizmov v tabulke. ¢. 1.

2. Zamysli sa nad organizmami, ktoré si v probléme €. 2 nezaradil do Ziadnej skupiny
auved asponn 2 argumenty. Uvazuj nad spdsobom ziskavania energie tebou

nezaradenych organizmov.
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3. Na zdklade tebou realizovanej aktivity vysvetli pojem rozklada¢ (reducent,

dekomozitor) a uved’ priklad organizmu.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Potravové ret’azce, producent, reducent, dekompozitor

Priprava: Jednou zo zékladnych a nevyhnutnych zloziek pre Zivot je potrava. Potravu tvoria
zlozky organické (rastlinného alebo zivocisneho povodu), ktoré sa nachddzaji v nezivej, zivej
alebo rozkladajucej sa podobe. Z potravy sa vSak nevyuziva len organicka zlozka, ale vyuzivaju
sa aj anorganické latky — soli, kationy, prvky v stopovych mnozstvach, ale aj voda. Hlavnou
ulohou potravy je poskytovat’ zdroj energie pre organizmy, ktoré ju vyuzivaju na rast, pohyb,
rozmnozovanie.

Problém ¢&. 1: Co je potravovy retazec?

Predpoklad:

Pomécky: pero

Postup ¢.1:

3. Prezri si prilozené obrazky.
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4. Jednotlivé obrazky zorad’ do schémy ¢. 1. Zameraj sa na to, ktory organizmus je

potravou toho d’alSieho

Schéma ¢. 1

Zhrnutie:

1. Svojimi slovami vysvetli pojem potravovy retazec. Pomoz si schémou, ktoru si vytvoril

v probléme €. 1.

2. Z nasledujucej tabul’ky vytvor priklad asponi dvoch potravovych retazcov. Jednotlivé

pojmy mozes pouzit’ viackrat.

slnko trava jelen medved’ vlk
krava Zaba mucha mravec dazd’'ovka
sokol mys$ obilie bukvica vevericka

Tabulka ¢.1 Vypracovanie
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Moje potravové ret’azce:

Problém ¢. 2: Odkial’ berie organizmus energiu?

Priprava: Vsetky organizmy potrebuju k prezitiu energiu. V nasledujicom pracovnom liste
zistime, ako ziskavaju energiu jednotlivé organizmy.

Pomécky: pero

Postup:

2. Do tabulky €. 1 zatried’ uvedené organizmy do dvoch skupin podla tebou zvoleného
kritéria. Zameraj sa na to, o je zdrojom ich energie. Organizmy, ktoré nevies§ zatriedit’
zakruzkuj.

Organizmy: zelené riasy, jablon, huby, véela, vik, pes, baktérie

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
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Zhrnutie:
1. Na zdklade tebou realizovanej aktivity vysvetli rozdiel medzi producentom

a konzumentom. Pomo6z si tebou zvolenym kritériom rozdelenia organizmov v tabulke. ¢. 1.

2. Zamysli sa nad organizmami, ktoré si v probléme €. 2 nezaradil do Ziadnej skupiny
auved asponn 2 argumenty. Uvazuj nad spdsobom ziskavania energie tebou

nezaradenych organizmov.

3. Na zdklade tebou realizovanej aktivity vysvetli pojem rozklada¢ (reducent,

dekomozitor) a uved’ priklad organizmu.
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METODICKY LIST

Potravové vzt’ahy Zivocichov

Téma: Porovnanie potravovych vztahov zivoc¢ichov
y

Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: Skolska trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 min)
Rocénik: 5.,6., 7. (ISCED 2)

Ciele:

Ziak vie porovnat’ potravové vztahy zivo¢ichov na zdklade obrazkov.

Ziak vie uréit’ a uviest’ priklad na fytofigne a zoofagne organizmy.

Ziak vie na zaklade videoukazky opisat’ potravové vztahy organizmov.

Ziak vie determinovat’ skupinu nekrofagov a priradit’ k nej vhodné organizmy.

Organizacia triedy: samostatna praca
Pomocky: pracovny list, pero, mobil

Priebeh a metodické poznamky

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Pripravit’ a rozdat’ pracovné listy pre Ziakov.
Vyucujuci oboznami ziakov s cie'mi hodiny
a jej priecbehom. Nasledne ich obozndmi s
jednotlivymi tlohami v pracovnom liste.
Upozorni ziakov, Ze pracuju samostatne.
Upozorni ziakov, ze pri jednotlivych tlohach
sa maju riadit podla postupu, ktory sa
nachadza pri kazdej ulohe.

Vyucujuci riadi ¢innost’ ziakov, moze posobit’
ako poradca. V pripade ak Zziaci nemaju
vlastny telefon, vyucujlci prostrednictvom
dataprojektoru premietne na tabulu videa.
Vyucujiuci dédva pokyn na vypracovanie
otazok nasledujucich po prvej a druhej ulohe,

ktoré su zaroven zhrnutim.

Kazdy ziak si precita ivod — pripravu do

tematiky potravovych vzt'ahov.

Riadia sa pokynmi vyucujiceho, postupuju

podTla instrukcii v pracovnom liste.

Ziaci si na vlastnych mobiloch spustia
pripravené¢ videoukazky k téme potravové
vztahy. Pozoruji ich a zaznamenavaji si

pozorovanie do tabul’ky.

Ziaci vypracuji otazky v zhrnuti.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Potravové vzt’ahy Zivocichov

Priprava: Pod potravou rozumieme vSetky organické latky (sacharidy, lipidy, proteiny)
rastlinného alebo Zivo¢isneho pdvodu. Z prijatej potravy, okrem organickych latok, organizmy
vyuzivaju aj anorganické latky, prevazne soli, stopové prvky a vodu. Potrava predstavuje
zaroven dolezity zdroj energie. Organizmy mozeme na zéklade prijimanej potravy rozliSovat’
na fytofagne (bylinozravce), ktoré sa zivia rastlinou potravou a organizmy zoofagne
(mésozravce), ziviace sa zivo¢ichmi.
Podl’a stavu prijimanej potravy sa organizmy delia na:
Bidfdagne - konzumuju ziva potravu - vcelku alebo ju réznymi spdsobmi upravuju, patria

k nim fytofadgy a zoofagy
Nekrogdfne — konzumuju iba odumreté a rozkladajtice sa teld inych organizmov a patria

k nim zdochlinozravce, rozkladace a koprofagy

ZdochlinoZravce — Zivia sa odumretymi telami Zivocichov
Rozkladace — 7zivia sa rozkladajucimi zvySkami rastlinnych a zivo¢iSnych tiel
Koprofagy — zivia sa exkrementmi inych zivo¢ichov alebo vlastnymi vykalmi
Pomécky: pero, pracovny list, mobil

Uloha &.1: Rozdelte organizmy podla druhu prijimanej potravy na 2 skupiny (pomdz si

pripravou v tvode pracovného listu).

Obdazoke.1 pasavka zemiakova Obrazok ¢.2 tur doméci Obrazok ¢.3 kormoran velky
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Obrazok ¢.4 lev pustovy Obrazok ¢.5 koala medvedikovita Obrazok ¢.6 macka diva

Postup:
1. Postupne si prezrite obrazky ¢. 1-6.
2. Stanovte si kritérium, podla ktorého mézete rozdelit’ zivocichy na dve skupiny.
3. Organizmy zatried’te do Vami uréenych dvoch skupin.
4. Odpovedzte na otazky v zhrnuti.
Zhrnutie:
1. Aké kritérium ste si stanovili na rozdelenie Zivo¢ichov?
Delenie organizmov na zaklade prijimanej potravy.
2. Na aké dve skupiny ste rozdelili zivo¢ichov?
Fytofagne organizmy — Ziviace sa rastlinami.
Zoofagne organizmy — ziviace sa zivo¢ichmi.
3. Strucne charakterizujte tieto dve skupiny a vymenujte zivocichov, ktoré ste k nim

priradili.

Fytofagne organizmy st organizmy, ktoré sa prevazne zivia rastlinnou potravou, teda
ich mézeme oznacit' aj ako bylinoZravce. Na zaklade obrazkov sme sem priradili
pasavku zemiakovl obzZierajucu list zemiaka, TaktieZ sem patri tur doméci Ziviaci sa
travou a koala medvedikovita, ktora sa Zivi vyhradne eukalyptom.

Zoofagne organizmy sa Zivia misitou potravou, respektive zivo¢ichmi. Patria k nim
napriklad kormoran velky, ktory sa zivi lovom ryb, lev pustovy a taktiez macka diva,

ktora sa zivi malymi hlodavcami.
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Uloha ¢islo 2. Vo videach pozorujte a rozdel'te Zivogichy podla druhu prijimanej potravy.

Problém: Prijimaju vSetky organizmy potravu v rovnakej podobe?

Predpoklad (Zdovodnite):

Pracovny postup:

1. Pozorne si prezrite jednotlivé ukazky videi 1-3 (pozrite QR kdd) a vS§imajte si organizmy

a typ potravy, ktorym sa zZivia. Pomdz si textom v Givode pracovného listu.

2. Jednotlivé pozorovania zapiSte do tabulky a urcite o aky druh organizmov sa jedna.

L. : . r : , . : o
b b
Davajte pozor, v jednej ukdzke sa mozu prejavovat’ viaceré typy organizmov, odliSujuce

sa prijimanou potravou. Pozorovanie zaznamenajte prostrednictvom znacky X

v tabul’ke k danému typu organizmu.

Ukézka €.1

Ukéazka ¢.2
0:00 - 0:50a 5:35-6:13

Ukazka €. 3

Organizmy

Cislo
ukazky

Biofagne

Fytofagne

Zoofagne

Nekrofagne

Zdochlinozravce

Rozkladace

Koprofagy

1.

2.

3.

Zhrnutie:

Tabulka.c.1: Zaznam z pozorovania

1. Zhodoval sa vas predpoklad s pozorovanim? Zdovodnite.

2. Ktory typ organizmov sa vo videach vyskytoval najcastejSie?
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ako nekrofaga oznacili dazd’ovky, ktoré sa zivili opadanym listim a nasledne sme ich
priradili k rozkladacom.

. Vyskytoval sa v ukdzkach aj organizmus typicky koprofagiou? Opiste.

V ukazke €.1 sme pozorovali koprofagiu u mlad’ata koaly, ktoré sa zivilo vykalmi
vlastnej matky. Zaradili sme ho k nekrofagom, pretoZe nepozieral rastlinnt potravu ako

jeho matka.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Potravové vzt’ahy Zivocichov

Priprava: Pod potravou rozumieme vSetky organické latky (sacharidy, lipidy, proteiny)
rastlinného alebo Zivo¢isneho pdvodu. Z prijatej potravy, okrem organickych latok, organizmy
vyuzivaju aj anorganické latky, prevazne soli, stopové prvky a vodu. Potrava predstavuje
zaroven dolezity zdroj energie. Organizmy mozeme na zéklade prijimanej potravy rozliSovat’
na fytofagne (bylinozravce), ktoré sa zivia rastlinou potravou a organizmy zoofagne
(mésozravce), ziviace sa zivo¢ichmi.
Podl’a stavu prijimanej potravy sa organizmy delia na:
Bidfdagne - konzumuju ziva potravu - vcelku alebo ju réznymi spdsobmi upravuju, patria

k nim fytofadgy a zoofagy
Nekrogdfne — konzumuju iba odumreté a rozkladajtice sa teld inych organizmov a patria

k nim zdochlinozravce, rozkladace a koprofagy

ZdochlinoZravce — Zivia sa odumretymi telami Zivocichov
Rozkladace — 7zivia sa rozkladajucimi zvySkami rastlinnych a zivo¢iSnych tiel
Koprofagy — zivia sa exkrementmi inych zivo¢ichov alebo vlastnymi vykalmi
Pomécky: pero, pracovny list, mobil

Uloha &.1: Rozdelte organizmy podla druhu prijimanej potravy na 2 skupiny (pomdz si

pripravou v tvode pracovného listu).

Obdazoke.1 pasavka zemiakova Obrazok ¢.2 tur doméci Obrazok ¢.3 kormoran vel’ky
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Obrazok ¢.4 lev pustovy Obrazok ¢.5 koala medvedikovita Obrazok ¢.6 macka diva
Postup:

1. Postupne si prezrite obrazky ¢. 1-6.

2. Stanovte si kritérium, podla ktorého mézete rozdelit’ zivocichy na dve skupiny.
3. Organizmy zatried'te do Vami uréenych dvoch skupin.
4

Odpovedzte na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1. Aké kritérium ste si stanovili na rozdelenie zivo¢ichov?

3. Strucne charakterizujte tieto dve skupiny a vymenujte zivocichov, ktoré ste k nim

priradili.

Uloha ¢islo 2. Vo videach pozorujte a rozdel'te Zivogichy podra druhu prijimanej potravy.

Problém: Prijimaju vSetky organizmy potravu v rovnakej podobe?
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Predpoklad (Zdovodnite):

Pracovny postup:
1. Pozorne si prezrite jednotlivé ukazky videi 1-3 (pozrite QR kdd) a vS§imajte si organizmy
a typ potravy, ktorym sa zZivia. Pomdz si textom v Givode pracovného listu.
2. Jednotlivé pozorovania zapiste do tabulky a urcite o aky druh organizmov sa jedna.
Davajte pozor, v jednej ukézke sa mézu prejavovat’ viaceré typy organizmov, odliSujuce

sa prijimanou potravou. Pozorovanie zaznamenajte prostrednictvom znacky X

v tabul’ke k danému typu organizmu.

Ukazka ¢.1 Ukéazka ¢.2 Ukéazka ¢. 3
0:00 - 0:50a 5:35-6:13

Organizmy

Cislo Biofagne | Fytofagne | Zoofagne | Nekrofagne | Zdochlinozravce | Rozkladace | Koprofagy
ukazky

1.

2.

3.

Tabulka.c.1: Zaznam z pozorovania
Zhrnutie:

1. Zhodoval sa vas predpoklad s pozorovanim? Zdovodnite.
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2. Ktory typ organizmov sa vo videach vyskytoval najcastejSie?
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METODICKY LIST

Potrava a potravové (trofické) vzt’ahy

Téma: Potrava a potravové (trofické) vztahy
Pocet problémovych tloh: 2

Miesto realizacie: Skolska trieda

Dizka trvania: 3 vyuéovacie hodiny

ro¢nik: 5., 6., 7. (ISCED 2)

Ciele: Ziak vie uskutoc¢nit’ sledovanie potravovych vztahov medzi organizmami

Vie argumentovat’ zistenia rdznymi sposobmi.

Na zéklade pozorovani dokédze vyvodit’ zavery.

Ziak ziskava sposobilosti badatel'skej innosti.

Organizicia triedy: frontalna, skupinova, individudlna

Pomocky: video, dataprojektor, pracovné listy, pocita¢, mobilny telefon s pristupom na

internet

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Pripravime si pomdcky a pracovné listy pre
ziakov. Ucitel’ oboznami ziakov s ciel'mi,
priebehom hodiny a tlohami v pracovnom
liste.

Upozorni ziakov, Ze sa budu riadit’ postupom,
ktory sa nachadza pri kazdej ulohe.
Usmernuje pracu ziakov, posobi ako ich
poradca. Aktivizuje ziakov otdzkami

o zdrojoch potravy zivocichov, nabada ich,
aby sa zamysleli nad rozdielnymi prejavmi
potravového spravania a vztahmi medzi
organizmami. Prezentuje Ziakom
charakteristiku r6znych druhov potravovych
(trofickych) vztahov, ktoré budu pozorovat’ vo

videach.

Ziaci diskutuju o otazkach od ugitela.

Vypliaji pracovny list a na zaklade zadani

pozoruju spravanie zivoc¢ichov vo videéach.
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Metodické poznamky:

Potrava je pre vSetky Zivé organizmy nevyhnutnym zdrojom energie a Zivin. Zarad’'uje sa medzi
biotické faktory prostredia. Organizmy prijimaju latky formou vyzivy, ktord sa rozdel'uje na
autotrofnu a heterotrofnu. Potrava zahfna vSetky latky rastlinného alebo zivociSneho povodu,
ktoré maju formu zivej, mftvej alebo rozkladajicej sa hmoty. Potravové (trofické) vztahy sa
prejavuji v podobe potravovych retazcov. Na zdklade spdsobu vyzivy a druhu prijimane;j

potravy organizmy patria do niekol’kych taxonomickych skupin.

Zdroje:

Ekologia. [Online]. [cit. 2022-11-26]. Dostupné na internete:
https://referaty.aktuality.sk/ekologia/referat-1856

Potravné faktory prostredia. [Online]. [cit. 2022-11-26]. Dostupné na internete:
https://biopedia.sk/ekologia/potravne-faktory-prostredia
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Potrava a potravové (trofické) vztahy

Priprava: Z ekologického hladiska pod potravou rozumieme vSetky organické latky

rastlinného alebo zivoc¢isneho pdvodu v Zivej, nezivej alebo odumierajicej sa forme. Z prijatej

potravy vSak organizmy vyuzivaju aj anorganické latky, a to najmaé soli, stopové prvky a vodu.

Potrava je zaroven dolezitym zdrojom energie. Ked'Ze jej dostupnost’ a zloZenie vyznamne

ovplyviiuje vSetky zdkladné Zivotné deje organizmov vratane rozmnozovania, mozno ju tiez

pokladat’ za bioticky faktor. Odborné terminy vznikaju z cudzich slov, napr. fylofagne (phyta -

rastlina), granivorné (granum- semeno), piscivorné (pisces — ryby), lignivorné (lignum - drevo),

hemofagne (haima - krv), insecivorné (insect - hmyz).

Problém ¢. 1: Ako sa lisi prijem potravy u organizmov z hl'adiska taxondémie ?

Pomécky: pero, mobilny telefon s pristupom na internet

Postup:

1) Pozri sa na obrazky a zamysli sa, ¢im sa Zivia jednotlivé zivo€ichy, pom6z si internetom.
Svoje zistenie zapis do tabulky ¢. 1.

2) Ku kazdému organizmu napi§, ¢i zivoCich patri medzi fytofagne alebo zoofagne
organizmy. Zapi$ to do tabulky ¢. 1.

3) Podla druhu prijimanej potravy prirad’ k Zivo¢ichom konkrétnu taxonomickt skupinu, do

ktorej patria. Pri priradovani si pomoz pripravou.

A. Fylofagne D. Lignivorné
B. Granivorné E. Hemofagne
C. Piscivorné F. Insecivorné

Obr.¢. 3
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Ogranizmus Fytofagny/ zoofagny
tiger Zoofagny ryby, hlodavce piscivorné
rastliny, ovocie,
kralik Fytofagny fylofagne
zelenina

kacer Zoofagny rastliny, hmyz piscivorné
sykorka Fytofagny semena granivorné
lykozrut Fytofagny hmyz lignivorné
modlivka Zoofagny hmyz insecivorné
komar Zoofagny krv hemofagne

slizniak Fytofagny rastliny fylofagne

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

Problém ¢. 2: Urci vztah medzi organizmami

Priprava: V ekologii sa vyskytuju rozne vztahy medzi organizmami. Zivo¢ichy mozu byt

biofagne (ziviace sa zivymi zlozkami) alebo nekrofiagne (mftvymi jedincami). Z hladiska

poziadavok na potravu sa delia na omnivorné (vSezravé), karnivorné (mésozravé alebo

zoofagne) a herbivorné (bylinozravé alebo fytofagne). V ramci zivych organizmov medzi
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potravové vztahy patri napr. vztah predatora a koristi, parazita a hostitel'a, kanibalizmus
(vzdjomné pozieranie sa jedincov toho istého druhu), kronizmus (poZzieranie vlastnych
mlad’at), kainizmus (poZieranie surodencov), keprofagia (konzumécia vykalov), saprofagia
(konzumécia rozkladajucich sa jedincov), cecidofagia (konzumécia Utvarov na rastlinach),
symbiontofagia (predovsetkym baktérie), trofobiéza (poZzieranie vyluckov inych druhov, napr.
vosiek).

Z hladiska zloziek potravy rozliSujeme monofiagy (medvedik koala — len listy
eukalyptu), polyfagy (viac druhov hmyzu, rastlin, ZivocCichov), pantofagy (zivé aj mrftve
jedince v zavislosti od ro¢ného obdobia), oligofagy (obmedzené druhy potravy — len
rastliny/hmyz jedné¢ho druhu)

Pomocky: pero, mobilny telefon s pristupom na internet

Postup:

1) Pozrite si vided pomocou QR kédov.

2) Pri sledovani videa ¢.1 sa zamerajte Casové rozsahy: 9:30 — 17:30, 33:00 — 36:30, 38:40 —
42:00.

3) Odpovedzte na otadzky v zhrnuti.

4) Na zaklade prejavenych znakov potravovych vzt'ahov jedincov vypliite tabul’ku.
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Zhrnutie:

1) Pozorované jedince z videa €. 1 zarad’te k omnivornym, karnivornym a herbivornym. Co je

zdrojom potravy jednotlivych skupin zivo¢ichov ? Pomoz si pripravou.

177



2) V tabulke €. 2 st r6zne druhy potravovych vzt'ahov. Ak si niektory z nich pozoroval vo

videu 1 — 4, napi$ do tabul’ky daného Zivocicha.

Zivocich

Biofagny organizmus

Nekrofagny organizmus

Zdochlinozravce

Rozkladace

Koprofagy

Cecidofagia

Kanibalizmus

Trofobioza

Symbiontofagia

Kainizmus

Kronizmus

Monofagy

Polyfagy

Pantofagy

Oligofagy

Tabulka ¢. 2 — Vypracovanie
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3) Porovnajte a vlastnymi slovami vysvetlite rozdiel v ziskavani potravy predaciou

a kronizmom. Pomdz si vlastnym pozorovanim.

Predaciou si mésozravé jedince ziskavaji potravu kompetetivnym spdsobom, individudlne aj
skupinovo. Prebieha v ramci dvoch rozdielnych populacii na zéklade vzt'ahu predator — korist’
narozdiel od kronizmu, ktory sa prejavuje v ramci jednej populécie vo vzt'ahu rodi¢ — potomok,
napr. vyhodenim mlédd’ata z hniezda. Kronizmus prebieha individudlne, zo strany jedné¢ho

rodic¢a. Oba tieto prejavy potravového spravania — predécia aj kronizmus, st spojené s agresiou.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Potrava a potravové (trofické) vztahy

Priprava: Z ekologického hladiska pod potravou rozumieme vSetky organické latky
rastlinného alebo zivoc¢isneho pdvodu v Zivej, nezivej alebo odumierajicej sa forme. Z prijatej
potravy vsak organizmy vyuZzivaju aj anorganické latky, a to najma soli, stopové prvky a vodu.
Potrava je zaroven dolezitym zdrojom energie. Ked'Ze jej dostupnost’ a zloZenie vyznamne
ovplyviuje vsetky zakladné zivotné deje organizmov vratane rozmnozovania, mozno ju tiez
pokladat’ za bioticky faktor. Odborné terminy vznikaju z cudzich slov, napr. fylofagne (phyta -
rastlina), granivorné (granum- semeno), piscivorné (pisces — ryby), lignivorné (lignum - drevo),
hemoféagne (haima - krv), insecivorné (insect - hmyz).
Problém ¢. 1: Ako sa lisi prijem potravy u organizmov z hl'adiska taxonémie ?
Pomécky: pero, mobilny telefon s pristupom na internet
Postup:
1) Pozri sa na obrazky azamysli sa, ¢im sa zivia jednotlivé zivoCichy, pomoz si
internetom. Svoje zistenie zapi$ do tabulky €. 1.
2) Ku kazdému organizmu napis, ¢i zivoCich patri medzi fytofdgne alebo zoofagne
organizmy. Zapis to do tabul’ky ¢. 1.
3) Podla druhu prijimanej potravy prirad’ k zivo¢ichom konkrétnu taxonomicku skupinu,
do ktorej patria.

Pri prirad’ovani si pomoz pripravou.

A. Fylofagne D. Lignivorné
B. Granivorné E. Hemofagne
C. Piscivorné F. Insecivorné

Obr.¢. 3
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Ogranizmus

Fytofagny/ zoofagny

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

Problém ¢. 2: Urci vztah medzi organizmami

Priprava: V ekologii sa vyskytuju rozne vztahy medzi organizmami. Zivoéichy mozu byt
biofagne (ziviace sa zivymi zlozkami) alebo nekrofiagne (mftvymi jedincami). Z hl'adiska
poziadavok na potravu sa delia na omnivorné (vSezravé), karnivorné (médsozravé alebo
zoofagne) a herbivorné (bylinozravé alebo fytofagne). V rdmci zivych organizmov medzi
potravové vztahy patri napr. vztah predatora a koristi, parazita a hostitel'a, kanibalizmus

(vzdjomné pozieranie sa jedincov toho istého druhu), kronizmus (pozieranie vlastnych
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mlad’at), kainizmus (poZieranie surodencov), koprofagia (konzumacia vykalov), saprofagia
(konzumécia rozkladajucich sa jedincov), cecidofagia (konzumadcia tvarov na rastlinach),
symbiontofagia (predovsetkym baktérie), trofobiéza (pozieranie vyluckov inych druhov,
napr. vosiek).

Z hladiska zloziek potravy rozliSujeme monofiagy (medvedik koala — len listy
eukalyptu), polyfagy (viac druhov hmyzu, rastlin, zivoc¢ichov), pantofagy (zivé aj mftve
jedince v zavislosti od ro¢ného obdobia), oligofagy (obmedzené druhy potravy — len
rastliny/hmyz jedného druhu)

Pomocky: pero, mobilny telefon s pristupom na internet
Postup:
1) Pozrite si vided pomocou QR kédov.
2) Prisledovani videa €.1 sa zamerajte ¢asové rozsahy: 9:30 — 17:30, 33:00 — 36:30, 38:40
—42:00.
3) Odpovedzte na otadzky v zhrnuti.
4) Na zaklade prejavenych znakov potravovych vzt'ahov jedincov vypliite tabul’ku.
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Zhrnutie:

1) Pozorované jedince z videa ¢. 1 zarad’te k omnivornym, karnivornym a herbivornym. Co je
ym, y

zdrojom potravy jednotlivych skupin zivoc¢ichov ? Pomoz si pripravou.

2) V tabulke €. 2 st rdzne druhy potravovych vzt'ahov. Ak si niektory z nich pozoroval vo

videu 1 — 4, napi$ do tabul’ky daného Zivocicha.
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Zivocich

Biofagny organizmus

Nekrofagny organizmus

Zdochlinozravce

Rozkladace

Koprofagy

Cecidofagia

Kanibalizmus

Trofobioza

Symbiontofagia

Kainizmus

Kronizmus

Monofagy

Polyfagy

Pantofagy

Oligofagy

Tabulka ¢. 2 — Vypracovanie

3) Porovnajte avlastnymi slovami vysvetlite rozdiel v ziskavani potravy predaciou

a kronizmom. Pomdz si vlastnym pozorovanim.
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METODICKY LIST
Vlastnosti vody

Téma: Vlastnosti vody — anomalia vody, priepustnost’ svetla vo vode

Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: trieda

Dizka trvania: 2 vyuovacie hodiny (45 min)

Ro¢nik: 9. (ISCED 2)

Ciele:

Ziak dokaze vyhladavat’ informécie v grafoch.

Ziak vie charakterizovat’ anomaliu vody.

Ziak dokéaze vysvetlit ako ryby vo viésich vodnych plochach vyuzivajii anomaliu vody.
Ziak vie prostrednictvom grafov ilustrovat priepustnost’ svetla vo vode.

Ziak dokaze zdovodnit vyskyt zelenych rias v plytkych vodach.

Organizacia triedy:

Ziaci pracuju poéas aktivit samostatne alebo vo dvojiciach. Kazdu vypracovana ulohu
postupne prediskutuju v ramci triedy so spoluziakmi a vyucujucim.

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKA

Priprava pracovnych listov pre ziakov.

Vyuc€ujici obozndmi ziakov scielmi a
priebehom hodiny. Nésledne ich
oboznami s jednotlivymi dlohami v

pracovnom liste.

Upozorni ziakov, Ze pri jednotlivych Ziaci si preéitajn kratku pripravu v Givode
ulohach sa maju riadit’ podl'a postupu, pracovného listu a ndasledne pokracuju
ktory sa nachadza pri kazdej ulohe. rieSenim problémovych uloh. Na zaciatku

predpoklad.

Vyucujuci riadi ¢innost’ ziakov, pdsobi ako odpovedanim na ulohy v zhrnuti.

problémovej ulohy ¢€.1 si Ziaci stanovia aj svoj

Po  prezreti grafov  Ziaci  pokracuju
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poradca najma pri praci s grafmi.

Po kazdom Ziackom vypracovani ulohy

v zhrnuti vyuc€ujici so ziakmi diskutuje o ich

odpovediach.

Po kazdej vypracovanej tilohe v zhrnuti Ziaci

diskutuji s vyuujucim a  spoluziakmi

0 svojom rieseni.

Zdroje:

1. SILVA, C. S. — SEIDER, W. D. — LIOR, N. 2015. Exergy efficiency of plant

photosynthesis. In: Chemical Engineering Science, Volume 130, pp. 151-171, ISSN

TRNKA, A. 2020. Ekologia a environmentdlna vychova 1. 1. vyd. Trnava: TYPI

UNIVERSITATIS TYRNAVIENSIS, 2020. 66 s. ISBN 978-80-568-0297-7.

0009-2509

2.

3
26.10.2022]. Dostupné z:
anomaly-of-water.

4. Fuel Oils — Densities vs. Temperature. In:

Dostupné  z:

. Hope’s Experimet: Anomaly of Water. In: Collection of Physics Experiments. [cit.

http://physicsexperiments.eu/1942/hopes-experiment:-

The Engineering ToolBox. [cit. 26.10.2022].

https://www.engineeringtoolbox.com/fuel-oil-density-temperature-

gravity-volume-correction-ASTM-D1250-d_1942.html.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Anomalia vody

Problém ¢. 1: Zisti, Co znamena pojem anomalia vody.
Priprava: Voda alebo aqua je chemicka zli¢enina vodika a kyslika. Je zakladnou podmienkou
pre existenciu Zivota na Zemi. Voda vrie pri 100°C a zamfza pri 0°C. Anomalia je odchylka od
pravidelného alebo zvycajného stavu.
Predpoklad:
Ziacke odpovede.
Postup:
1.) Pozorne si pozri graf ¢.1. Sustred” sa na rozdiely medzi letom a zimou a na teplotné

rozdiely (°C).

Graf ¢. 1 Zmena teploty vody pri roznych rocnych obdobiach

2.) Pozorne si pozri graf ¢. 2 a 3.

hustota / kg-m?

999,95 /
999,90

999,85

999,80
\

999,75 \

999,70

999,65

999,60

999,55

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
teplota / °C

Graf ¢. 2 Zavislost hustoty vody od teploty vody
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Density, kg/m3

The Engineering ToolBox

‘Www EngineeringToolBox.com
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Temperature, °C
Graf ¢. 3 Zavislost hustoty roznych kvapalin od teploty
3.) Odpovedaj na ostatné otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.) Pri akej teplote mé voda najvyssiu hustou? Pomoz si grafom ¢€. 2.
Voda ma na zéklade grafu ¢.2 najvyssiu hustotu pri teplote 4°C.
2.) Pri akej teplote maju kvapaliny z grafu €. 3 najvyssiu hustou?

Kvapaliny z grafu ¢.3 maji najvyssiu hustotu pri teplote 0°C.

3.) Porovnaj hustotu vody v zavislosti od teploty s hustotou kvapalin z grafu ¢. 3.

Mozeme na zaklade grafov ¢€.2 a €.3 vidiet, Ze ostatné kvapaliny maji najvyssiu hustotu

pri teplote 0°C, zatial’ ¢o voda sa od nich 1isi, pretoze ma najvyssiu hustotu pri teplote

4°C.

4.) Charakterizuj anomaliu vody. Pomoz si zisteniami z pracovného listu.

Anomalia vody je charakteristicka tym, Ze voda ma pri teplote 4°C najvacsiu hustotu, a

preto pri dne vicsich vodnych ploch nezamfza. To umoziuje prezitie vodnych

organizmov pocas zimnych mesiacov.

5.) Aku hustotu bude mat’ voda pri 0°C. Porovnaj ju s hustotou pri teplote 4°C.

Voda bude mat pri teplote 0°C hustotu 999,85 kg.m a pri teplote 4°C bude mat hustotu

999,95 kg.m™. Z ¢oho vyplyva, ze pri teplote 0°C bude mat’ voda mensiu hustotu ako pri

teplote 4°C.

187



6.) Zameraj sa na zimu a uvazuj nad tym, v ktorej Casti rybnika vznikne I'ad. Argumentuj
pomocou zisteni z pracovného listu.
Lad vznikne na hladine, respektive vo vrchnych vrstvach vody, lebo tam ma voda na
zéklade grafu ¢.1 teplotu 0°C, pri ktorej zamfza.

7.) Zamysli sa nad tym, ako vyuzivaji ryby v rybniku anomaliu vody a vysvetli preco pocas
zimy nezamrzn(. Pomoz si grafom ¢. 1 a 2.
Ryby sa na zimu prestavaju do hlbsich ¢asti vacsich vodnych ploch, kde je vacsia teplota
a aj hustota vody a voda tam preto v zime nezamfza, o umoziuje prezitie vodnych

organizmov.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Svetlo a voda

Problém ¢&. 2: Zisti, aky vplyv ma priepustnost’ svetla na fléru pod vodou.

Priprava: Fotosyntéza je zlozity proces, pri ktorom sa zachytend energia slne¢ného Ziarenia,
ktoré sa vyuziva k vyrobe energeticky bohatych organickych zlucenin zjednoduchych
anorganickych latok. Akvarijné rastliny potrebuju pre svoj Uspesny rast a fotosyntézu svetlo s

vinovou diZkou 400 — 550 nm a 620 — 740 nm (graf ¢. 1).

RATE OF PHOTOSYNTHESIS

400 SO0 &00 200

WAVELENGTH (nm)

Graf ¢. 1 Vinova dizka svetla oznacend farbami

Postup:
1.) Pozorne si pozri graf ¢.2 a sistred’ sa na zmeny svetelného spektra a na rozdiely hibky

vody.

svetelné spektrum

hlbka vody

5m
10 m
20m
30m

60m

Graf ¢. 2 Zmena priepustnosti svetla pri réznych hibkach vody

2.) Odpovedaj na ostatné otazky v zhrnuti.
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Zhrnutie:

1.) Urci na zéklade grafov €. 1 a €. 2, ktoru Cast’ svetelného spektra potrebuju rastliny, aby
mohli byt fotosynteticky aktivne. Pomoz si pripravou v tivode pracovného listu.
Rastliny potrebuju pre svoj rast a fotosyntézu svetlo s vlnovou dizkou 400 — 550 nm
a 620 — 740 nm. Na zédklade grafov €.1 a ¢.2 mézeme vidiet’, Ze rastliny potrebuju tu
Cast’ svetelného spektra od modrej Skdly az po Cervenu.

2.) Ur¢i hibku, v ktorej je mozna fotosyntéza. Pomdz si grafom &. 1 a ¢. 2.

Priebeh fotosyntézy je mozny do hibky 5 metrov, kam dosahuja v grafe ¢.2 vietky
farebné skaly (modra, zelend, ZIta, oranZova a ¢ervend) svetelného spektra.

3.) Uvazuj, preCo zelené riasy prevladaju v plytkych vodach. Aplikuj poznatky z tebou
realizovaného pracovného listu.

PretozZe pre svoj rast a fotosyntézu potrebuju ti Cast’ svetelného spektra, ktora siaha do

hibky 5 metrov. Ich vyskyt je teda ovplyvneny priepustnostou svetla vo vode.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Anomalia vody

Problém ¢. 1: Zisti, ¢o znamend pojem anomalia vody.
Priprava: Voda alebo aqua je chemicka zlti€enina vodika a kyslika. Je zdkladnou podmienkou
pre existenciu Zivota na Zemi. Voda vrie pri 100°C a zamfza pri 0°C. Anomalia je odchylka od

pravidelného alebo zvycajného stavu.

Postup:
1.) Pozorne si pozri graf ¢.1. Sustred’” sa na rozdiely medzi letom a zimou a na teplotné

rozdiely (°C).

Graf ¢. 1 Zmena teploty vody pri roznych rocnych obdobiach

2.) Pozorne si pozri graf ¢. 2 a 3.

hustota / kg-m?
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Graf ¢. 2 Zavislost hustoty vody od teploty vody
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Graf ¢. 3 Zavislost hustoty roznych kvapalin od teploty

3.) Odpovedaj na ostatné otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.) Pri akej teplote méa voda najvyssiu hustou? Pomdz si grafom €. 2.
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5.) Aku hustotu bude mat’ voda pri 0°C. Porovnaj ju s hustotou pri teplote 4°C.

6.) Zameraj sa na zimu a uvazuj nad tym, v ktorej Casti rybnika vznikne l'ad. Argumentuj

pomocou zisteni z pracovného listu.

7.) Zamysli sa nad tym, ako vyuZzivaju ryby v rybniku anomaliu vody a vysvetli, preco
pocas zimy nezamrznd. Pomo6z si grafom €. 1 a 2.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Svetlo a voda

Problém ¢. 2: Zisti, aky vplyv ma priepustnost’ svetla na fléru pod vodou.

Priprava: Fotosyntéza je zlozity proces, pri ktorom sa zachytend energia slne¢ného Ziarenia,
ktoré sa vyuziva k vyrobe energeticky bohatych organickych zlucenin zjednoduchych
anorganickych latok. Akvarijné rastliny potrebuju pre svoj Uspesny rast a fotosyntézu svetlo s

vinovou diZkou 400 — 550 nm a 620 — 740 nm (graf ¢. 1).

RATE OF PHOTOSYNTHESIS

400 SO0 &00 200

WAVELENGTH (hm)

Graf ¢. 1 Vinovej dizky svetla oznacend farbami

Postup:
1.) Pozorne si pozri graf ¢.2 a sistred’ sa na zmeny svetelného spektra a na rozdiely hibky

vody.

svetelné spektrum

hibka vody

5m
10m
20m
30m

60m

Graf ¢. 2 Zmena priepustnosti svetla pri réznych hibkach vody
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2.) Odpovedaj na ostatné otazky v zhrnuti.
Zhrnutie:

1.) Ur¢i na zéklade grafov €. 1 a €. 2, ktort ¢ast’ svetelného spektra potrebuju rastliny, aby

mohli byt fotosynteticky aktivne. Pomoz si pripravou v tivode pracovného listu.

3.) Uvazuj, preco zelené riasy prevladaju v plytkych vodach. Aplikuj poznatky z tebou
realizovaného pracovného listu.
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METODICKY LIST

Dlhodobé odpovede organizmov na prostredie

Téma: Biocenoza a biotop ako ekologicky systém

Pocet problémovych iloh: 1

Miesto realizacie: trieda

DiZka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 minut)

Ro¢nik: 8.,9., 1., 2. (ISCED 2, 3)
Ciele:

Ziak vie pozorovanim rozlisit’ divergenciu a konvergenciu.

Ziak vie pomenovat jednotlivé dlhodobé odpovede organizmov.

Ziak vie uviest’ priklad vplyvu prostredia na zivo&ichy.

Organizicia triedy: individudlna ¢innost’ Ziakov, frontalna ¢innost’ Ziakov

Pomocky: pisacie potreby, pracovny list

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITELA

CINNOST ZIAKA

Ziakom rozda pracovné listy.

Oboznami ich s jednotlivymi lohami
v pracovnom liste.

Posobi ako poradca.
Po dokonceni tloh si spolo¢ne prejdu

vypracovany pracovny list a odpovedaju na
otazky v zhrnuti.

Oboznami ziakov s cie'mi a priebehom hodiny.

Pripravia si pisacie potreby.

Riadia sa pokynmi ucitel’a. Postupuji podla
instrukcii v pracovnom liste.

Odpovedaju na otazky ucitel’a.

Zdroje: Trnka, Alfréd: Ekologia a environmentalna vychova 1. Trnava : Pedagogicka fakulta

Trnavskej univerzity v Trnave, 2020. 66 s. [3,54 AH]. ISBN 9788056802977.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Dlhodobé odpovede organizmov na prostredie

Problém ¢. 1: Ako suvisi vplyv prostredia s vyzorom zivo¢ichov a ich spésobom Zivota?
Priprava: V Tichom oceidne sa nachadzajii jedny znajzndmejSich sopecnych ostrovov,
Galapagy. Tie st zname tym, Ze niektoré sopky st ¢inné do dnes, ale aj napriek neustéle sa
meniacemu prostrediu a ndroénym podmienkam tu ndjdeme formy zivota, ktoré nenajdeme
nikde inde na svete. Typickym prikladom st leguany morské, ktoré ziji na pobreziach tychto
ostrovov. Tieto leguany sa Zivia riasami a najvicsie jedince mozu dosahovat’ dizku az 150 cm.
Predpoklada sa ze ich predok pochddzal z dzungle strednej Ameriky, kde mézeme néjst’ rozne
druhy leguénov aj dnes, jednym z nich je napriklad leguén zeleny. Legudny zelené su tiez
vegetariani a Zivia sa listami stromov. Najviésie jedince mozu dorastat’ do dizky 200cm.
Pomécky: Pero

Postup:

1.) Pozoruj leguany na obrazkoch €. 1 a €. 2 a ich habitat na obrazkoch €. 3 a €. 4.

\’ ! I“,-.'“'Jf-‘\\:‘ i:w e ‘
\ .\\ s \
Obrazok ¢. 3 Galapagy Obrazok ¢. 4 Brazilia
(habitat leguana morského) (habitat leguana zeleného)
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Zhrnutie:
1.) Zapis ¢o si na obrazkoch pozoroval. Zameraj sa na rozdielne znaky legudna morského
a legudna zeleného na ich tvar tela, hlavy, koncatin, farbu atd’. Maju nejaké znaky
podobné? Pomdz si pripravou v tvode pracovného listu.
Tvar tela je podobny, farbu maju odliSnt prispésobent prostrediu.
2.) Co podra teba zapriinilo zmeny vo vyzore leguanov? Boli tieto zmeny nevyhnutné pre
ich prezitie? Argumentuj. Pomoz si obrazkami ¢. 3 a 4.

Rozdielne prostredie, v ktorom ziju.

Problém ¢. 2: Divergencia a konvergencia v tvarovych (morfologickych) adaptaciach
Priprava: Pri morfologickych adaptdciach sa organizmy prispdsobuju prostrediu zmenou
velkosti a tvaru tela, alebo koncatin. Divergencia znamena rozbiehanie, odchylku alebo odklon.
Konvergencia znamena zbiehavost’.

Pomécky: Pero

Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok ¢. 5 a 6.

delfin

Ichthyosaurus tucniak

Obrazok ¢. 5 Priklad roznych druhov zZivocichov s rozdielnymi predkami

ostrovéan olivovy
(Certhidea olivacea)

ostrovéan Darwinov
(Camarhynchus parvulus)

(Camarhynchus pallidus)

ostrovéan opunciovy
(Geospiza canirostris)

ostrovéan zobaty
(Geospiza magnirostris)

Obrazok ¢. 6 Priklad roznych druhov zZivocichov so spolocnym predkom

ostrovéan pichavka %" =
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Zhrnutie:

1.) Pozorne si pozri obrazok €. 5 a zakriizkuj tu Cast’ tela, ktorti maju zivo¢ichy napadne
podobntl az rovnaktl. Vysvetli vlastnymi slovami pre¢o maju Zivo¢ichy na obrazku
prave thto Cast’ tela napadne podobnu az rovnaku.

Plutvy, tvar tela- pretoze ziji v podobnom prostredi, umoziuje im to dobry pohyb vo
vode.

2.) Su zivocichy na obrazku €. 5 rovnaky druh s rovnakym predkom? Svoje tvrdenia
zdovodni.

Nie, su to rozdielne Zivocichy s rozdielnymi predkami.

3.) Na zéklade zisteni vysvetli pojem konvergencia znakov. Pomdz si obrazkom €. 5
a textom v priprave.

Konvergencia (zbiehavost’ znakov), ked’ fylogeneticky €asto vzdialené druhy Zijice v
rovnakom prostredi zdiel’'aji aj rovnaké znaky (napr. plutvy).

4.) Pozorne si pozri obrazok €. 6 st zivoCichy na obrazku rovnaky druh srovnakym
predkom? Preco nevyzeraji rovnako? Pre¢o maju ich zobaky rozdielny tvar? Svoje
tvrdenia zdévodni. Argumentuj pomocou zisteni z problému €. 1.

Jednotlivé druhy maju spolo¢ného predka, ich znaky (zobak, hlava) sa vplyvom potravy
odliSuju.

5.) Na zéklade zisteni vysvetli pojem divergencia znakov. Pomo6z si obrazkom ¢. 6
a textom v priprave.

R6zne podmienky prostredia mohli sposobit’ zmeny znakov 1 u vel'mi blizko pribuznych
druhov a viest’ dokonca k vzniku novych druhov. Takuto rozbiehavost’ znakov potom

nazyvame divergencia.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Dlhodobé odpovede organizmov na prostredie

Problém ¢. 1: Ako suvisi vplyv prostredia s vyzorom zivo¢ichov a ich spésobom Zivota?
Priprava: V Tichom oceadne sa nachadzajii jedny znajzndmejSich sopecnych ostrovov,
Galapagy. Tie st zname tym, Ze niektoré sopky st ¢inné do dnes, ale aj napriek neustéle sa
meniacemu prostrediu a ndroénym podmienkam tu ndjdeme formy Zzivota, ktoré nenajdeme
nikde inde na svete. Typickym prikladom st leguany morské, ktoré ziji na pobreziach tychto
ostrovov. Tieto leguany sa Zivia riasami a najvicsie jedince mozu dosahovat’ dizku az 150 cm.
Predpoklada sa ze ich predok pochadzal z dzungle strednej Ameriky, kde mézeme néjst’ rozne
druhy leguénov aj dnes, jednym z nich je napriklad leguén zeleny. Legudny zelené su tiez
vegetariani a Zivia sa listami stromov. Najviésie jedince mozu dorastat’ do dizky 200cm.
Pomécky: Pero

Postup:

1.) Pozoruj leguany na obrazkoch €. 1 a €. 2 a ich habitat na obrazkoch €. 3 a €. 4.

Obrazok ¢. 3 Galapagy Obrazok ¢. 4 Brazilia
(habitat leguana morského) (habitat leguana zeleného)
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Zhrnutie:
1.) Zapis ¢o si na obrazkoch pozoroval. Zameraj sa na rozdielne znaky legudna morského
a legudna zeleného na ich tvar tela, hlavy, koncatin, farbu atd’. Maj nejaké znaky

podobné ? Pomdz si pripravou v uvode pracovného listu.

2.) Co podra teba zapri¢inilo zmeny vo vyzore legudnov? Boli tieto zmeny nevyhnutné

pre ich prezitie? Argumentuj. PomoZ si obrazkami €. 3 a 4.

Problém ¢. 2: Divergencia a konvergencia v tvarovych (morfologickych) adaptaciach
Priprava: Pri morfologickych adapticiach sa organizmy prisposobuju prostrediu zmenou
velkosti a tvaru tela, alebo koncatin. Divergencia znamena rozbiehanie, odchylku alebo odklon.
Konvergencia znamena zbiehavost’.

Pomécky: Pero

Postup:

1.) Pozorne si pozri obrazok €. 5 a 6.

—N S
fralok \ delfin

\\; x/\{ !3
Ichthyosaurus tucniak

Obrazok ¢. 5 Priklad roznych druhov Zivocichov s rozdielnymi predkami
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ostrovéan olivovy %
(Certhidea olivacea)

ostrovéan Darwinov -

(Camarhynchus parvulus)  ~#

ostrovéan pichavka 4 o> ;
P £ I

(Camarhynchus pallidus)

ostrov€an opunciovy
(Geospiza canirostris)

ostrovéan zobaty ?

(Geospiza magnirostris)

Obrazok ¢. 6 Priklad roznych druhov zivocichov so spolocnym predkom

Zhrnutie:
1.) Pozorne si pozri obrazok €. 5 a zakrazkuj ta Cast’ tela, ktorti maju zivo€ichy nadpadne
podobntl az rovnaktl. Vysvetli vlastnymi slovami pre¢o maju Zivo¢ichy na obrazku

prave tuto cast’ tela ndpadne podobnu az rovnaku.

2.) Su zivocichy na obrazku €. 5 rovnaky druh s rovnakym predkom? Svoje tvrdenia

zd6vodni

3.) Na zéklade zisteni vysvetli pojem konvergencia znakov. Pomoz si obrazkom ¢. 5

a textom v priprave.
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4.) Pozorne si pozri obrazok €. 6 st zivoCichy na obrazku rovnaky druh s rovnakym
predkom? Preco nevyzeraji rovnako? Pre¢o maju ich zobaky rozdielny tvar? Svoje

tvrdenia zdévodni. Argumentuj pomocou zisteni z problému €. 1.

5.) Na zéklade zisteni vysvetli pojem divergencia znakov. Pomoz si obrazkom ¢. 6

a textom v priprave.
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METODICKY LIST

Divergencia prirodzenym vyberom

Téma: Adapticia organizmov na rozne biotopy.

Pocet problémovych tloh: 2

Miesto realizacie: trieda

Potrebny ¢as prace: praktické cvicenie
Ro¢nik: 6. ro¢nik

Ciele: Ziak vie definovat’ pojem adaptacia.

Ziak vie vysvetlit’ vplyv zmien prostredia na prezivanie organizmov.

Ziak vie vysvetlit' vyznam adaptacie zobaka u d’atl'a velkého.

Ziak vie vysvetlit' roznost’ tvarov a velkosti zobakov druhov Geospiza sp. a Certhidea

olivacea.

Ziak vie, aké typy potravy preferuju druhy Geospiza sp. a Certhidea olivacea.

Organizacia triedy: samostatna praca

Pomocky: zapalky, pinzeta, zavaraninovy pohar, stopky, pravitko

Priebeh a metodické poznamky:

Cinnost’ uéitel’a

Cinnost’ ziaka

Pripravi pomdcky a pracovné listy pre
ziakov.

Oboznami ziakov s cielmi a priebehom
vyucovania.

Spolo¢ne si so ziakmi zopakuju poznatky
z predoslej hodiny.

Rozda ziakom pracovné listy a pomdcky.
Oboznami ziakov s pracou s pomdckami
(zépalky nezapalovat, s pinzetou nardbat
opatrne len na

a pouzivat ju ucely

praktického cvicenia- podla pokynov
v pracovnom liste).

Vyberie taky zavaraninovy pohar, aby nebolo
pre ziakov jednoduché vyberat’ prstami

zapalky.

Pripravia sa na vyucovanie.
St obozndmeni scielmi apriebehom
vyucovania.

Frontalne opakovanie.

Obdrzia pracovné listy a pomocky.
Porozumeju praci s pomockami.

Precitaju si zadania z pracovného listu.
Samostatne pracujii na pracovnom liste.

V pripade nejasnosti a otdzok konfrontuju
spoluziakov alebo ucitel’a.

Ukonc¢ia pracu na pracovhom liste a
diskutuji na danu tému.

Kazdy ziak nahlas precita jednu problémovu

ulohu a odprezentuje svoje riesenie.

Kazdy ziak aktivne diskutuje.
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Namiesto stopiek dovoli ziakom pouzivat’ aj
mobilny telefon.

V pripade potreby usmeriiuje ziakov pocas
prace, no do samotnej ¢innosti nezasahuje.
Po ukonceni ziackej prace navodi diskusiu na
danu tému.

Kazdému ziakovi da precitat’ jednu ulohu +
jej rieSenie.

Zapaja kazdého do diskusie.

Otvori diskusiu na tému prvého bodu
z pracovného listu- predpoklady.

Kazdému ziakovi dé priestor na prezentaciu
vlastnych zisteni.

Diskutuje so ziakmi o ich zisteniach.
Pozoruje ziacke prekoncepty a miskoncepty.,
s ktorymi mdze d’alej pracovat’.

Poziada ziakov o spatnu vdzbu.

Pod’akuje za ziacku aktivitu a tvorivost’.

Postupne vyjadruju svoje predpoklady na
tému adaptacia.

Prezentuju vlastné zistenia.

Diskutuju.
Kontroluju svoje odpovede na otazky
v pracovnom liste.

Poskytnt ucitelovi spitnu vizbu vyucovania.

Upract pomocky a lavice.

Zdroje:

https://www.researchgate.net/publication/26751207 Nutrigenetics_in_the Light of Human

Evolution

https://galapagosconservation.org.uk/identifying-darwins-finches/

https://www.researchgate.net/figure/Darwins-finches-also-known-as-the-Galapagos-Finches-

or-Geospizinae-a-classic_figl 26751207
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Divergencia prirodzenym vyberom

Priprava: Ni¢ v biologii nema zmysel, okrem evolucie. Evolu¢ny tspech zavisi od schopnosti
prispdsobit’ sa zmendm prostredia. Ako vysvetl'uje Darwin vo svojej knihe ,,O povode druhov*
(1859): ,,Nie je to najsilnejsi druh, ktory prezije, ani najinteligentnejsi, ale ten, ktory najviac
reaguje na zmeny.“... Darwinove pinky ndjdeme najmé na Galapagoch. Na tomto tzemi je
znamych 13 endemickych druhov. Medzi tieto druhy vtakov patria viaceré pribuzné druhy,
véacsinou z rodu Geospiza. Existuje medzi nimi vSak niekol'’ko rozdielov, napriklad biotop, ¢i
strava, s ktorou suvisi aj vel'kost” a tvar zobéka.
Problém &. 1: Co je ,,adaptacia“?
Predpoklad:
Uloha ¢&. 1: Zisti vplyv dizky ,,néstroja“ na zber zapaliek.
Pomocky: zapalky, pinzeta, zavaraninovy pohar, pravitko, stopky
Postup ¢. 1:
1. Vysyp zépalky do pohara.
2. Zbieraj zapalky pomocou prstov po dobu 30 sekind (vZdy ich vytahuj po jednom kuse).
S poharom nehyb.
3. Zbieraj zapalky pomocou pinzety po dobu 30 sekiund (vzdy ich vytahuj po jednom
kuse). S poharom nehyb.
4. Zmeraj dizku prstov, ktorymi si zapalky zbieral.
5. Zmeraj diZku prstov, spolu s pinzetou.

6. Pozorovania zapis do tabul’ky ¢. 1 a odpovedz na otazky v zhrnuti €. 1.

Pocet zozbieranych zapaliek za dany ¢as v jednotlivych typoch prostredia

zavaraninovy pohar

Pinzeta

Ruky

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie
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Zhrnutie ¢. 1:

1.

3.

Pozoroval si rozdiel v zbere zapaliek pomocou pinzety a pomocou vlastnych rik? Svoje
tvrdenie argumentuj.

Ano, zber zapaliek dvoma réznymi spdsobmi sa lisil. Pri zbere prstami sa zapalky
v pohari uchopovali horsie.

Ktory spdsob zberu zapaliek bol jednoduchsi a preco?

Jednoduchsi bol zber zapaliek pomocou pinzety, pretoze spolu s prstami bol tento
,hastroj* zberu dlhsi a lepsie sa zapalky don dali uchopit’.

Na zéklade zisteni z ulohy €. 1 vysvetli pojem ,,adaptacia“ (prisposobenie). Porovnaj
svoju odpoved’ s vlastnym predpokladom.

Adaptécia je prisposobenie sa organizmu podmienkam Zzivota v procese evolucie.
Pokial' sa organizmu zmenia napriklad podmienky na zisk potravy, musi sa im
prisposobit, aby dokazal prezit’.

Aplikuj poznatky z tilohy €. 1 a vysvetli adaptéciu, ktort si vyvinul na lov d’atel’ vel’ky?

Pomoz si obrazkom ¢&. 1.
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Datel’ vel’ky sa zivi hmyzom, obyvajucim dutiny a koru stromov. Hniezdi v dutinach
stromov pre jednoduchsi pristup k potrave. Ma dlhy a ostry zobak, ktory mu umoziuje
lovit hmyz z kory stromov. NavySe, zobak d’atlov je na mikroskopickej urovni
usporiadany tak, Ze sa zrejme modze pri d'obani do dreva deformovat’ a pohlcovat’ tak
energiu narazov, ktora sa nasledne potom v podstatne slabSej intenzite prendsa cez lebku
na mozog. Datle majii Specidlne tvarovanii lebku. Ich mozog je obklopeny hrubou
kostou so spongiovou Strukturou. Tato sluzi ako pruzné brnenie, ktoré chrani mozog

pred silnymi otrasmi sposobenymi klopanim zobdka do kmena stromu.

Obrazok ¢. 1 datel’ velky

Problém ¢. 2: Zisti adaptaciu u Geospiza sp. a Certhidea olivacea.
Priprava: Darwinove pinky st skupina priblizne 13 druhov spevavcov. Prvykrat boli objavené

a zozbierané Charlesom Darwinom pocas druhej cesty lode Beagle na Galapagskych ostrovoch.

Ich popularita a zndmost’ vyplyva hlavne z Glohy zohratej pri vzniku Darwinovej evolucnej
teodrie (vSetky dnesné organizmy su v kone¢nom dosledku pribuzné a vznikli vd’aka adaptacii z
jedného alebo niekol’ko malo spolo¢nych zaciato¢nych druhov/jedincov). Vyrazné rozdiely
pozorujeme v tvaroch i velkostiach ich zobakov (umoznujucich im preto zuzitkovavat vel'mi
réznu potravu, hoci stale ide o ten isty typ zZivocicha), iniciovali u neho myslienku vzniku
roznych zivocichov z jedného spolo¢ného predka. Niektoré druhy maju Siroky a hlboky zobdk
uspdsobeny na drvenie semien, iné maju zas zobdk maly, ale symetricky, ktory im sluzi na zber
potravy priamo zo zeme a niektoré druhy maju predizeny zobak, ktory im dobre poslizi pri

chytani lietajaceho hmyzu.
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1. Geospiza magnirostris 2. Geospiza fortis.
3. Geospiza parvula. 4. Certhidea olivasea.

Obrazok ¢. 1 Darwinove pinky

Zhrnutie ¢. 2:

1. Lisia sa nie¢im jednotlivé druhy na obrazku ¢. 1? Ak 4no, ¢im?
Druhy na obrazku sa liSia tvarom a vel'’kostou zobakov.

2. Ak si myslis, Ze sa druhy na obrazku liSia, tak ¢o mohlo spdsobit’ tieto rozdielne znaky?
Rozdielne tvary a velkosti zobdkov jednotlivych druhov mohlo sposobit’ to, ze kazdy
z druhov obyva iny typ prostredia, resp. ma pristup k inému typu potravy.

3. Na zéklade tlohy €. 1 a 2 vysvetli adaptaciu druhov z obrazku €. 1 na r6zne biotopy.
Jednotlivé druhy sa adaptovali na rézne typy biotopov tvarom a velkostou svojich
zobakov. Kazdy druh ma zobak prispdsobeny na iny druh/typ potravy.

4. Akym typom potravy sa moZzu zivit jednotlivé druhy z obrazku €. 1:

Geospiza magnirostris- zobak je Siroky a hlbolky. Moze sluzit na drvenie semien.
Geospiza fortis- zobak je sSiroky a hlboky. Moze slizit’ na drvenie semien.

Geospiza parvula- zobak je maly, symetricky a moze sluzit’ na zber drobnej potravy zo
zeme.

Certhidea olivacea- zobalk je dlhy a moze slizit na chytanie lietajiceho hmyzu.

209



PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Divergencia prirodzenym vyberom

Priprava: ,,Nie je to najsilnejsi druh, ktory prezZije, ani najinteligentnejsi, ale ten, ktory najviac
reaguje na zmeny* (Charles Darwin, O povode druhov, 1859).
Problém ¢&. 1: Co je ,,adaptacia“?
Predpoklad:
Uloha ¢&. 1: Zisti vplyv dizky ,,néstroja“ na zber zapaliek.
Pomocky: zapalky, pinzeta, zavaraninovy pohar, pravitko, stopky
Postup ¢. 1:
1. Vysyp zépalky do pohara.
2. Zbieraj zapalky pomocou prstov po dobu 30 sekind (vZdy ich vytahuj po jednom kuse).
S poharom nehyb.
3. Zbieraj zapalky pomocou pinzety po dobu 30 sekind (vzdy ich vytahuj po jednom
kuse). S poharom nehyb.
4. Zmeraj dizku prstov, ktorymi si zapalky zbieral.
5. Zmeraj diZku prstov, spolu s pinzetou.

6. Pozorovania zapi$ do tabul’ky ¢. 1 a odpovedz na otazky v zhrnuti €. 1.

Pocet zozbieranych zapaliek za dany ¢as v jednotlivych typoch prostredia

Z. pohar

Pinzeta

Ruky

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

Zhrnutie ¢. 1:
1. Pozoroval si rozdiel v zbere zapalieck pomocou pinzety a pomocou prstov? Svoje

tvrdenie argumentu;.
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3. Na zéklade zisteni z ulohy €. 1 vysvetli pojem ,,adaptacia“ (prisposobenie). Porovnaj

svoju odpoved’ s vlastnym predpokladom.

4. Aplikuj poznatky z tlohy €. 1 a vysvetli adaptéciu si vyvinul na lov d’atel’ vel'ky?
Pomoz si obrazkom ¢. 1.

Obrazok ¢. 1 datel’ velky

Problém ¢&. 2: Zisti adaptaciu u Geospiza sp. a Certhidea olivacea.
Priprava: Darwinove pinky st skupina priblizne 13 druhov spevavcov. Prvykrat boli objavené
a zozbierané Charlesom Darwinom pocas druhej cesty lode Beagle na Galapagskych ostrovoch.

Ich popularita a zndmost’ vyplyva hlavne z Glohy zohratej pri vzniku Darwinovej evolucnej

tedrie (vSetky dnesné organizmy su v kone¢nom dosledku pribuzné a vznikli vd’aka adaptécii z
jedného alebo niekol’ko malo spolo¢nych zaciato¢nych druhov/jedincov). Vyrazné rozdiely
pozorujeme v tvaroch i velkostiach ich zobakov (umoznujucich im preto zuzitkovavat vel'mi
roznu potravu, hoci stale ide o ten isty typ Zivocicha), iniciovali u neho myslienku vzniku
roznych zivocichov z jedného spolo¢ného predka. Niektoré druhy majt Siroky a hlboky zobak
uspdsobeny na drvenie semien, iné maju zas zobak maly, ale symetricky, ktory im sluzi na zber
potravy priamo zo zeme a niektoré druhy maju predizeny zobak, ktory im dobre poslizi pri

chytani lietajaceho hmyzu.
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Postup:

1.) Pozoruj obrazok a odpovedz na otdzky v zhrnuti €. 2.

o 2

1. Geospiza magnirostris 2. Geospiza fortis.
3. Geospiza parvula. 4. Certhidea olivasea.

Obrazok ¢. 1 Darwinove pinky

Zhrnutie ¢. 2:
1. LiSia sa niec¢im jednotlivé druhy na obrdzku ¢. 1?7 Ak ano, ¢im?

znaky?

4. Akym typom potravy sa mdzu zivit' jednotlivé druhy z obrdzku ¢. 1. Pomoz si
pripravou €. 2.

GCOSPIZA MAZNITOSIVIS ...ttt e et e ettt e et e e st e e et e e sabeessabeesaseesbbeessteesnsaeenas

GOOSPIZA fOTTIS.....v oottt ettt ettt et e st e st et eeabe e steenbeesseeenbeesaesnseenseeenne

GEOSPIZA PATVUIGA.......c.veeieeeieeeeee ettt ettt ettt e e e nsaesnteenseeenne

COFRIACA OITVACE. ... neaesenenessnenesmnnnenmnnnan
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METODICKY LIST

Adaptacie Zivocichov v roznom prostredi

Téma: Adapticie Zivoc¢ichov v roznom prostredi
Pocet problémovych uloh: 3
Miesto realizacie: trieda
Dizka trvania: 1 vyuGovacia hodina (45 min)
Roc¢nik: 6., 7.
Ciele:
Ziak vie vysvetlit' pojem adaptacia a vymenovat jednotlivé typy adaptacii.
Ziak vie na zaklade pozorovania urit’ typ adaptacie lisky polarnej a lisky hrdzavej,
chameleona a lastovicky.
Ziak vie opisat’ ako sa dany Zivo&ich adaptoval na dané prostredie.
Ziak posiliiuje svoju spdsobilost’ pozorovat'.
Organizicia triedy: Ziaci pracuju v 4-¢lennych skupinach, pri¢om uéitel’ kontroluje plynuly
priebeh ich aktivity a usmerfiyje ich pracu zelanym smerom.
Pomocky: pisacie potreby, pracovny list, mobilny telefon

Priebeh a metodické poznamky:

CINNOST UCITECA CINNOST ZIAKA
Pripravime pomdcky a pracovné listy pre Ak ziaci nemaju v skupine mobilny telefon,
ziakov. vyucujuci poskytne ziakom tablet alebo

notebook, v ktorom si mézu dané videa
Vyucujuci obozndmi ziakov s ciel'mi hodiny | pustit’.

a jej priebehom. Nasledne ich oboznami s
jednotlivymi tlohami v pracovnom liste. Ziaci v skupinach pozeraju videa, diskutuju,
formulujt predpoklady a odpovede k
Upozorni ziakov, Ze sa maju riadit’ podla jednotlivym tloham.

postupu, ktory sa nachédza pri kazdej ulohe.
Vyucujuci riadi ¢innost’ ziakov, pdsobi ako

poradca a facilitator.

Po vyplneni pracovnych listov a skonceni
aktivity medzi ziakmi, vyucujaci diskutuje

o ich vysledkoch pozorovania.
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Zdroje:
TRNKA, A. 2006. Ekologia pre pedagogické fakulty. Trnava: Trnavska univerzita v Trnave,
2006. ISBN 800-8082-002-3.

Ice Cold Hunters, Animal Armory. In: YouTube [online] . 9.12.2016. Dostupné z:

https://www.youtube.com/watch?v=mSfIRbBMu_M. Kanal pouzivatel'a Nat Geo WILD.

Liska hrdzava. In: YouTube [online]. 8.11.2018. Dostupné zZ:
https://www.youtube.com/watch?v=b737HumIR-k&t=32s. Kanal pouzivatel'a KuUl wildlife —
Tomas Kucera.

Chameleon jemensky —  Wikipédia [obrazok]. 1In: Wikipédia. Dostupné z:
https://sk.wikipedia.org/wiki/Chamele%C3%B3n_jemensk%C3%BD.

Yemen  Chameleon  [obrazok]. In:  earth.com  [online]. Dostupné¢  z:

https://www.earth.com/image/yemen-chameleon/

Lastovicka obycajna [obrazok]. In: lovuzdar.sk [online]. Dostupné z:

https://www.lovuzdar.sk/foto-363656/lastovicka-obycajna
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Adaptacie Zivocichov v roznom prostredi

Priprava: Zivotichy reaguji na vplyv vonkajsich faktorov resp. na zmeny prostredia
rozliénymi spdsobmi s cielom udrzat' rovnovdhu v prirode a prezit v danom prostredi.
Adaptacia (resp. prispdsobenie sa) ako odpoved’ organizmu na dlhodobil zmenu podmienok
patri medzi zékladné typy odpovede organizmov.

Adaptacie delime na;:

1. morfologické - zmena vonkajSich znakov (farba, vyska, tvar, vel'kost),

2. fyziologické - zmena fyziologickych procesov prebiehajicich v organizme
(termoregulécia, zvySena vykonnost’ organov, prisposobenie sfarbenia prostrediu),

3. etologické - zmena sprdvania sa organizmov (mechanizmy orientcie v priestore,

vyhl'addvanie alebo ziskavanie potravy, stavba hniezd, ochrana pred predatormi).

Problém ¢&. 1: Identifikuj, ako sa polarna liSka adaptovala na ekologické zmeny prostredia v
porovnani s lisSkou hrdzavou zijucou v nasich podmienkach.

Predpoklad:

Pomécky: pero, mobilny telefon s internetom

Postup:

1. Pozorne si pozri nasledujuce vided s prislusnym QR koédom (na poradi nezalezi) .

OR kéd 2

Zhrnutie:
1. OpiS prostredie v ktorom Zzije liSka polarna a prostredie v ktorom zije liSka hrdzava.

Zameraj sa na typ prostredia (les, luka, pust, polarna oblast) a klimatické podmienky.
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2. Uved typ adaptécie, ktoré sa vyvinuli u liSky polarnej. Pomoz si pripravou v ivode

pracovného listu.

U lisky polarnej sa vyvinula morfologicka adaptacia.

Zdovodni, ¢i by liska polarna prezila v prostredi lisky hrdzavej a naopak (liSka hrdzava
\% prostredi lisky polarnej). Ktora z liSok sa adaptovala?
Pravdepodobne nie, nakol’ko liSka polarna ma husti bielu srst’ prispdsobent na nizke
teploty a zivi sa ZivoCichmi typickymi pre arktické oblasti (lumik) a na druhej strane
liSka hrdzava s riedkou farebnou srstou a malymi uSami by taktieZz neprezila také

mrazivé podmienky. Obidve sa adaptovali.

Problém ¢. 2: Identifikuj ako sa chameleon adaptoval na ekologické zmeny prostredia.

Predpoklad:

Ziacke odpovede.

Pomécky: pero

Postup:

Poprezeraj si obrazky chameledna niz§ie a zamysli sa akym spdsobom sa prispdsobil

zmendm podmienok vo svojom prostredi.

Obrazok ¢. 1 Obrazok ¢é. 2

Zhrnutie:

1.

Opi$ vlastnymi slovami, ako sa chameledn prisposobil vonkaj$im podmienkam a o aka
adaptaciu ide. Pomoz si poznamkami v tvode.

Chameleon sa prisposobil zmenou sfarbenia koze pri¢om ide o fyziologickt adaptaciu.
Zamysli sa, preco sa chameleon adaptoval na zmeny podmienok. Aky to méa vyznam pre
jeho prezitie v danom prostredi.

Chameleon sa adaptoval, priCom vyhoda adaptacie spo¢iva v ochrane pred predatormi
a lepSia kamuflaz pri love koristi.
Preco chamele6n meni farbu? Pomdz si internetom.

Zmena farby stvisi s ndladou chameleodna.
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Problém ¢. 3: Lastovicka precestuje kazdoro¢ne bez mapy ¢i navigacie vzdialenost’ priblizne
10 000 km.

Pomécky: pero, mobilny telefon s internetom

Postup:

1. Pozri si obrazky na ktorych je znazornena migra¢na trasa lastoviciek a samotna lastovicka

obycajna.

Obrazok ¢. 3 Obrazok ¢. 4
Zhrnutie:
1. Pomocou internetu zisti ¢as (obdobie) kedy dochadza k migracii. Argumentuj, preco
lastovicky migruj.
Lastovicky migruju z Eurépy do Afriky juzne. K migracii dochadza na jesen z dovodu
prezimovania a dostatku potravy, nakol’ko sa zivi lietajicim hmyzom, ktory v zimnom obdobi

nelieta.

2. Na zaklade zistenych informécii uvazyj ¢i ide o adaptaciu, ak 4no, napis typ adaptécie.
Pomoz si pripravou.
Ano, ide o etologicku adaptaciu.

3. Podl'a uloh vypracovanych vyssie (problém €. 1, €. 2 a €. 3) dopln zistené tdaje do tabul’ky

nizsie. Konkrétne definuj typy adaptacie, ktoré sa tykaji jednotlivych druhov Zivocichov.

Morfologické Fyziologické Etologické

adaptacie adaptacie adaptacie

LiSka polarna | bicla husta srst’
Siroké usi smerujice

dopredu
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Liska hrdzava

Chameleon

Lastovicka

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

4. Diskutuj so spoluziakmi, ktoré Zivoc¢ichy sa adaptovali na r6zne prostredie podobne, ako

zivocichy spomenuté v ulohach vyssie.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Adaptacie Zivocichov v roznom prostredi

Priprava: Zivotichy reaguji na vplyv vonkajsich faktorov resp. na zmeny prostredia
rozliénymi spdsobmi s cielom udrzat' rovnovdhu v prirode a prezit v danom prostredi.
Adaptacia (resp. prispdsobenie sa) ako odpoved’ organizmu na dlhodobi zmenu podmienok
patri medzi zékladné typy odpovede organizmov.

Adaptacie delime na;:

1. morfologické - zmena vonkajSich znakov (farba, vyska, tvar, vel'kost),

2. fyziologické - zmena fyziologickych procesov prebiehajicich v organizme
(termoregulécia, zvySena vykonnost’ organov, prisposobenie sfarbenia prostrediu),

3. etologické - zmena spravania sa organizmov (mechanizmy orientacie v priestore,

vyhl'addvanie alebo ziskavanie potravy, stavba hniezd, ochrana pred predatormi).

Problém ¢. 1: Identifikuj, ako sa polarna liska adaptovala na ekologické zmeny prostredia v
porovnani s lisSkou hrdzavou zijucou v nasich podmienkach.

Predpoklad:

Pomécky: pero, mobilny telefon s internetom
Postup:

1. Pozorne si pozri nasledujuce vided s prislusnym QR koédom (na poradi nezalezi) .

OR kéd 2
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Zhrnutie:
1. Opis prostredie v ktorom zije liSka poldrna a prostredie v ktorom Zzije liska hrdzava.

Zameraj sa na typ prostredia (les, luka, pist’, polarna oblast’) a klimatické podmienky.

2. Uved typ adaptécie, ktoré sa vyvinuli u liSky polarnej. Pomoz si pripravou v ivode
pracovného listu.

3. Zdovodni, ¢i by liska polarna prezila v prostredi lisky hrdzavej a naopak (liska
hrdzava v prostredi liSky polarnej).

Problém ¢. 2: Identifikuj ako sa chameleon adaptoval na ekologické zmeny prostredia.

Predpoklad:

Pomécky: pero
Postup:
1. Poprezeraj si obrazky chameledna nizSie a zamysli sa akym sposobom sa prisposobil

zmendm podmienok vo svojom prostredi.

Obrazok ¢. 1 Obrazok ¢ . 2
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Zhrnutie:

1. Opis vlastnymi slovami, ako sa chameledn prispdsobil vonkajsim podmienkam a o akt

adaptaciu ide. Pomoz si pozndmkami v tivode.

2. Zamysli sa, preco sa chameledn adaptoval na zmeny podmienok. Aky to méa vyznam pre

jeho prezitie v danom prostredi.

Problém ¢. 3: Lastovicka precestuje kazdoro¢ne bez mapy ¢i navigacie vzdialenost’ priblizne
10 000 km.
Pomécky: pero, mobilny telefon s internetom

Postup:

1. Pozri si obrazky na ktorych je znazornena migra¢na trasa lastoviciek a samotna lastovicka

obycajna.

M ARmeoceaN f‘
v

‘R*‘

“w* ATLI\NYICDCEiN
ﬂ ‘1 hy y -

PACIFIC OCEAN '-‘,‘ \_%j

Obrazok ¢. 3 Obrazok ¢. 4
Zhrnutie:
1. S pomocou mobilného telefonu pripojeného na internet opis migracntl trasu lastoviciek
a priblizny ¢as (obdobie) kedy dochadza k migracii. Argumentuj, preco lastovicky
migruju.
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podl'a poznamok vyssie.

Na zéklade zistenych informadcii uvazuj ¢i ide o adaptaciu, ak ano, napis typ adaptacie

Podra uloh vypracovanych vyssie (problém €. 1, €. 2 a €. 3) dopli zistené udaje do tabulky

nizsie. Konkrétne definuj typy adaptacie, ktoré sa tykaji jednotlivych druhov Zivocichov.

Morfologické

adaptacie

Fyziologické

adaptacie

Etologické

adaptacie

LiSka polarna

Liska hrdzava

Chameleon

Lastovicka

Tabulka ¢. 1 Vypracovanie

4. Diskutuj so spoluziakmi, ktoré Zivocichy sa adaptovali na r6zne prostredie podobne, ako

zivocichy spomenuté v ulohach vyssie.
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METODICKY LIST

Prispésobenie organizmov prostrediu

Téma: Prisposobenie organizmov prostrediu

Pocet problémovych iloh: 2

Miesto realizacie: Skolské priestory, trieda, ucebiia

Dizka trvania: 1 vyu¢ovacia hodina (45 min.)

Rocénik: 7., 8., 9. rocnik (ISCED 2)

Ciele:
Ziak vie na priklade vysvetlit’ spdsob prisposobenia sa rastlin Zivotnym podmienkam.
Ziak dokaze pracovat’ s grafom a symbolmi pohlavia.
Ziak vie analyzovat dosledky zmien teploty na Zivot karety obrovske;.
Ziak posiliiuje svoju spdsobilost’ pozorovat’ a dokaze na zéklade pozorovania utvarat’
konkrétne zavery o prisposobeni sa organizmov prostrediu.
Nadobudnut spdsobilost’ vedeckej prace.

Organizicia triedy: samostatna praca/ praca vo dvojiciach

Pomocky: pracovné listy pre ziakov, pero, interaktivna tabul’a s pripravenym videom (zdroje)

Priebeh Cinnosti:

CINNOST UCITELA CINNOST ZIAKA

Pripravi pomdcky a pracovné listy
pre ziakov. Ziaci komunikuji svoje asociacie.
Oboznami ziakov s priebehom a ciel'mi
hodiny. Riadia sa pokynmi vyucujuceho, postupuju
Na ziskanie ziackych prekonceptov pouzije | podla instrukcii v pracovnom liste.
metodu brainstormingu na tému
prisposobenie organizmov prostrediu. Reagujli na otazky ucitel’a. Pozeraju video
Oboznami ziakov s ulohami v pracovnom a rozhovorom vyjadruja svoje nazory,
liste. Upozorni, ze sa maju riadit’ postupom, | odpozorované skutocnosti a postrehy.
ktory sa nachadza pri kazdej ulohe.
Koriguje ¢innost’ Ziakov, pdsobi ako
poradca a facilitator. Kontroluje pracu
ziakov, jeho vyplnanie.

Vedie so ziakmi rozhovor o zdveroch

a zhodnoti dosiahnuté vysledky aj aktivitu
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ziakov. Ich predstavy méze doplnit’ videom

(zdroje) o organizacii, ktora zachranuje

karety a rozhovorom o fiom.

Zdroje:
Turtle Cooling Project/ WWEF- Australia. In: Youtube [online]. 11.2.2019 [cit. 2022-16-
11]. Dostupné z: https://www.youtube.com/watch?v=XL6ArVAIOco. Kanal
pouzivatela WWF- Australia.
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PRACOVNY LIST PRE UCITELA

Prisposobenie organizmov prostrediu

Problém ¢. 1: Ako riesia rastliny svoje problémy, ked’ nemaju koncatiny na to, aby od nich

utiekli?

Priprava: Rastlina zijuca v spolocenstve rastlin ¢asto vzhl'adovo vyzeréd inak, ako rastlina
zijuca osamote. Je zaujimavé odhalit, objavit’ a dokazat, Ze za vyzorom a spradvanim
organizmov casto stoji iba usilie o to, aby sa ¢o najdokonalejSie prisposobili prostrediu, ¢im
preziju do pohlavnej dospelosti a zabezpecia si potomstvo. Zisti kvoli akému zivotnému faktoru

rastliny menia svoj vzhl'ad, ked’ oit medzi sebou zapasia.

Predpoklad:
Ziacke odpovede.
Postup:

1. Pozorne si v§imaj dvojicu obrazkov rastlin:

Obrdzok ¢ 1: Ihlicnatd drevina | Obrazok ¢. 2: Ihliéna les

2. Svoje zistenia zaznamenaj do tabul’ky ¢. 1 (pouzi opis).

Obr. ¢. 1 Obr. ¢. 2
druh dreviny smrek smrek
vzhl'ad kmena a koruny Bohata koruna, ktora Kmene st vyrazné,

vytvara na kmeni konare | v spodnej a strednej Casti
uz od zeme, zakryva stromov holé, bez
vzhl'ad kmena. konarov. Koruna je menej

bohatSia a vytvarana
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zivotné prostredie drevin

(Zije v spoloGenstve?)

Tabulka ¢. 1 Rozbor obrazkov

3. Odpovedz na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:
1. O ktorom obrazku moézeme povedat’, ze zachytava drevinu/ dreviny, ktoré prezivaju

mene;j stresu? Tvrdenie zdovodni.

2. O aky dolezity faktor podla teba rastliny zépasia? Ako sa to prejavuje na vzhlade

rastliny?

3. Stretol si sa s podobnymi pripadmi, kedy si videl, ako rastliny bojuju o rovnaku alebo

inu zivotni podmienku? Diskutuj so spoluziakmi a vyucujucim.

Problém ¢. 2: Od ¢oho zavisi pohlavie karety obrovske;j?

Predpoklad:

Priprava: Organizmy sa musia pre svoje prezitie prispdsobit prostrediu, v ktorom Ziju, priCom
na ne neustale pdsobia rdozne faktory zivotného prostredia. Kareta obrovska kladie svoje vajicka
do piesku na plazi, no pohlavie svojich potomkov ovplyvnit’ nedokaze. Zisti, ¢o ovplyviiuje

pohlavie jej potomstva.
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Postup:

1.

Pozorne si pozri graf €. 1.

100
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Q
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Pravdepodobnost

pohlavia
Oy

27.5 28,0 28.5 29.0 29.5 30.0 30.5
Temperature (C)

Graf ¢.1 Zavislost teploty a pohlavia

2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.

Zhong-Rong Xia a kolektiv sa zaoberali vplyvom faktorov zivotného prostredia na
pohlavie karety obrovskej. Na zéklade tebou zistenych informacii uved’ faktor
zivotného prostredia, ktory ovplyviiuje pohlavie potomstva karety.

Teplota.

Pomocou grafu €. 1 ur¢i hodnotu faktora, pri ktorej je rovnaka pravdepodobnost
liahnutia samcov a samic.

29,5 °C.

Aké pohlavie sa bude liahnut' vo viacsom pocte (uved v %), ak hodnotu faktora
posunieme na hodnotu 30,5?

Vo va¢som pocte, okolo 70% sa z vajic¢ok buda liahnut’ samice.

Diskutuj so spoluziakmi a vyucujucim o tom, aké dosledky moze mat’ klimatickd zmena
na prezitie karety. Argumentuj a uved’ priklad.

Oteplovanim sa budu postupne liahnut’ povic¢Sine samice karety, a preto by mohla mat’
zvySujuca sa teplota negativny dopad na zachovanie potomstva i druhu karety obrovske;

pre nedostatok samcov.
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PRACOVNY LIST PRE ZIAKA

Prisposobenie organizmov prostrediu

Problém ¢. 1: Ako riesia rastliny svoje problémy, ked’ nemaju koncatiny na to, aby od nich

utiekli?

Priprava: Rastlina zijuca v spolocenstve rastlin ¢asto vzhl'adovo vyzeréd inak, ako rastlina
zijuca osamote. Je zaujimavé odhalit, objavit’ a dokazat, Ze za vyzorom a spradvanim
organizmov casto stoji iba usilie o to, aby sa ¢o najdokonalejSie prisposobili prostrediu, ¢im
preziju do pohlavnej dospelosti a zabezpecia si potomstvo. Zisti kvoli akému zivotnému faktoru

rastliny menia svoj vzhl'ad, ked’ oit medzi sebou zapasia.

Predpoklad:
Postup:

1. Pozorne si v§imaj dvojicu obrazkov rastlin:

Obr. ¢. 1: Ihlicnata drevina Obr. ¢. 2: Ihlicnaty les

2. Svoje zistenia zaznamenaj do tabul’ky ¢. 1 (pouzi opis).

Obr. ¢. 1 Obr. ¢. 2

druh dreviny

vzhl'ad kmena a koruny
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zivotné prostredie drevin

(Zije v spoloGenstve?)

Tabulka ¢. 1 Rozbor obrazkov

3. Odpovedz na otdzky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1.

O ktorom obrazku mézeme povedat, ze zachytdva drevinu/ dreviny, ktoré prezivaju

mene;j stresu? Tvrdenie zdovodni.

O aky dolezity faktor podla teba rastliny zapasia? Ako sa to prejavuje na vzhlade

rastliny?

Stretol si sa s podobnymi pripadmi, kedy si videl, ako rastliny bojuji o rovnakua alebo
inu zivotni podmienku? Diskutuj so spoluziakmi a vyucujucim.

Problém ¢. 2: Od ¢oho zavisi pohlavie karety obrovske;j?

Predpoklad:

Priprava: Organizmy sa musia pre svoje prezitie prispdsobit prostrediu, v ktorom Ziju, priCom

na ne neustale pdsobia rdzne faktory zivotného prostredia. Kareta obrovska kladie svoje vajicka

do piesku na plazi, no pohlavie svojich potomkov ovplyvnit’ nedokaze. Zisti, ¢o ovplyviiuje

pohlavie jej potomstva.
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Postup:

1. Pozorne si pozri graf €. 1.
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Graf ¢.1 Zavislost teploty a pohlavia
2. Odpovedz na otazky v zhrnuti.

Zhrnutie:

1. Zhong-Rong Xia a kolektiv sa zaoberali vplyvom faktorov Zivotného prostredia na
pohlavie karety obrovskej. Na zéklade tebou zistenych informacii uved’ faktor
zivotného prostredia, ktory ovplyviiuje pohlavie potomstva karety.

2. Pomocou grafu ¢. 1 ur¢i hodnotu faktora, pri ktorej je rovnaka pravdepodobnost
liahnutia samcov a samic.

3. Aké pohlavie sa bude liahnut' vo vidcSom pocte (uved v %), ak hodnotu faktora
posunieme na hodnotu 30,5?

4. Diskutuj so spoluziakmi a vyuc¢ujicim o tom, aké désledky moze mat’ klimatickd zmena
na prezitie karety. Argumentuj a uved’ priklad.
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